

کربلائے امام حسینؑ

فرزندِ زہرا

وہ ہادی برحق — جس نے آخری سانس تک دین کا پیغام سنایا!
 وہ قاری قرآن — جس نے نوک نیزہ پر بھی تلاوت کی!
 وہ محافظِ حرم — جس نے حرمتِ کعبہ کے لیے چ کو عرہ سے تبدیل کر دیا!
 وہ پاسانِ شریعت — جس نے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے لیے وطن عزیز کو ترک کر دیا!
 وہ مجاہد فی سبیل اللہ — جس نے تین دن کی بھوک اور پیاس میں جہاد کیا!
 وہ ذمہ دارِ اسلام — جس نے بقائے دین کے لیے بھرا گھر ٹٹا دیا!
 وہ عبادتِ شکار — جس نے برستے تیروں میں ناز ادا کی!
 وہ سجدہ گزار — جس نے زیرِ خنجر ستم سجدہ کیا!
 وہ مساوات کا علمبردار — جس نے جون کا سر اپنے زانو پر رکھا!
 وہ صاحبِ ایثار — جس نے راہِ حق میں طفلِ شیر خوار کو بھی قربان کر دیا!
 وہ راکبِ حبشِ رسولی — جس کی خاطر مرسلِ اعظمؐ ناقہ بنے!
 وہ محافظِ فروع و اصول — جس نے پشتِ پیغمبرؐ پر اگر سجدہ کو طولانی بنا دیا!
 وہ وارثِ مہلِ عظیم — جس نے بیگانوں کو بھی سیر و سیراب کیا!
 وہ مولائے رحیم و کریم — جس نے حرکِ خطا کو معاف کر کے اسے سچی حرمت بنا دیا!

مقدمہ کتابِ کربلا

کسی کتاب کے حقائق و معارف اور مطالبے مفاہیم کو سمجھنے کے لیے یہ ضروری ہوتا ہے کہ اس سے پہلے ان کے مطالب کا ایک خاکہ ذہن نشین کر لیا جائے اور اس سے متعلق افراد کردار اور مقامات کا ایک نقشہ مرتب کر لیا جائے تاکہ اسی کی روشنی میں اصل حقائق کا صحیح اندازہ کیا جائے۔

کتابِ کربلا ایک کتابِ ہدایت ہے جس کے ہر گوشہ میں اسلامی تعلیمات اور قرآنی احکام کی تابانی نظر آتی ہے۔

کتابِ کربلا ایک کتابِ عبادت ہے جس کے ہر صفحہ پر عبادت گزاروں کی صفیں نظر آتی ہیں۔

کتابِ کربلا — ایک کتابِ انقلاب ہے جس کا ہر لفظ خون کی روشنائی سے لکھا گیا ہے۔

کتابِ کربلا — ایک کتابِ شہادت ہے جس کے ہر نقطہ میں حیاتِ جاودانی کی مرکزیت پائی جاتی ہے۔

کتابِ کربلا — ایک کتابِ سیاست ہے جس میں تدبیرِ حیات کی ساری تعلیمات اور ظلم سے مقابلہ کی ساری تدبیریں بیان کی گئی ہیں۔

کتابِ کربلا — درحقیقت کتابِ کربلا ہے جس کے مقابلہ میں کوئی کتاب نہ اس سے پہلے مرتب ہوئی ہے اور نہ اس کے بعد مرتب ہونے والی ہے۔

ایسی کتاب کا مکمل ادراک حاصل کرنے کے لیے ان تمام مقدمات پر عبور حاصل کرنا ضروری ہوگا جن کے بغیر اس کتاب کے حقائق کا ادراک ممکن نہیں ہے۔ انہیں مقدمات پر عبور حاصل نہ کرنے کا نتیجہ ہے کہ اس کتاب کی بے شمار من مانی تفسیریں کی گئیں، طرح

طرح کی شرحیں لکھی گئیں، نئی نئی تاویلیں ایجاد کی گئیں اور کثرت تعبیرات سے حقائق کو خواب پریشاں بنا دینے کی اموی مشین ایجاد ہو گئی۔

کسی نے اس عظیم جہاد کو دو شہزادوں کی جنگ قرار دیا۔ کسی نے اس کو معاذ اللہ امام حسین کی ناعاقبت اندیشی کا نتیجہ کہا، کسی نے یزید کے جوش جوانی کا نام دیا، کسی نے ارباب بنت اسحاق کے عشق کی داستان وضع کی، کسی نے عام سیاسی لڑائیوں کا رنگ دیا، کسی نے روٹی، کپڑے، مکان کے مسئلہ کا حل قرار دیا اور کسی نے اپنے مفروضات و مزعومات کی روشنی میں اس کی تشریح کرنا شروع کی۔

غرض جتنے مفکر تھے اتنے ہی خیالات، جتنے مقرر تھے اتنے ہی بیانات، جتنے اہل قلم تھے اتنے ہی مقالات اور جتنے اہل غرض تھے اتنے ہی رجحانات۔

مقدمہ کتاب کر بلا کا مقصد یہی ہے کہ اس عظیم جہاد فی سبیل اللہ کی حقیقت کو اجاگر کیا جائے اور ان تمام سازشوں کو بے نقاب کیا جائے جو حسین انقلاب کے خلاف کی گئی ہیں یا آج تک کی جا رہی ہیں۔

پہلا مقدمہ — شخصیت امام حسینؑ

کر بلا میں بنیادی کردار امام حسینؑ کا ہے جن کے جہاد فی سبیل اللہ کی تابانیاں صفحہ کر بلا پر ہر طرف نظر آتی ہیں اور جن کے اشارہ پر وہ مختصر لشکر مرتب ہوا تھا جس نے ہر طرح کی قربانی دیکر دین الہی کو حیات دائمی اور بقائے جاودانی بخش دی ہے۔

امام حسینؑ کی شخصیت اور عظمت کو نہ پہچاننے ہی کا نتیجہ ہے کہ کر بلا کو دو شہزادوں کی جنگ قرار دے دیا گیا اور اس کی معنوی اور روحانی حیثیت کو نظر انداز کر دیا گیا۔

امام حسینؑ کی شخصیت کسی طرح بھی محتاج تعارف نہیں ہے۔ مسلمان، ہندو، سکھ، عیسائی، یہودی، پارسی کوئی قوم ایسی نہیں ہے جو کسی نہ کسی مقدار میں امام حسینؑ کی شخصیت سے باخبر نہ ہو۔ کم سے کم اتنا تو ہر ایک کو معلوم ہے کہ امام حسینؑ رسول اکرمؐ کے نواسے، مولائے کائنات علی بن ابی طالبؑ کے فرزند، صدیقہ طاہرہ فاطمہ زہراؑ کے نور نظر، امام حسنؑ کے بھائی اور حضرت

ابو طالبؑ کے پوتے تھے اور یہ سارے رشتے وہ ہیں جو انسان کی عظمت و مرتبت کی بہترین علامت ہیں۔

رسول اکرمؐ کا نواسہ ہونا اور پھر ایسا نواسہ ہونا جسے انتہائی گمنی کے عالم میں اسلام کی تری قرآن کی صداقت، توحید کی حفاظت کے معرکہ میں شریک کیا جائے اور اپنے پیروں سے زچل سکیں تو گودی میں اٹھا کر لے جایا جائے اور دنیا پر یہ واضح کر دیا جائے کہ جو اہمیت باقی بزرگوں کی بدعا کی ہے وہی اہمیت حسینؑ کی بد دعا کی ہے، اور جس قدر خاندان کے بزرگ سبب الدعوات ہیں اسی قدر حسینؑ بھی سبب الدعوات ہیں اور جس قدر میدان مباحہ کو نانا اور ماں باپ کی ضرورت ہے اسی قدر اس فرزند کی بھی ضرورت ہے اور جس قدر اسلام کا حال ان بزرگوں سے وابستہ ہے اسی قدر اسلام کا مستقبل اس کس فرزند سے وابستہ ہے، اور یہ سارے حقائق اس ایک مرکز نقطہ کی وضاحت کر رہے ہیں کہ حسینؑ کا قیاس عام انسانوں پر جاڑ نہیں ہے اور حسینؑ اس خصوصیت کے حامل ہیں کہ انہیں فرزند رسولؐ قرار دیا گیا ہے جب کہ وہ مرسل اعظمؐ کے نواسے ہیں اور اس خصوصیت میں کائنات میں ان کے بھائی کے علاوہ کوئی ان کا شریک نہیں ہے۔

سرکارِ دو عالم نے امت کے فرزندوں سے بڑی محبت کی ہے۔ صحابہ کرام کی اولاد کو بڑی شفقت و عنایت کی نگاہ سے دیکھا ہے، اپنے کو ساری امت کا باپ کہا ہے۔ لیکن اتنی بڑی امت میں سے کسی ایک کو بھی "ابنائنا" کی منزل میں میدان مباحہ میں نہیں لے گئے ہیں جو اس بات کی واضح دلیل ہے کہ اخلاقی اعتبار سے یا فرض اطاعت کے اعتبار سے امت کو اولاد بنا لینا اور ہے اور معنویت، روحانیت، کمالات کے اعتبار سے کسی کا ابنائنا میں شامل ہو جانا اور ہے۔ یہ تھا امام حسنؑ اور امام حسینؑ کا امتیاز ہے جس میں ساری امت میں ان کا کوئی شریک نہیں ہے۔ امام حسینؑ شہزادے ہیں اور بے شک شہزادے ہیں۔ لیکن رسول اکرمؐ کے شہزادے ہی اور ان کے مقابلہ میں آنے والا رسول اکرمؐ کے مقابلہ میں آنے والا ہے جسے کسی جہت سے بھی مسلمان نہیں کہا جاسکتا ہے۔

حضرت علیؑ و فاطمہؑ کا فرزند ہونا اور ایسا فرزند ہونا جس کی وراثت میں باپ کا جہاد اور ماں کا ایثار شامل ہو اور جس نے ابتدائی دور ہی سے اپنے ماں باپ کے کردار کا مکمل مشاہدہ

کیا ہو، اور انسانی نگاہ سے نہیں عرفانی، ایمانی، اور نفسی نگاہ سے مشاہدہ کیا ہو اس کی عظمت کردار کی بہترین دلیل ہے کہ ایسے ماحول میں پرورش پانے والا ایسے کرداروں کا وارث اور ایسے حالات کا دیکھنے والا عام انسان بھی اچھے خالص کردار کا حامل ہو سکتا ہے چہ جائیکہ وہ انسان کہ جسے روز اول سے منصب الہی کا حامل بنا کر دنیا میں بھیجا گیا ہو اور جس کی تربیت اسلام کی آغوش میں ہوئی ہو۔ جس کی رضاعت شیرایمان سے مکمل ہوئی ہو، اور جس نے درس گاہ علام الغیوب سے علوم و کمالات حاصل کیے ہوں اور ابتدا ہی سے بزرگوں کے ساتھ مختلف مجاہدات میں شریک رہا ہو۔

حضرت ابوطالب کا پوتا اور وارث ہونا بھی ایک مکمل تاریخ کی نشان دہی کرتا ہے جس میں ایثار، قربانی، جہاد، حفاظتِ دین، تحفظ ناموسِ رسولی جیسے جذبات پائے جاتے ہیں اور جس تاریخ میں اپنے بچوں کا فائدہ گوارا ہے خدا کے رسول کی بھوک گوارا نہیں ہے۔ اپنے بچوں کی قربانی گوارا ہے جیب کبریا کی قربانی گوارا نہیں ہے۔

امام حسینؑ ایک ایسے ہی خاندان کے چشم و چراغ تھے اور ایک ایسے ہی مقدس اور پاکیزہ ماحول کی ایک فرد تھے۔ امام حسینؑ کے حالات، معاملات، اخلاقیات، آداب، خیالات، روحانیت کا قیاس دنیا کے دوسرے انسانوں پر نہیں ہو سکتا ہے لہذا امام حسینؑ کے جہاد کا موازنہ بھی دنیا کی کسی جنگ سے نہیں کیا جاسکتا ہے۔

دوسرا مقدمہ — یزید

امام حسینؑ کی شخصیت و عرفان کے بعد یہ بھی دیکھنا ضروری ہے کہ واقعہ کربلا کے سارے مظالم کے ذمہ دار واقعی یزید کا کردار کیا ہے اور اسے وراثت میں کون سے جذبات و خیالات ملے ہیں اور اس نے ذاتی طور پر کن صلاحیتوں کی تحصیل کی ہے۔

یزید خاندانی اعتبار سے اس دادا ابوسفیان کا پوتا ہے جس نے ہر معرکہ اسلام و کفر میں اسلام کے خلاف لشکر کی ترتیب و تنظیم یا قیادت کا فرض انجام دیا ہے۔ جس کے کمال اسلام کا یہ عالم تھا کہ عثمان بن عفان کی خلافت کے بعد اپنے چیتے فرزند خاندان کو مبارکباد دینے کے لیے آیا تو حالات کو سازگار دیکھ کر اس عظیم عقیدہ کا اعلان کیا کہ اب یہ خلافت تمہارے ہاتھ میں آگئی ہے

اسے گند کی طرح چھاؤ اور اس کا مرکز و محور بنی امیر کو قرار دو، جنت و جہنم کے خیالات کو ذہن سے نکال دو، ان کی کوئی حقیقت نہیں ہے، دنیا یہی ہے اور راحت دنیا ہی خلافتِ اسلامیہ ہے۔

یزید کی دادی۔ ہندہ جگر خواہ ہے جس نے احد کے میدان میں سید الشہداء حضرت حمزہؑ کے کلیجہ کو نکال کر چبانے کی کوشش کی تھی اور اس طرح ایک عظیم مجاہد اسلام کی توہین اور بے حرمتی میں کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا تھا۔

تاریخ کے یہ دونوں منظر یاد رکھنے کے قابل ہیں کہ ایک طرف رسول اکرمؐ اس بات پر آنسو بہا ہے جس کو حضرت حمزہؑ کی لاش پر رونے والی عورتوں کا مجمع نہیں ہے اور دوسری طرف ہندہ جنسِ منارہی ہے کہ لاش کے اجزاء جدا کیے گئے اور ان کے کلیجہ کو منہ میں لے کر اپنی دیرینہ تنہا پوری کی گئی اور گویا تحریکِ اسلام سے انتقام لے لیا گیا۔

یزید کا باپ — معاویہ ہے جسے اسلام کے ایک نامور حکمران نے "کسریٰ العرب" کا لقب دیا تھا اور جس کی خلافت ہر مکتب خیال میں طوئیت اور شہنشاہی خیال کی جاتی ہے اور جس کے بارے میں خود سرکارِ دو عالمؐ نے فرمادیا تھا کہ خلافت کے بعد بدترین طوئیت کا دور گزرنے والا ہے جس میں کسی انسان کی جان، مال اور آبرو محفوظ نہ رہے گی۔

معاویہ فتح مکہ میں مسلمان ضرور ہو گیا تھا لیکن اس اسلام کی حقیقت سرکارِ دو عالمؐ کے حکمِ خرم سے واضح ہوتی ہے کہ آپ نے اپنے تمام افراد کو طلاقاً کہہ کر معافی دی تھی اور یہ ایک سند ہے کہ ان کا شمار اشراف میں نہیں ہے، آزاد کردہ افراد میں ہے۔ اور اسی لیے خاندان رسالت نے کثرتِ مواقع پر یزید اور معاویہ کے بارے میں اس لفظ کا استعمال کر کے انھیں ان کی حقیقت سے خبر کیا ہے۔

معاویہ کا میدانِ صفین میں نفسِ رسولؐ سے مقابلہ کرنا اور موقع پاتے ہی لشکرِ علیؑ کے لیے لہندہ کر دینا، اصحابِ رسولؐ کو قتل کر دینا، خلیفہٴ اول کے فرزند کی لاش کی بے حرمتی کرنا، خلیفہٴ سوم کی طرح کی امداد نہ کرنا اور مدینہ کے باہر لشکر کو روک کر ان کے قتل کا انتظار کرنا اور ان کے ایک تنگ آب کا بھی فراہم نہ کرنا اس بات کی دلیل ہے کہ یہ کفر و شرک کا وہ بقیۃ السلف ہے جس کے دل میں کسی کی ہمدردی نہیں ہے اور یہ نہ مکتبِ خلافت کی اہمیت کا قائل ہے نہ درکِ نبوت

کی اور کھلی ہوئی بات ہے کہ جو شخص اپنے خاندان کے خلیفہ کا لاوارثی کے عالم میں بھوکا پیاسا قتل ہو جانا گوارا کر سکتا ہے اور خود اپنے ہی خاندان کے چشم و چراغ پر رحم نہ کرتا ہو وہ دنیا کے کسی انسان پر کیا رحم کر سکتا ہے اور اس کے فرزند سے کس طرح کی شرافت کی توقع کی جا سکتی ہے؟ اس کے برخلاف تاریخ میں حضرت علی علیہ السلام کا کردار بھی ہے جنہوں نے رضی عنہ کے میدان میں بندش آب کو گوارا کیا اور نہ خلیفہ سوم کو قصر کے اندر بے آب رہنے دیا فرزند ابوطالب کی اس شرافت و نجابت کا قیاس فرزند ابوسفیان کی اس ذلت و خجانت پر کیا جائے تو یہ تاریخ کا عظیم ترین ظلم ہے جس کی فریاد خود امیر المومنین نے بھی کی ہے کہ مجھے اتنا گرایا گیا، اتنا گرایا گیا کہ اب میرے نام کے ساتھ معاویہ کا نام لیا جانے لگا ہے۔

یزید کی ماں یسویں تھی جو عیسائی خاندان کی ایک عورت تھی اور جس نے ابتدائی دور میں یزید کو اپنے ساتھ صحرا و بیابان میں رکھا تھا اور وہیں عیسائی اصول و قوانین کے مطابق تربیت دی تھی اور نفاق پر عیسائیت کا رنگ چڑھا کر کیلے کو نیم چڑھا بنانے کا کام انجام دیا تھا۔ عیسائیت نے اسلام کے خلاف جو سازشیں کی ہیں ان کا ایک جزو یزید کی تربیت بھی تھا۔ اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ جس طرح کی شکست عیسائیت کو مہلبہ کے میدان میں ہوئی تھی اس طرح کی شکست کفار و مشرکین اور یہودیوں کو بھی نہیں ہوئی تھی۔ کفار و مشرکین کو یہ اطمینان تو تھا کہ "مقابلہ تو دل ناتواں نے خوب کیا"

اور پھر شکست کے بعد بھی ہم نے شکست کا اعتراف نہیں کیا۔ لیکن عیسائیت کے دل میں تو یہ ایک ناسور تھا کہ ہم ایسے میدان میں آگے جہاں مقابلہ بھی ممکن نہ تھا اور پھر ہمیں ذلت آمیز شکست کا اعتراف بھی کرنا پڑا لہذا جس قیمت پر ممکن ہو ان پانچ افراد سے انتقام لے لیا جائے جنہوں نے مہلبہ کا معرکہ سر کیا ہے اور لعنت کے حربے سے ہماری قوم کو شکست دی ہے۔ چنانچہ تاریخ کے یہ دو سلمات قابل توجہ ہیں کہ معاویہ کے دربار میں ایک عیسائی طبیب تھا جس کا نام زہر قاتل تیار کرنا تھا اور یہی زہرا بن بلعم کی تلوار میں بھی دیکھا گیا ہے اور جودہ کے پانی میں گدے یعنی معاویہ نے اس زہر کے ذریعہ مہلبہ کی دو عظیم شخصیتوں کا قتل کیا ہے اور عیسائیت کو دوسرے

ہستیوں سے بدل لینے کا موقع فراہم کیا ہے اب ایک امام حسین کی رستی باقی تھی اور عیسائیت کو ان سے انتقام لینا تھا، چنانچہ یسویں کو معاویہ کے گھر میں داخل کیا گیا اور جب یزید پیدا ہو گیا تو اسے اپنے ہاتھوں میں رکھ کر پالا گیا تاکہ ایک ایسی شخصیت تیار کی جائے جس کے دل میں اسلام سے کوئی ہمدردی نہ ہو اور وہ مہلبہ کے مجاہدین کی آخری فرد سے بھی عیسائیت کی شکست کا انتقام لے لے امام حسین دشمنان اسلام کی نگاہ میں دہرے انتقام کا مرکز تھے۔ ایک طرف یزید اپنے باپ دادا کی لڑائیوں کا انتقام لینا چاہتا تھا اور اس کا منشا یہ تھا کہ امام حسین کے ذریعہ جنگ بدر کے مقتولین کا بدلہ لے لیا جائے اور حضرت علی کے مجاہدات کا انتقام ہو جائے اس لیے جب امام حسین نے لشکر یزید سے خطاب کر کے سوال کیا کہ آخر میرا خون کیوں بہایا جا رہا ہے، کیا میں نے دین بدلایا ہے؟ شریعت میں کوئی ترمیم کی ہے؟ احکام الہی میں کوئی تبدیلی کی ہے؟ تو سب نے ایک زبان جواب دیا کہ ہمارے دل میں آپ کے باپ علی کا بغض ہے اور ہم اس کا بدلہ لینا چاہتے ہیں اور پھر خود یزید نے بھی اپنے دربار میں فتح و کامرانی کے نشے میں ڈوب کر کہا تھا کہ کاش ہمارے بدر کے بزرگ زندہ ہوتے اور یہ نظر دیکھتے کہ کس طرح ان کے خون کا بدلہ لیا جا رہا ہے۔

کر بلا کا واقعہ امام حسین کی طرف سے حفاظت اسلام کا انتقام تھا تو یزید کی طرف سے شکست کفر کا انتقام۔ کر بلا کے تیو کا فیصلہ اس طرح آسان ہے کہ اگر یزید کا کفر باقی رہ گیا تو انتقام کا مہلبہ ہو گیا اور اگر امام حسین کا بہایا ہوا اسلام باقی رہ گیا تو انتقام کا مہلبہ ہو اور انتقام دوبارہ شکست کھا گیا۔

دوسرا سلسلہ یہ بھی تھا کہ عیسائیت اپنی شکست کا انتقام لینا چاہتی تھی اور اس کے لیے مسونہ کو ذریعہ بنایا گیا تھا۔ امام حسین نے دونوں طرح کے انتقام کا مقابلہ کیا اور یہ واضح کر دیا کہ یزید دو طرف سے کفر کا وارث ہے، بدر کے اعتبار سے مشرکین کے وارث ہے، اور مہلبہ کے اعتبار سے نصاریٰ بنجران کا وارث ہے۔ اور میں بدر و احد کے اعتبار سے محمد مصطفیٰ اور علی مرتضیٰ کا وارث ہوں اور مہلبہ کے اعتبار سے جان و نجات اور عیسیٰ روح اللہ کا وارث ہوں جنہوں نے گہوارہ ہی میں اعلان کر دیا تھا کہ میں بندہ خدا ہوں فرزند خدا نہیں ہوں۔

یزید۔ بذات خود یزید تھا، جس کا کردار تو کردار اس نام بھی اہل نظر و ادب کی نگاہ میں

داخل دشنام ہے۔

یزید کی شخصیت و حیثیت "عالم اسلام میں کبھی زیر بحث نہیں رہی ہے۔ البتہ اس کا اسلام و ایمان ہر دور میں زیر بحث رہا ہے اور اس سے بالاتر یہ بحث رہی ہے کہ وہ قابل لعنت ہے یا نہیں۔ یعنی یہ بات تقریباً مسلمات میں ہے جس کا اقرار ہر غیر متعصب عالم نے کیا ہے کہ یزید کا اسلام واقعی اسلام نہیں تھا اور اس کا کردار واقعا اس قابل تھا کہ اس پر لعنت کی جائے۔

علامہ بزرگنجی نے کتاب الاشاعر میں اور ابن حجر نے مواعظ میں نقل کیا ہے کہ امام بن جنبل کے فرزند عبد اللہ نے اپنے باپ سے یزید پر لعنت کرنے کے بارے میں دریافت کیا تو انہوں نے جواب دیا کہ جس پر خدا نے لعنت کی ہے اس پر کس طرح لعنت نہ کی جائے اور اس کے بعد قرآن مجید کی اس آیت کا حوالہ دیا جہاں فساد فی الارض کرنے والوں کو ملعون قرار دیا گیا ہے۔

ابن خلدون کا کہنا ہے کہ قاضی ابوبکر بن المرینی المالکی نے اپنی کتاب العوام والعوام میں یہ لکھا کہ کہ حین اپنے بھائی تلوار سے قتل ہوئے ہیں سخت غلظی کی ہے۔ یزید ہرگز حاکم اسلامی نہ تھا۔ اسلامی حکومت کے لیے عدالت ضروری ہے اور حسین سے بالاتر کوئی عادل نہ تھا۔ اس کے بعد متعدد تاریخ کے صفحہ ۲۵ پر اس حقیقت کا بھی تذکرہ کیا ہے کہ علماء اسلام یزید کے فتنہ پر مشفق ہیں اور فاسق ایسا اسلامی حاکم نہیں ہو سکتا کہ اس کے خلاف اقدام جائز نہ ہو۔ صحابہ کرام اور تابعین کا سکوت یزید کے کردار سے رضامندی کی بنا پر نہ تھا بلکہ وہ خود یزیدی کو پسند نہ کرتے تھے اس لیے یزید کی نصرت کو بھی جائز نہیں قرار دیتے تھے۔

ابن مفلح جنبل کا بیان ہے کہ ابن عقیل اور ابن الجوزی کی نگاہ میں غیر عادل حاکم کے خلاف قیام جائز ہے جس طرح امام حسین نے یزید کے خلاف قیام کیا ہے۔ یزید کو اگر ابتدا میں حاکم تسلیم بھی کر لیا جائے تو قتل حسین، جنگ حرمت کعبہ اور تاریخی مدینہ کے بعد تو یہ حکومت خود بخود ختم ہو جاتی ہے علامہ تفتازانی نے شرح عقائد نسفیہ میں تحریر کیا ہے کہ یزید کا قتل حسین سے راضی ہونا اور اس پر خوشی منانا مسلمات میں ہے اور ایسا انسان صاحب ایمان نہیں ہو سکتا ہے بلکہ قابل لعنت ہے اور اس پر اور اس کے انصار و اعوان پر خدا کی لعنت ہے۔

ابن حزم نے "المحلی" ج ۱۱ ص ۱۱۰ میں تحریر کیا ہے کہ یزید بن معاویہ کا قیام صرف دنیا کے

لیے تھا اس کے اعمال کی کوئی تاویل نہیں ہو سکتی ہے وہ ظالم نفس تھا۔ بعض علماء کی طرف سے اس کے اعمال کی تاویل سراسر زیادتی ہے۔

جاہل کا بیان ہے کہ یزید کے بدترین جرائم قتل حسین، اسیری بنات رسول، توہین سر امام حسین، قتل گری مرزہ، جنگ حرمت کعبہ وہ اعمال ہیں جو قیادت قلب و فطنی آل رسول، بغض عدالت دیکھ پروری اور فحاشی بے ایمانی کی علامت ہیں اور فاسق ملعون ہوتا ہے بلکہ جو ملعون پر لعنت کرنے سے منع کرے وہ خود بھی ملعون ہے۔ (در رسائل جاہل ص ۲۹۸)

برہان طلیبی نے استاد شیخ محمد مری کے بارے میں نقل کیا ہے کہ وہ اور ان کے والد دونوں یزید پر لعنت کیا کرتے تھے اور کہتے تھے کہ خدا اسے جہنم کے پست ترین درجات میں جاگوسے۔ ذہبی نے سیر اعلام النبلا میں بیان کیا ہے کہ یزید بن معاویہ نامی، بدسرشت، بدکردار، شرابی اور بدکار تھا۔ اس نے اپنی حکومت کا آغاز قتل حسین سے کیا ہے اور خاندان و اقوام پر کیا ہے۔

سبط ابن الجوزی سے نقل کیا گیا ہے کہ ابن الجوزی سے یزید پر لعنت کے بارے میں سوال کیا گیا تو انہوں نے فرمایا کہ امام احمد نے اس پر لعنت کو جائز قرار دیا ہے اور ہم بھی یزید کو پسند نہیں کرتے ہیں کہ اس کے اعمال بدترین اعمال تھے۔ اب اگر لوگ اس ناپسندیدگی پر راضی ہیں تو ٹھیک ورنہ ہم بھی مرعاً لعنت کرتے۔ (مرآة الزمان ج ۸ ص ۴۹۶)

ان تمام بیانات سے صاف واضح ہو جاتا ہے کہ انصاف پسند علماء اور مورخین نے ہر ذمہ مند یزید کو کافر یا فاسق یا قابل لعنت تسلیم کیا ہے اور کوئی اس کے اعمال، کردار سے انصاف نہیں کر سکا ہے۔

دور حاضر میں بعض اہل قلم نے اگر یزید کی طرف داری کی ہے تو اس کی وجہ یہ قرار دی ہے کہ قتل حسین وغیرہ جیسے اعمال کا یزید سے کوئی تعلق نہیں تھا۔ یہ سب ابن زیاد اور ابن سعد کے اعمال تھے۔ یزید ان اعمال سے بری تھا ورنہ اگر یہ طے ہو جائے کہ ان سارے اعمال کا ذمہ دار یزید ہی ہے تو بے شک ایسا انسان قابل لعنت ہوتا ہے۔

صرف چند بے ایمان اور حیثیت النفس اہل قلم ایسے ہیں جنہوں نے امام حسین کو باغی یا ناجی قرار دیا ہے اور یزید کی حکومت کو جائز اور صحیح قرار دیا ہے اور یہ وہی سنوئی نسل یزید ہے جس نے

کل یزید کو امیر المؤمنین تسلیم کیا تھا اور امام حسین کو باغی اور خارجی کہہ کر ان کا خون بہانے کی تدبیر کی تھی۔ لعنة الله علیہم اجمعین۔

تیسرا مقدمہ۔ ہلاکت و شہادت

واقعہ کربلا کے سلسلہ میں ایک سوال یہ بھی اٹھایا جاتا ہے کہ امام حسین نے جان بوجھ کر اصحاب کی مختصر جماعت کے ساتھ کربلا کا رخ کیا۔ یزید کی بے شمار فوج سے مقابلہ کیلئے بیعت سے انکار کیا اور یہ تمام باتیں اقدام قتل کے مراد تھیں جسے اسلام نے ناجائز قرار دیا ہے۔ امام حسین کو ہوا کا رخ دیکھنا چاہیے تھا اور اسی کے مطابق عمل کرنا چاہیے تھا۔ ہوا کے رخ کے مطابق عمل کیا ہوتا تو اتنا بڑا سامخو نہ ہوتا اور اتنے افراد کا خون نہ ہوتا بلکہ صاحب تھک کر جانے واضح لفظوں میں یہ اعتراض کیا ہے کہ امام حسین کی شہادت (معاذ اللہ) ان کی ناعاقبت ائمہ شیخ کا نتیجہ تھی ورنہ وہ اپنی جان بچا سکتے تھے اور جو انسان بوجھ کر موت کے منہ میں چلا جائے اسے کس طرح مظلوم کہا جاسکتا ہے؟

اس سوال اور اعتراض کے تجزیہ کے لیے چند مراحل پر غور کرنا ہوگا:

مرحلہ اول۔ یہ ہے کہ کیا امام حسین کے لیے جان چکانا ممکن تھا اور اگر ممکن تھا تو اس کا طریقہ کیا تھا۔ اس مقام پر بعض تاریخی حوادث سے ناواقف افراد یہ کہہ دیتے ہیں کہ امام حسین یزید کی بیعت کر لیتے تو ان کی زندگی محفوظ رہ سکتی تھی۔ حالانکہ یہ بات تاریخی حقائق کے باطل خلاف ہے۔ امام حسین نے اس وقت تک کوئی ایسا اقدام نہیں کیا تھا جس اقدام سے یزید کی خلافت کو خطرہ ہوتا۔ یزید کی خلافت کو خطرہ امام حسین کے وجود سے تھا اور اسے یہ اندیشہ تھا یہ آنکھ بند کر کے میرے اعمال کی تائید نہیں کر سکتے اور کسی قیمت پر میرے احکام پر عمل نہیں کر سکتے اور اس طرح امت میں یہ شور و فساد برپا ہوگا کہ یزید میں کوئی عیب، کوئی نقص اور کوئی خرابی ہے جس کی بنا پر فرزند رسول اس کے احکام کو قبول نہیں کرتے اور اس طرح میری حکومت کو استحکام حاصل نہیں ہو سکتا لہذا ان کے وجود کا خاتمہ ہونا چاہیے۔ مطالبہ بیعت کی زیور نے بہترین بہانہ قرار دیا تھا کہ یہی وہ مسئلہ ہے جہاں امام حسین اتفاق نہ کر سکیں گے ورنہ بیعت

کے بجائے صلح کا مطالبہ ہوگا تو وہ اتفاق کر سکتے ہیں کہ اسے معلوم تھا کہ آل محمد صلح کے لیے تیار ہو جاتے ہیں۔ اس کے سامنے اس گھرنے کی پوری تاریخ تھی کہ میرے دادا نے آزمایا تو رسول اکرم صلح کے لیے تیار ہو گئے۔ میرے باپ نے تجربہ کیا تھا تو حسن مجتبیٰ صلح کے لیے آمادہ ہو گئے تھے۔ اب میں بھی صلح کے لیے تحریک کروں گا تو حسین آمادہ ہو جائیں گے لہذا کوئی ایسا مطالبہ کرنا چاہیے جس سے امام حسین کسی قیمت پر اتفاق نہ کر سکیں۔ اسے یہ بھی معلوم تھا کہ ان کے باپ کے گلے میں رکھی ڈالی گئی انہیں کبھی کر گھر سے مسجد تک لایا گیا۔ طرح طرح کی ازیتیں پہنچائی گئیں لیکن انہوں نے بیعت نہیں کی جب کہ تمام صلح میں ۲۵ سال تک خاموش رہے اور حکومت وقت سے مقابلہ نہیں کیا لہذا آل محمد کے صلح سے مطالبہ صلح کے بجائے مطالبہ بیعت پیش کرنا چاہیے اور اس کے ذریعہ ان کی زندگی کا خاتمہ کر دینا چاہیے جیسا کہ خود امام حسین نے اپنے بیانات میں اشارہ فرمایا تھا کہ میں کسی جانور کے سوراخ میں بھی پناہ لے لوں تو یہ مجھے نکال کر قتل کر دیں گے، انہیں میری زندگی گوارا نہیں ہے اور یہ میرے وجود کو خطرہ تصور کرتے ہیں۔

دوسری بات یہ بھی ہے کہ اگر یہ فرض کر لیا جائے کہ بیعت سے جان بچ سکتی تھی تو زیادتی سوال یہ ہے کہ کیا بیعت، امام حسین کے لیے ممکن تھی اور کیا اسلام ہر راستہ سے حفاظت نفس کی اجازت دیتا ہے چاہے اس سے خود اس کی بربادی کا سامان فراہم ہو جائے؟

اس سوال کا تجزیہ علماء و مفکرین نے دو راستوں سے کیا ہے۔ امام حسین کے ذاتی کمالات اور انہی کمالات وغیرہ کے اعتبار سے۔ کہ کیا یہ خصوصیات اس امر کی اجازت دیتے ہیں کہ امام حسین بیعت کر لیں۔ جس کے باپ نے ایک لمبے کے لیے یزید سے غنیمت حکام کی بیعت نہیں کی ہے جس کے بھائی نے ایک دن کے لیے یزید کے باپ کی بیعت کا ارادہ نہیں کیا ہے وہ یزید جیسے بدترین انسان کی بیعت کر سکتا ہے؛ ہرگز نہیں! اس نکتہ کا احساس ابن سعد کو بھی تھا کہ اس نے اپنے حاکم کو آخری اطلاع نامہ میں تحریر کیا تھا کہ حسین بیعت نہیں کریں گے۔ ان کے پہلو میں ان کے باپ کا دل ہے۔ جہاں امر کی طرف اشارہ تھا کہ امام حسین کے نفسی خصوصیات انہیں بیعت کرنے کی اجازت نہیں دیتے ہیں دوسرا راستہ شریعت کے احکام و قوانین کا ہے کہ کیا اسلامی قوانین کی روشنی میں ایسے انسان کی بیعت جائز تھی جو حرام محمد کو حلال، اور حلال محمد کو حرام بنا دے۔ قانون الہی کا مذاق اڑانے،

سرور بار شراب پیے، سوتیلی ماں بہن سے زنا کو جائز قرار دے اور دو بار عام میں یہ اعلان کرے کہ دین و آئین فقط بنی ہاشم کا کھیل ہے ورنہ کوئی وحی آئی ہے اور نہ خبر نازل ہوئی ہے۔ قرآن و سنت میں کوئی ایسی دلیل نہیں ہے جو عام مسلمان کے لیے بھی اس کی بیعت کو جائز قرار دے سکے۔ بیعت کے قواعد و قوانین میں ان میں ناسخ و فاسخ کی اطاعت کا بھی امکان نہیں ہے۔ بیعت تو بہت بڑی بات ہے۔ لہذا اس نقطہ نظر سے بھی بڑی بیعت کسی عام انسان کے لیے مجاز نہیں ہے۔ امام حسین کا مرتبہ تو ان سب سے بہت بالاتر ہے۔

لہذا یہ تصور کہ امام حسین بیعت کے ذریعہ اپنی زندگی کا تحفظ کر سکتے تھے تاریخ اور شریعت دونوں سے بے خبری کا نتیجہ ہے۔ نہ تاریخ اس بات کی شہادت دیتی ہے کہ بڑی کاشتکے متفقین کی طلب بیعت تھا اور وہ بیعت کے بعد اذیت و آزار سے دستبردار ہو سکتا تھا اور نہ شریعت اسلام کے قوانین کے اعتبار سے امام حسین کے لیے یہ جائز تھا کہ وہ بڑی بیعت سے ناسخ و فاسخ و فاجر انسان کی بیعت کرتے امام حسین تو کسی عظیم ترین انسان کی بھی بیعت نہیں کر سکتے تھے کہ وہ خود اپنے دور کے ہر انسان سے عظیم تر تھے اور ان سے بالاتر کوئی نہیں تھا کہ وہ اس کی اطاعت یا بیعت کرتے اور پھر امام حسین کا ہاتھ انٹرنے بیعت لینے کے لیے بنایا تھا بیعت کرنے کے لیے نہیں بنایا تھا۔ ان کا ہاتھ یاد اللہ تھا اور یاد اللہ تمام ہاتھوں سے بالاتر ہوتا ہے وہ کسی کے ہاتھ کے نیچے نہیں آسکتا ہے۔

دوسرا مرحلہ یہ ہے کہ ہلاکت کے معنی کیا ہیں اور کیا امام حسین کے اقدام کو ہلاکت کا نام دیا جا سکتا ہے۔ اس کا جواب تمام علماء و اخلاقیات نے یہ دیا ہے کہ ہلاکت بلا سبب جان کو برباد کرنے یا اپنی حیثیت سے کٹ کر جان قربان کر دینے کا نام ہے اور امام حسین راہِ خدا میں قربانی نے سہارے تھے جس سے بالاتر کوئی شے نہیں ہے لہذا ان کے اقدام جہاد کو ہرگز ہلاکت کا نام نہیں دیا جا سکتا ہے۔ دوسری نقطوں میں یوں کہا جائے کہ ہلاکت بربادی کا نام ہے اور بربادی کے معنی یہ ہیں کہ چیز ضائع ہو جائے اور اس کا کوئی نتیجہ برآمد نہ ہو۔ شورہ زار زمین میں دان ڈال دینا اس کے بربادی ہے۔ لیکن زرخیز زمین میں بیج ڈال دینا اس کی بربادی نہیں ہے۔ اور دونوں کا فیصلہ فرق یہ ہے کہ پہلی صورت میں دان بے نتیجہ رہتا ہے اور دوسری صورت میں ایک دان سے سات بالیاں پیدا ہوتی ہیں اور ہربالی میں سو سو دانے پیدا ہوتے ہیں، اور اس طرح دان

کا رآمد ہو جاتا ہے۔ برباد نہیں ہوتا۔ اسلام میں جہاد اور شہادت کا قانون اسی لیے رکھا گیا ہے کہ شہادت میں زندگی برباد نہیں ہوتی بلکہ اس کے مقابلہ میں بے شمار نتائج برآمد ہوتے ہیں، اور واضح ترین نتیجہ برآمد ہوتا ہے کہ انسان کی عارضی زندگی ختم ہو جاتی ہے اور مذہب کو ابدی زندگی مل جاتی ہے اور کھلی ہوئی بات ہے کہ مذہب کی زندگی انسان کی زندگی سے کہیں زیادہ قیمتی ہے۔

امام حسین کے اقدام کی صورت حال بھی یہی تھی کہ انھوں نے مشیت الہی کے مطابق وہ وقت، موقع اور مقام منتخب کیا تھا جہاں جان کی قربانی بربادی نہیں تھی بلکہ ایک عظیم تر اور وسیع تر جہاد کا پیش خیر تھی۔ انھیں معلوم تھا کہ اس قربانی کے نتیجہ میں ظلم کے حوصلے پست ہوں گے، مظلوم کو بولنے کا موقع ملے گا، ترمیم شریعت کا راستہ بند ہو جائے گا، خلافت کے نام پر منکرات کا سلسلہ موقوف ہو جائے گا۔ اہل دنیا کو قانون الہی میں دخل اندازی کا موقع نہ ملے گا۔ اور جس ماحول میں بڑے بڑے صحابہ زادوں کو بولنے کی تاب نہیں ہے اس ماحول میں ایک مرد دنیا بینا یا مرد نصرانی بھی حاکمِ وقت کو ٹوکنے کا حوصلہ پیدا کر لے گا اور یہ حوصلہ تحفظ دین و شریعت کے اعتبار سے بے حد مفید ہوگا۔

امام حسین نے اپنی قربانی ان تمام مصالح کے پیش نظر دی ہے اور وہ سارے فوائد حاصل کر لیے ہیں جو ایک شہادت سے حاصل کیے جا سکتے تھے اسلام کو حیات جاودانی نے دی ہے۔ شریعت کو تحفظ فراہم کر دیا ہے، قرآن کو سر بلند کر دیا ہے، کعبہ کی عظمت و کرامت کو بچا لیا ہے اور دین محمدی کو استحکام و دوام عطا کر دیا ہے اور ایسے نتیجہ خیز عمل کو ہلاکت یا بربادی نہیں کہا جا سکتا ہے۔

تیسرا مرحلہ۔ یہ ہے کہ کیا انسان کے لیے تمام صورتوں میں جان، مال، اُرد کی حفاظت واجب ہے یا بعض حالات میں ان کی قربانی بھی ضروری ہے؟

کھلی ہوئی بات ہے کہ اس مسئلہ کو عقلی طور پر طے کیا جائے تو عقل واضح فیصلہ دیتی ہے کہ مفید کی عظمت کی راہ میں تینوں کو قربان کیا جا سکتا ہے اور انسانی زندگی میں یہ برابر ہوتا رہتا ہے کہ حالات و مصالح کے تحت مال بھی قربان کیا جا سکتا ہے اور بلند ترین مقاصد کے لیے ظاہری

عزت و جاہت بھی قربان کی جاتی ہے اور واقعی مفایم و اقدار کے لیے جان کی بازی بھی لڑی جاتی ہے۔ کون عقلمند ہے جو اس حقیقت سے انکار کر دے گا اور کون سا باشعور ہے جو اپنی زندگی میں اس قانون پر عمل درآمد نہیں کرتا ہے۔

شرعی اعتبار سے بھی جان و مال و آبرو تینوں رب العالمین کا عطیہ اور اس کی امانتیں ہیں، لہذا انھیں دوسرے کی راہ میں صرف کرنا ناجائز ہو تو ہو خود صاحب مال ہی اگر انھیں انعام و اکرام کا مطالبہ کرے تو صرف کر دینا ہلاکت نہیں ہے اس سے انحراف کرنا ہلاکت ہے۔ خاصانِ خدا نے ہمیشہ اسی نکتہ کو پیش نظر رکھا ہے کہ جان، جان آفریں کی امانت ہے۔ مال، مالک کی امانت ہے۔ آبرو رب العزت کی امانت ہے۔ لہذا وہ جس طرح رکھنا چاہے گا اسی طرح صرف کر دیں گے اس میں ہمارا کوئی دخل نہیں ہے اور نہ ہماری مرضی کی کوئی قدر و قیمت ہے۔

اور جب یہ بات واضح ہو گئی کہ عقل و شرع دونوں کے اعتبار سے قربانی ایک ضرورت ہے اور قربانی کو ہلاکت اور بربادی نہیں کہہ سکتے ہیں تو اب صرف اتنا واضح کرنا ہو گا کہ امام حسین عقل و شرع دونوں کی طرف سے اس قربانی کے لیے مامور تھے اور انھوں نے عقل و شرع دونوں کے قانون پر عمل درآمد کیا ہے۔ اور یہ سلسلہ تاریخی اعتبار سے انتہائی واضح ہے کہ حالات نے عقلی طور پر وجوبِ عالمہ کر دیا تھا اور سرکارِ دو عالم نے خواب کے ذریعہ، شریعتِ اسلام نے تحفظِ اسلام کی ضرورت کے ذریعہ اس وجوب کا اعلان کر دیا تھا جیسا کہ خود امام حسین نے فرمایا کہ میں امتِ جدید کی اصلاح، امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے لیے گھر سے باہر نکلا ہوں اور یہ سب امور اسلام میں واجبات اور اہم ترین فرائضِ شریعت میں تھے۔

چوتھا مقدمہ۔ فتح و شکست

دنیا میں جو صاحب عقل بھی کوئی عمل انجام دیتا ہے اس کا کوئی نہ کوئی مقصد ضرور ہوتا ہے اور اسی مقصد کے اعتبار سے کامیابی اور ناکامیابی کا فیصلہ ہوتا ہے۔ عمل کے دوران پیش آنے والے حالات و کیفیات نہ کامیابی کی علامت ہیں اور نہ ناکامی کی۔ ایک فلاح (کاشکار) اپنے کام کا آغاز کرتا ہے تو سب سے پہلے زمین کی حالت خراب ہوتی ہے۔ اس

بعد دان خاک میں بلا دیا جاتا ہے۔ اس کے بعد زمین پر پہنے والاصاف و شفاف پانی خاک میں جذب ہو جاتا ہے اس کے بعد پیداوار کو سہارا دینے والا کیمیاوی مادہ زیر زمین کم ہو جاتا ہے تو زراعت کا عمل مکمل ہوتا ہے جس میں ظاہری تباہی اور بربادی کے سوا کچھ نہیں ہے۔ لیکن جب چار مہینے انتظار کرنے کے بعد لہلہاتا ہوا کھیت سامنے آجاتا ہے تو سب یہی کہتے ہیں کہ فلاح اپنے عمل میں کامیاب ہے۔ کسی نے اس کامیابی پر یہ اعتراض نہیں کیا کہ دانہ برباد ہو گیا، پانی جذب ہو گیا۔ کھاد کا پتہ نہیں چلا اس لیے کہ کامیابی کا فیصلہ نتیجہ کے اعتبار سے ہوتا ہے حالات اور مقدمات کے اعتبار سے نہیں ہوتا ہے۔

یہی حال خاصانِ خدا کی حیات کا ہے کہ اس میں زحمات، مصیبتیں، آفتیں سب ہیں اور حادثات کی کثرت بھی ہے۔ کوئی پتھر میں دبا دیا گیا، کوئی آدے سے چیر دیا گیا، کسی پر کوڑا پھینک دیا گیا، کوئی سخت ترین مصائب کا شکار ہو گیا۔ لیکن ان تمام مصائب و آفات کو ان کی ناکامی کی علامت نہیں قرار دیا گیا بلکہ اللہ والوں کی فوج کو کامیابی اور کامرانی کی نشانی قرار دیا گیا ہے۔

اہل دنیا کی نگاہ میں یہی مصائب و آلام ناکامی کی علامت ہو سکتے ہیں کہ وہ خدمات سے راحت چاہتے ہیں، تبلیغات سے مفادِ دنیوی کے طلب گار ہوتے ہیں۔ لیکن اللہ والے ان مصائب کو اس وقت تک اپنی ناکامی نہیں تصور کرتے جب تک کہ ایک شخص کے بھی راہِ راست پر آجانے کا امکان ہوتا ہے کہ ان کا مقصد اس دنیا میں راحت و آرام طلبی نہیں ہے۔ وہ بندگانِ خدا کو راہِ خدا پر چلانے اور منزلِ قرب الہی تک پہنچانے کے لیے آئے ہیں اور جب تک یہ کام ہوتا رہے گا وہ اپنے کو کامیاب تصور کرتے رہیں گے اور اپنے تصور میں حق بجانب رہیں گے۔ کیا یہ تاریخ کی عظیم حقیقت نہیں ہے کہ جس مرد مجاہدانے بڑے بڑے معرکے سر کیے تاہم وہ پہلوانوں کے گلے کاٹے، ایک ایک داریں مرحب و مرکب کے دو ٹکڑے کیے، دو انگلیوں سے درخیر رکھا ڈالیا، ایک ضربت سے کل کفر کا خاتمہ کر دیا، ایک اکیلے دم پر سارے لشکر سے مقابلہ کر لیا وہ ان تمام مجاہدات و فتوحات کو اپنی کامیابی کے اعلان کا عمل نہیں قرار دیتا اور جب سر پر ان ٹم کی تلوار لگتی ہے تو اعلان کرتا ہے کہ "رت کعبہ کی قسم میں کامیاب ہو گیا"۔

کیا یہ اس بات کی علامت نہیں ہے کہ کامیابی اور ناکامیابی، راحت و تکلیف، الطینان و مصیبت، دولت و غربت، لطف حیات اور تلخ کامی زندگی کی تابن نہیں ہے۔ اس کامیاب صرف مقصد کا حاصل ہونا اور مقصد کے حصول سے محروم ہو جانا ہے۔ مقصد حاصل ہو گیا تو انسان ہزار مصائب کے باوجود کامیاب ہے اور مقصد حاصل نہ ہو سکا تو انسان لاکھوں راحتوں کے باوجود بھی ناکام ہے۔

اس بنیاد پر یہ فیصلہ کرنا آسان ہے کہ کربلا کے معرکے میں فاتح کون ہے اور شکست خورد کون؟ دونوں فریقین کا مقصد دیکھنا ہو گا اور پھر مقصد کے حصول و عدم حصول کا جائزہ لینا ہو گا۔ تاریخ اس حقیقت کی بہترین شاہد ہے کہ امام حسین کی نگاہ میں دنیا کا کوئی آرام نہ تھا۔ انہوں نے مصائب کا راستہ اختیار کیا تھا اور بار بار اپنے قتل کی پیش گوئی کر دی تھی، اصحاب کو بھی آزاد کر دیا تھا کہ مصائب میں ساتھ نہیں دے سکتے تو چلے جائیں، مجھے دین محمد کو منکم بنانا ہے اور اس راہ میں تلواروں کو اپنا گلابھی پیش کر سکتا ہوں۔ ایسی حالت میں ان کی مصیبت یا شہادت کو ناکامی کی علامت قرار دینا ایک غفلت یا تعسف یا فلی یا جہالت و حماقت کے علاوہ کچھ نہیں ہے۔

اس کے برخلاف یزید حکومت چاہتا تھا۔ اس کے باپ نے اہل کوفہ سے خطاب کے اعلان کر دیا تھا کہ میں نے تم لوگوں سے نماز، روزہ اور حج و زکوٰۃ کے لیے جنگ نہیں کی ہے، میں صرف تم پر حکومت کرنا چاہتا ہوں، اسی حکومت کی بقا کے لیے اس نے اپنے بدترین بیٹے یزید کو اپنا جانشین نامزد کیا تھا کہ یہ اقتدار کسی بھی صورت سے بنی امیہ میں رہ جائے ورنہ اس کے بیٹے کی نگاہ میں دین و مذہب سب بنی ہاشم کا کھیل تھا۔

اب امام حسین اور یزید کا معرکہ صرف اس مرحلہ پر تھا کہ دین باقی رہے یا مٹ جائے، رسالت حقیقت و واقعیت ثابت ہو یا بنی ہاشم کا کھیل تماشا ثابت ہو جائے۔ یزید نے سارا زور صرف کر دیا کہ رسالت تماشا بن جائے، دین فنا ہو جائے اور ابوسفیان کے قول کے مطابق یہ گندہ بنی امیہ کے گرد ناچتی رہے اور امام حسین کا سارا جہاد اس مقصد کے لیے تھا کہ دین الہی باقی رہ جائے، رسالت کا وقار زندہ رہے، اسلام کی آبرو ضائع نہ ہونے پائے۔ چاہے اس راہ

میں میری لاش پامال ہو جائے اور میرا بھرا گھر اُڑ جائے۔

ان حالات میں تجویز بالکل سامنے ہے۔ اگر یزید انکار رسالت میں کامیاب ہو جائے تو سماذا انشا امام حسین اپنے مقصد میں ناکام ہونے لیکن اگر یزید خود ہی امام زین العابدین کے خطبہ کو قلع کرنے کے لیے اعلان کرانے آشہد ان عتھدنا رَسُوْلُ اللّٰہِ - تو یہ علامت ہے کہ یزید نے شکست کا اعتراف کر لیا اور امام حسین نے کربلا کے بعد شام کا مرکز بھی فتح کر لیا۔

اگر یزید شراب و بیکاری و عیاری کو مذہب میں ردا رکھ سکے تو اپنے مقصد میں کامیاب ہے اور امام حسین کی قربانی فاش ہو گئی، اور اگر یزید کی حمایت کرنے والے بھی شراب و بیکاری کو رام کہہ رہے ہیں تو یہ علامت ہے کہ امام حسین کامیاب ہیں اور یزید ناکام ہو گیا۔

ان حالات میں تو ان لوگوں کو بھی اپنے نظریہ کا جائزہ لینا پڑے گا جو یہ کہہ رہے تھے کہ امام حسین نے ہر کار خیز نہیں پہچانا اور اسلام کی بڑی بڑی شخصیتوں کے ساتھ نہیں دیا جس کے نتیجے میں قتل ہو گئے اور یا گھر برباد ہو گیا۔ یعنی یہ اہل قلم اس حقیقت کا اعتراف کرتے ہیں کہ یزید کے دور میں تمام بڑی شخصیتوں کا موقت امام حسین سے بالکل مختلف تھا۔ سب کسی نہ کسی مصلحت کی بنا پر یزید کی بیعت کیے ہوئے تھے اور اس کے اعمال و افعال سے رضامندی کا اعلان کر رہے تھے اور امام حسین کلمہ کھلا اپنی مخالفت اور بیزاری کا اظہار فرما رہے تھے اور اس راہ میں ہر طرح کی قربانی کے لیے تیار تھے۔ تو اب یہ فیصلہ آسان ہے کہ اگر یزید کا دین باقی رہ گیا ہے اور اسلام میں وہ تمام منکرات جائزہ گئے ہیں جنہیں یزید اپنے عمل سے جائز ثابت کر رہا تھا تو امام حسین نے حالات زمانہ سے ناواقفیت کا ثبوت دیا ہے اور سماذا انشا دعو کہ کھلے گئے ہیں لیکن اگر یزید کا دین مٹ گیا، یزید کا شرف فنا ہو گیا، یزیدیت رسوائے زمانہ ہو گئی اور وہ اسلام رہ گیا جو اسلام محمدی تھا اور جس کی خاطر امام حسین قربانی دے رہے تھے تو یہ ماننا پڑے گا کہ یزید ہارا۔ امام حسین جیتے اور اس فتح میں ان کے اصحاب و انصار و اہلیت کے علاوہ کسی کا ہاتھ نہیں تھا۔

یاد اخیالوں میں یوں کہا جائے کہ آج جو دین اسلام باقی و زندہ و پائندہ ہے اس کی بنیاد کسی صحابی کا احسان ہے نہ صحابی زادہ کا، نہ کسی شخصیت کا احسان ہے نہ شخصیت پرست

کا۔ یہ صرف تنہا امام حسینؑ کی قربانی کا اثر ہے کہ دین الہی زندہ و پائندہ رہ گیا اور تابا زندہ ہے۔ امام حسینؑ کی اصولی کامیابی کے بعد حالات زماں کا جائزہ لیا جائے تو ہر دور کے حالات امام حسینؑ کی کامیابی کا بانگِ دہل اعلان کر رہے ہیں۔ یزید کامیاب ہوتا تو اس کی کامیابی کے اثرات ہوتے۔ لیکن آج نہ اس کی قبر کا نشان ہے نہ اس کے آثار ہیں، نہ چند جنگلِ نذر کے ٹکڑے کوئی اس کا نام لیا ہے، نہ اس کی بارگاہ ہے نہ اس کا تذکرہ ہے، نہ اس کی راہ میں خدا کا رویہ ہے، نہ اس کا پرچم ہے، نہ اس کا کوئی نام و نشان ہے، اور اگر کوئی نام ہے بھی تو داخل دشنام ہے۔ لیکن امام حسینؑ آج بھی ہر جہت سے فاتح ہیں اور ہر محرم ان کی فتح کا اعلان کرتا ہے۔ ہر گھر میں عزائے انہیں کا سجا یا جاتا ہے، ہر شاہراہ پر پرچم انہیں کا لہراتا ہے، ہر مذبح میں تذکرہ انہیں کا ہوتا ہے، ہر پیلے سے کو پانی انہیں کے نام پر پلایا جاتا ہے، ہر قانون الہی اور تعلیم اسلام کا پرچا انہیں کی مجالس میں ہوتا ہے، ہر اخبار انہیں کا تذکرہ کرتا ہے، ہر رسالہ انہیں کا تذکرہ کرتا ہے، ہر انہیں کو خراج عقیدت پیش کرتا ہے، ہر شریعت غیر مسلم انہیں کی بارگاہ میں سر نیاڑ جھکا لیتے، ہر مورخ انہیں کو تاریخ ساز قرار دیتا ہے، ہر مفکر انہیں کے فلسفہٴ جہاد کو اپناتا ہے، ہر ادیب انہیں کو صبر و استقلال کی علامت قرار دیتا ہے، ہر انقلابی انہیں کو ہیرو تسلیم کرتا ہے، ہر مومن انہیں کو اپنا سردار تسلیم کرتا ہے، ہر حق انہیں کے گرد چکر لگاتا ہے، اور ہر باطل انہیں کے نام سے گھبراتا ہے، ہر سپاہی کو انہیں کے جہاد سے حوصلہ ملتا ہے اور ہر نیتے انسان کے لیے انہیں کی داستانِ استقلال ہتھیار کا نام کرتی ہے۔

غرض حسینؑ غریبوں کا سہارا، اسلام کا عز و جوادان، مجاہدوں کی طاقت، شریعت کے پامبان اور محبت کے ادبی نگراں ہیں۔ حسینؑ پر ہمارے لاکھوں سلام،
زندہ حق از قوت شبیری است
باطل آنخو داغ حسرت میری است

پانچواں مقدمہ۔ امام حسینؑ اور شریعت

اصول مذہب کے اعتبار سے ہر امامِ محافظ شریعت ہوتا ہے اور رسالت کے ساتھ

امامت کی ضرورت اسی لیے ہوتی ہے کہ جب رسالت تبلیغ شریعت کا کام مکمل کر دے اور وحی تشریحی کا سلسلہ موقوف ہو جائے تو کوئی ایسا شخص رہے جو اس شریعت کی محافظت کرے تاکہ یہ قانونِ اسلام اپنی حقیقی شکل میں باقی رہے۔ ظاہری شکل میں شریعت علماء امت کے ذریعہ بھی باقی رہ سکتی ہے۔ لیکن احکام و اقدیر کے تحفظ کے لیے ہر حال امامت کی ضرورت ہے اس لیے کہ علماء امت احکام و اقدیر سے باخبر نہیں ہوتے ہیں۔ ان کا مطالعہ لوح محفوظ سے متعلق نہیں ہوتا ہے، وہ کتاب و سنت کا مطالعہ کرتے ہیں اور بقدر فہم احکام شریعت کا استنباط کر لیتے ہیں اور اسی لیے ان کے فتاویٰ میں اختلاف ہوتا ہے اور ان کے مسائل الگ الگ ہوتے ہیں۔ لیکن امام احکام و اقدیر کا مبلغ ہوتا ہے وہ آغوشِ مادر سے لوح محفوظ کا مطالعہ کرتا ہے۔ اس کے احکام میں تعدد اور اختلاف و تفاوت کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا ہے کہ نہ ایک مسئلہ میں مختلف فتاویٰ احکام ہوں گے اور نہ ایک مسئلہ میں ائمہ ظاہریوں کے مختلف احکام ہوں گے۔

ائمہ ظاہریوں سب محافظ شریعت تھے اور سب نے اپنے فرض کو بخوبی انجام دیا ہے۔ لیکن محافظت کی ذمہ داری تھی:

(۱) محافظت داخلی (۲) محافظت خارجی

محافظت داخلی۔ جہاں احکام و اقدیر کو ذہن میں محفوظ رکھا جاتا ہے اور فتاویٰ ان کی تبلیغ کی جاتی ہے جہاں امت میں اختلاف رائے پیدا ہوا اور واقع سے انحراف کا امکان پیدا ہوا امام نے حکم واقعی بیان کر کے شریعت الہی کا تحفظ کر لیا۔

محافظت خارجی۔ جہاں واقعی احکام دنیا تک پہنچ جانے کے بعد خطرات سے دوچار ہو جائیں اور ان میں تبدیلی کا اندیشہ پیدا ہو جائے۔ ایسے موقع پر بھی امام کا فرض ہوتا ہے کہ وہ ہر طرح کی زحمت و مشقت کا مقابلہ کر کے حکم واقعی کا تحفظ کرے اور اسے ہر طرح کی تبدیلی سے بچائے۔

اس کا ذکر جو خدمت امام حسینؑ نے انجام دی ہے اس کی مثال تاریخ ائمہ میں بھی نہیں ملتی ہے۔ اس لیے کہ ائمہ مسومین میں باہمی کلمات میں تفاوت تھا اور کوئی امام، امام حسینؑ کے دور کا نہیں تھا۔ بلکہ اس لیے کہ جو حالات و خطرات امام حسینؑ کے دور میں پیدا ہو گئے تھے

وہ حالات و خطرات کسی اور دور میں نہیں پیدا ہوئے تھے۔ اور جو موقع تحفظ شریعت کا امام حسینؑ کو ملا تھا وہ کسی امام کو حاصل نہیں ہوا تھا۔

احکام و تعلیمات کے اعتبار سے اس کی مثال امام جعفر صادقؑ کی حیات میں ملتی ہے کہ جس قدر بیان احکام اور تبلیغ قوانین کا موقع آپ کو ملا کسی دوسرے امام کو نہیں ملا اور اسی لیے ساری فقہ اہلیت کا نام فقہ جعفری ہو گیا کہ آپ کے بیان کردہ احکام سارے مسوئین کے بیان کردہ احکام سے زیادہ ہیں اور شریعت اہلیت پر آپ کے بیانات کی چھاپ لگی ہوئی ہے خطرات و آفات کی منزل میں ہی حیثیت امام حسینؑ کی ہے کہ آپ نے دین الہی کو ان خطرات سے بچایا ہے جن کی مثال کسی مسووم کے دور میں نہیں تھی اسی لیے صاحبان فکر و نظر نے حقیقت اسلام کا تعارف کراتے ہوئے یہ لفظ استعمال کیا ہے کہ "اسلام محموی المحدث ہے اور حسین البقاء" اسلام آغاز کے اعتبار سے محموی ہے کہ اس کے تعلیمات وحی الہی کے ذریعہ سرکارِ دو عالم پر نازل ہوئے ہیں اور بقا کے اعتبار سے حسینؑ ہے کہ اس کے سارے قوانین کو کفر و الحاد کی بے دینی و عیاری، امویت و زیدیت کے خطرات سے امام حسینؑ نے بچایا ہے۔ امام حسینؑ ہر اعتبار سے حافظ شریعت ہیں اس لیے صاحب شریعت کی کیا زندگی تھی کہ وہ بقا و حیثیت کا انتظام کرے جو بقا و شریعت کی علامت بھی ہے اور ضمانت بھی۔ اسی لیے شریعت اسلام نے حیثیت کو ہر اعتبار سے زندہ و پائندہ بنایا ہے۔ امام حسینؑ کی محبت کو فریضہ اسلامی بنایا ہے۔ ان کے تذکرے کو عبادت بنایا ہے۔ ان کے غم میں آنسو بہانا ان کی یاد میں محور بنا، ان کے مصائب کی یاد میں مرام عزاکام کرنا ان کے اعمال کو بندگی پروردگار اور اطاعت الہی کا درجہ دیا ہے، یہاں تک کہ اشک افتابی کے ساتھ اشکِ قلبی کی دعوت اور اس کے مظاہرہ کو بھی وسیلہ نجات قرار دے دیا ہے۔ حافظ شریعت مسووم نے واضح الفاظ میں اعلان کیا ہے کہ امام حسینؑ پر رونا، رُٹلانا اور رونے والوں کی صورت بنانا سب وسیلہ جنت اور عبادت الہی ہے اگرچہ بعض نا فہم افراد نے اس قسم کے مضامین پر اعتراض کیا ہے کہ صورت بنانا یا کاری ہے اور یا کاری اسلام میں حرام ہے اور فعل مرام کسی صورت سے عبادت نہیں ہو سکتا ہے۔ لیکن ان بے چاروں کو خبر نہیں ہے کہ تباہی اس

شدت تاثر کا نام ہے جس کا اظہار چہرے کے خطوط اور شکل و صورت کے کیفیات سے ہو جاتا ہے چاہے مختلف اسباب کے تحت آنسو نہ نکل سکیں۔ گویا مسووم نے اس نکتہ کی طرف اشارہ کیا ہے کہ بنیادی کام آنسو بہانا اور آنسو بہانے کی دعوت دینا ہے لیکن مسد غم انھیں حدود تک محدود نہیں ہے اور آنسو بذات خود موضوع کلام نہیں ہیں۔ آنسو ایک طریقہ ہے اس جذبہ قلبی کے اظہار کا جو ہر صاحب ایمان کے دل میں پایا جاتا ہے۔ اس کے بعد اگر آنسو نہ نکل سکیں تو اس جذبہ محبت کا اظہار کسی نہ کسی شکل میں ہونا چاہیے تاکہ یہ معلوم ہو سکے کہ دل میں محبت پائی جاتی ہے اور انسان ذکر مصائب یا تصور آلام سے متاثر ہے۔

اسلامی روایات میں اس کی بکثرت مثالیں پائی جاتی ہیں۔ چنانچہ صاحب کنز العمال ج ۱ ص ۱۲۷، مرسل اعظم کے بارے میں نقل کرتے ہیں کہ آپ نے سورہ زمر کی آخری آیات کی تلاوت کی جس میں عذاب جہنم کا تذکرہ ہے تو انصار کی ساری جماعت نے گریہ شروع کر دیا۔ صرف ایک نوجوان تھا جس کی آنکھوں سے آنسو نہ نکلے۔ اس نے پریشان ہو کر عرض کی، سرکارِ امیری آنکھوں سے آنسو نہیں نکلتے "وانی تباکیت" میں صرف تباہی پر اکتفا کر رہا ہوں۔ فرمایا: من تباکئ فلہ الجنة۔ جو رونے والے کی صورت اختیار کرے اس کے لیے بھی جنت ہے۔ جو اس بات کی علامت ہے کہ انسان کا دل اس عذاب سے متاثر ہے اور بے دین افراد کی طرح عذابِ آخرت کا مذاق اڑاتا، اس کے تذکرہ پر جسم کا مظاہرہ کرتا، گریہ کن صورت حال اختیار نہ کرتا۔ یہ صورت حال تاثر قلبی کی علامت ہے اور تاثر قلبی بہترین عبادت ہے۔

دوسری روایت کنز العمال ہی میں وارد ہوئی ہے کہ سرکارِ دو عالم نے سورہ نکاح کی تلاوت کرتے ہوئے فرمایا کہ جو اس سورہ کو سن کر بکا کرے گا اس کے لیے بھی جنت ہے اور جو تباہی کرے گا اس کے لیے بھی جنت ہے۔

کتاب اللؤلؤ والمرجان ص ۴۴، اور مجموعہ درام ص ۲۷۲ پر جناب ابوذر سے روایت ہے کہ سرکارِ دو عالم نے فرمایا کہ اگر کوئی شخص رو سکتا ہے تو روئے ورنہ حزن و رنج کو دل کا شمار بنانے اور تباہی کرے کہ سنگدل رحمت الہی سے بعید ہوتا ہے۔

اس روایت میں واضح طور پر تباہی کی دعوت بھی موجود ہے اور اس کا مفہوم بھی بیان کر دیا گیا ہے لہذا انسان تباہی کی روایت کو رد کر سکتا ہے اور نہ اسے ریاکاری قرار دے سکتا ہے۔ شیخ محمد عبدہ کا قول تفسیر المنارج ۸ ص ۳۰۱ میں نقل کیا گیا ہے کہ تباہی تکلف الیکارہ ہے ریا نہیں ہے۔

علامہ شریف جرجانی نے فرمایا ہے کہ باب تفاعل عام طور سے صفت غیر موجود کے اظہار کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود اسے جائز قرار دیا ہے کہ اس سے تحصیل صفت کا جذبہ پیدا ہوتا ہے جیسا کہ سرکارِ دو عالم کے ارشادات میں ہے کہ بکار ممکن نہ ہو تو تباہی کرو۔ (تعلیقاً ص ۳۸) بکار اور تباہی کی بھی اہمیت تھی جس کے تحت امام محمد باقر نے آٹھ سو دہم میں کیے تھے ان عورتوں کے لیے جو موسم حج میں منیٰ کے میدان میں آپ کے مصائب پر گریہ کریں جس سے تین باتوں کا اندازہ ہوتا ہے:

- ۱۔ گریہ کا اہتمام کرنا اور اس پر پیسہ خرچ کرنا خلاف شریعت نہیں ہے۔
- ۲۔ ایام حج اور میدان منیٰ میں گریہ کرنا منافی حج و مناسک و اعمال حج نہیں ہے۔
- ۳۔ گریہ کا اہتمام ایک اہم دینی افادیت رکھتا ہے کہ اس طرح مظالم و مصائب دونوں کا اعلان ہوتا ہے اور میدان منیٰ اس کے لیے بہترین میدان ہے کہ وہاں حجاج کرام فرصت سے تین دن قیام کرتے ہیں اور راتوں کو ان کے پاس کوئی عمل نہیں ہوتا ہے۔

اس روایت سے یہ بھی اندازہ ہو جاتا ہے کہ اسلام میں عورت کی آواز کو نامحرم نہیں قرار دیا گیا ہے ورنہ امام باقر علیہ السلام عورتوں کے میدان منیٰ میں رونے کی دعوت نہ دیتے اور سرکارِ دو عالم جناب حمزہ کے غم میں مدینہ کی عورتوں کو رونے کی دعوت نہ دیتے۔

عورت کے لیے اپنی آواز نامحرم کو سنانا اور اس میں لگاؤٹ پیدا کرنا شرعاً صحیح نہیں ہے لیکن آواز گریہ میں یہ بات ہرگز نہیں ہوتی ہے البتہ کوئی عورت انفرادی طور پر اپنی آواز نہ سنانے کا جذبہ رکھتی ہے یا غیر مخلصانہ عمل انجام دیتی ہے تو اس کا عمل حرام ہو گا لیکن اس سے اصل قانون پر کوئی اثر نہیں پڑتا ہے۔

فقہ اہلسنت میں بھی اس حقیقت کا اعتراف کیا گیا ہے کہ عورت کی آواز نامحرم نہیں ہے

اس لیے کہ ان کے یہاں تو دو تہائی دین خاتون ہی کی آوازیں پہنچا ہے اور صحابہ کرام برابر خواتین سے مسائل دریافت کیا کرتے تھے۔

فقہی اعتبار سے گریہ و بکا محبوب۔ اور امام حسین کی قربانیوں کے پیش نظر ایک امر مطلوب ہے جس کا اہتمام ہر صاحب ایمان کو کرنا چاہیے۔ قابل افسوس ان افراد کا کہ ادارہ ہے جو گریہ کو عبادت، فرض خلقت، تقاضائے محبت قرار دینے کے باوجود ایک آنسو پھانے کی توفیق حاصل نہیں کرتے اور ذکر مصائب پر ان کی آنکھیں اس جذبہ محبت کی ترجمانی نہیں کرتیں۔ رب کریم جلد صاحبان ایمان کو قول و عمل میں مطابقت اور نیت میں اخلاص کی توفیق کرامت فرمائے!۔

پس منظر

اُن ضمیر فرسوس اور تہیم العقل اہل قلم کے علی الرغم جنہوں نے واقعہ کربلا کو ایک اچانک حادثہ کی شکل میں پیش کرنا چاہا ہے اور امت اسلامیہ کو یہ تاثر دینے کی کوشش کی ہے کہ حرم سے ملاقات کے بعد امام حسین نے اس بات پر اپنی رضامندی کا اظہار کر دیا تھا کہ میں ابن زیاد کے پاس حاضری نہیں دوں گا۔ بلکہ جب یزید ہی کی بیعت کرنا ہے تو شام جا کر براہ راست اس کے ہاتھ پر بیعت کروں گا اور اس بنا پر آپ نے کو ذکا ارادہ تبدیل کر کے شام کا رخ کر لیا تھا اور یزید سے ملاقات کرنے کے خواہش مند تھے کہ اچانک ابن زیاد کے حکم پر سرزمین کربلا پر دوبارہ قافلہ کو روک دیا گیا اور اسے روکنے میں مزاحمت ہو گئی اور بالآخر امام حسین اپنے ساتھیوں سمیت شہید ہو گئے۔ اس بے عقل اور بے دین تاریخ نویس کو اس قدر بھی شعور نہیں ہے کہ شام جانے والے کا راستہ کیا ہوگا اور وہ کو ذکا راستہ چھوڑ کر کس رخ سے شام کا ارادہ کرے گا۔ اور جس نے دنیا میں واضح لفظوں میں یہ کہہ دیا ہے کہ جیسا انسان یزید جیسے کی بیعت نہیں کر سکتا، وہ یکبارگی اپنے اداہ کو کس طرح تبدیل کر سکتا ہے اور اس کے ذہن پر موت کا خوف کس طرح طاری ہو سکتا ہے جب کہ اس نے بارہا اعلان کیا ہے کہ مجھے میرے نانا نے خبر دی ہے کہ مشیت الہی کا تقاضا یہ ہے کہ میں قربانی دوں اور میرے اہل حرم اسیر ہوں تاکہ نانا کے دین کو بقا اور استحکام کا سہارا ملے۔ حقیقت امر تو یہ ہے کہ واقعہ کربلا ایک سوچا سمجھا منصوبہ ہے اور کربلا تاریخ کے تسلسل کی ایک کڑی ہے جس کا مقصد آل رسول اور دین اسلام کو فنا کر دینا تھا۔ اور جس کے لیے ایک عرصہ دراز سے منصوبہ بندی ہو رہی تھی۔

سوال صرف یہ ہے کہ اس طرح کی منصوبہ بندی کے لیے کس قدر اہتمام کی ضرورت تھی اور اتنے بڑے اقدام کے لیے کتنے بڑے آدمی کی ضرورت تھی، اور کیا یزید میں یہ ساری

صلاحیتیں پائی جاتی تھیں کہ وہ امام حسین جیسے مدبر اور مفکر انسان کا مقابلہ کرے اور ساری امت کو اپنا ہم خیال بنا کر امام حسین کے سارے گھرانے کو ایک دوپہر میں تہ تیغ کرادے یا یزید کا کاروبار ایک تاریخی سلسلہ کی آخری کڑی تھا جس کے لیے ایک مدت سے ذہن تیار کیے جا رہے تھے اور مزاج کو نئے سانچے میں ڈھالا جا رہا تھا اور ہر آن اس لمحہ کا انتظار کیا جا رہا تھا جب طے شدہ مقدمات کا نتیجہ حاصل کیا جائے اور وہ آخری اقدام کیا جائے جس کی تیاری تقریباً نصف صدی سے کی جا رہی تھی۔

تاریخ اسلام میں وہ مناظر اور وہ عوامل و محرکات محفوظ ہیں جنہوں نے مسلمان بنیت کو مسخ کر دیا تھا اور امت کو اس موڑ پر لاکر کھڑا کر دیا تھا جہاں غیرت اسلامی اور شرافت انسانی صرف الفاظ کی شکل میں باقی رہ جائے اور اس کی کوئی معنویت نہ رہ جائے۔ تفصیلی تذکرہ کے لیے اوراق اور صفحات نہیں بلکہ کتب اور مؤلفات درکار ہیں۔ اجمالی طور پر کربلا میں پیش آنے والے واقعات کے پس منظر میں صرف اُن واقعات کی نشان دہی کرائی جائے گی جنہوں نے امت کے مزاج کو درہم برہم کر دیا تھا اور غیرت اسلامی کو تباہ و برباد کر ڈالا تھا اور جس کے بعد کوئی شخص بھی بے غیرتی کا مظاہرہ کر کے ایک قدم آگے بڑھ جائے تو امت اس کا ساتھ بھی دے سکتی تھی اور اس کے مظالم کو خندہ پیشانی سے برداشت بھی کر سکتی تھی۔ مثال کے طور پر چند نمونہ ملاحظہ ہوں:

۱۔ یزیدی شرارت اور شیطنت کا سب سے بڑا نمونہ یہ تھا کہ اس نے بھرے دربار میں برکال بے حیائی یہ اعلان کر دیا کہ اسلام صرف بنی ہاشم کا کھیل ہے اور نہ کوئی غیر آئی ہے اور نہ کوئی آدمی نازل ہوئی ہے۔

ظاہر ہے کہ اس قدر مجربان خیال کو پیش کرنے کے بعد یزید کو زندہ نہیں رہنا چاہیے تھا اور رسول اکرم کے کلہوگوا افراد کو اسے تہ تیغ کر کے ٹکڑے ٹکڑے کر دینا چاہیے تھا۔ لیکن ایسا کچھ نہ ہوا، اور قوم نے نہایت آسانی سے اس اعلان کو سن لیا اور اس کا کوئی رد عمل ظاہر نہ ہو سکا جس کا بنیادی سبب یہ ہے کہ قوم اس طرح کے گستاخ فقرات کی عادی ہو چکی تھی اور اس کی نظر میں اس طرح کے اعلانات میں کوئی مضائقہ نہیں تھا۔ قوم یہ سوچ رہی تھی کہ یزید تو رسول اکرم کے انتقال کے بعد مدینے سے سیکڑوں میل دور اپنے دربار میں اس طرح

کا اعلان کر رہا ہے۔ یزید کے پتلے کے بااقتدار مسلمانوں نے تو خود سرکار دو عالم کی زندگی میں ان کے سامنے یہ کہہ دیا تھا کہ شخص ہذیان بک رہا ہے اور اس پر مرض کا غلبہ ہو گیا ہے۔ ظاہر ہے کہ جب رسول اکرمؐ کی محفل میں اتنی بڑی گستاخی کی جاسکتی ہے تو رسول اکرمؐ کے بعد کیوں نہیں کی جاسکتی ہے اور جب ہذیان کے الزام کو برداشت کیا جاسکتا ہے تو "فلاخبر جاء ولائی" نازل، کو کیوں نہیں برداشت کیا جاسکتا ہے۔

۲۔ یزید کے مظالم کی ایک عظیم بنیاد یہ بھی تھی کہ اسے پورے عالم اسلام کا اقتدار حاصل ہو گیا تھا اور وہ اسلامی سرزمین کے ۱۲ لاکھ مربع میل پر حکومت کر رہا تھا۔ ظاہر ہے کہ اس کے پاس اس قدر وسیع اختیار اور طویل و عریض اقتدار نہ ہوتا تو وہ اتنے بڑے اقدام کا ارادہ بھی نہ کرتا۔ لیکن یہ اقتدار و اختیار یزید کی ذاتی صلاحیت یا اس کے حسن تدبیر کا نتیجہ نہیں تھا۔ اس کے پس منظر میں بھی وہ نظام کام کر رہا تھا جس نے یزید جیسے افراد کی حکومت کے لیے زمین ہموار کی اور پھر اس کے نتیجے میں اتنا بڑا واقعہ منظر عام پر آ گیا۔

رسول اکرمؐ کی وفات کے فوراً بعد اور آپ کے جد اقدس کے دفن سے پہلے مسلمانوں میں اقتدار کی جو سرکشی شروع ہوئی اور انصار و مہاجرین نے جس طرح اسلامی حکومت کا فیصلہ کیا اور جن بنیادوں پر اقتدار پر قبضہ کیا گیا۔ ان کا لازمی نتیجہ ہی ہونا تھا جو ہوا۔ جب سقیفہ بنی ساعدہ میں قرآن و سنت کو نظر انداز کر دیا گیا اور رسول اکرمؐ کے مقرر کردہ حاکم کو ناقابل توجہ قرار دے دیا گیا اور اقتدار اسلامی کاسنگ بنیاد ملک، قوم، قبیلہ اور قرابت پر رکھ دیا گیا تو اس کا قہری نتیجہ تھا کہ تمام اسلامی صلاحیتوں سے عاری اور تمام شریفانہ اصول کو دار سے بنے جسبہ افراد امت کی تقدیر کے مالک ہو جائیں اور ابوسفیان جیسے انسان کو اپنے چشم و چراغ نامانوں سے یہ کہنے کا موقع مل جائے کہ اب خلافت کو گیند کی طرح پھاؤ اور بنی امیہ کو کلیدی عہدوں کا مالک بنا دو اور یاد رکھو کہ دنیا، دنیا ہے اور اقتدار، اقتدار۔ اس کے بعد نہ کوئی بخت ہے اور نہ ہیتم۔

سقیفہ کا پہلا نتیجہ ابوسفیان کے اس اعلان کی شکل میں برآمد ہوا، اور دوسرا نتیجہ یزید کے اقتدار اور اس کے مظالم کی شکل میں برآمد ہوا جس کی بنا پر یہ کہا گیا ہے کہ:

"حسین اندر سقیفہ کشتہ شد"

۳۔ یزید کے ساتھ اس کے ہاتھ پر بیعت کرنے والوں میں بے شمار نمازی، روزہ دار اور حافظان قرآن بھی شامل تھے جو مسلسل آیات قرآن کی تلاوت کرتے جاتے تھے اور قتل حسینؑ کے لیے خیر تیز کرتے جاتے تھے۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جس قرآن نے مسلسل حسینؑ کی عظمت، صداقت، طہارت، مودت کا اعلان کیا ہے اس کے پڑھنے والے اور حفظ کرنے والے کس طرح قتل حسینؑ پر آمادہ ہو گئے اور انہوں نے امام حسینؑ کے حقوق کا لحاظ کیوں نہیں کیا؟ لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہ بھی ایک تاریخی حادثہ کا لازمی نتیجہ تھا۔ اگر رسول اکرمؐ کے وقت آخر قرآن نے کہ اہلیت کو نظر انداز کرنے کی بنیاد نہ رکھی گئی ہوتی اور رسول اکرمؐ کے سامنے حسینؑ کتاب اللہ کا نعرہ نہ لگایا گیا ہوتا تو یزیدیوں میں اس انداز کے کردار کی جرأت نہ ہوتی اور انہیں بہر حال یہ احساس ہوتا کہ اہلیت کو نظر انداز کر کے اور ان کے قتل کا منصوبہ بنا کر قرآن سے تمک کرنے کے کوئی معنی نہیں ہیں۔ رسول اکرمؐ کو اس نتیجہ کی اطلاع تھی اور آپ عالیہ واقعات کے آئینہ میں بخوبی مستقبل کا شاہد فرما رہے تھے اسی لیے آپ نے اس نعرہ کی شدت سے مخالفت کی اور ایسے افراد کو محفل سے نکال باہر کر دیا جنہوں نے ایسے مظالم کاسنگ بنیاد رکھا تھا اور ایسے نظریات کا حوالہ دیا تھا جس کا نتیجہ اتنے بڑے ظلم کی شکل میں برآمد ہونے والا تھا۔

۴۔ یزید کی حکومت کے جواز کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ عالم اسلام نے اس کے ہاتھ پر بیعت کر لی تھی لہذا اس کی حکومت ایک جائز اسلامی حکومت تھی اگرچہ اس بیعت کی صحیح صورت حال یہی تھی کہ امام حسینؑ کے بیعت سے انکار کرنے کی بنا پر ان کے سارے گھرانے کا خاتمہ کر دیا گیا اور یہ بات واضح کر دی گئی کہ مسلمان حاکم کو عوام کی بیعت سے سروکار ہے چاہے وہ بیعت اختیاری اور رضامندی سے ہو یا مکمل جبر و اکراہ کے نتیجے میں ہو۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ مسلمانوں نے اس قسم کی بیعت کو کس طرح کو ارا کیا اور ایسے بیعت لینے والے کو کس طرح حاکم تصور کر لیا؟ اس کا جواب بھی ماضی کے ادراک پریشانی میں محفوظ ہے کہ رسول اکرمؐ کی وفات کے بعد جب امت اسلامیہ نے حکومت کا فیصلہ کر لیا تو پہلا خیال یہ پیدا ہوا کہ لوگوں سے اس حکومت کی بیعت لی جائے اس لیے کہ جس حکومت کی بنیاد قرآن و سنت کی نص اور خدا و رسولؐ کے ارشادات پر نہ ہو اس کا جواز عوامی رائے ہی سے

حاصل کیا جاسکتا ہے اور عوامی رائے حاصل کرنے کے لیے جبر و تشدد ہی استعمال کیا جاسکتا ہے اس لیے کہ عوام اکثر اوقات جبر و اکراہ کے بغیر اتفاق رائے کا اظہار نہیں کرتے چنانچہ اسی تصور کا نتیجہ تھا کہ عوام کے ساتھ خواص اور امت کے ساتھ اہلیت کے ساتھ بھی ایک ہی طرح کا برتاؤ کیا گیا اور ان سے بھی بیعت کا مطالبہ کر دیا گیا اور انکار کی صورت میں گھر میں آگ لگانے کی دھمکی دی گئی اور بعض روایات کی بنا پر دروازے سے بلند ہوتا ہوا دھواں بھی دکھائی دیا، تو ظاہر ہے کہ ابتدائی دور میں اس طرح کی بیعت کو حکومت کا جواز نہ سمجھا گیا ہوتا اور اس شدت سے بیعت کا مطالبہ نہ کیا گیا ہوتا اور انکار کی صورت میں آگ لگانے کی بات نہ کہی گئی ہوتی تو نہ یزید عقیقہ المسلمین ہوتا، نہ اسے امام حسین سے بیعت طلب کرنے کی ہمت ہوتی اور نہ انکار کی صورت میں خیام حسینی میں آگ لگانے کا حکم دیا جاتا۔ یہ سب انہیں ابتدائی حالات کے نتائج تھے جنہیں کر بلا کے قریب ترین مقدمات میں شمار کیا جاسکتا ہے اور جن کی بنا پر کر بلا ایک وقتی حادثہ نہیں ہے بلکہ ایک تاریخی تسلسل کا نتیجہ ہے جس کے مقدمات و مقومات میں بڑے بڑے واقعات اور بڑے بڑے افراد کے نام آتے ہیں۔

۵۔ یزید نے امام حسین سے بیعت لینے کے لیے جن وسائل کو اختیار کیا ان کی آخری کڑی یہ سامنے آئی کہ اگر وہ بیعت نہ کریں تو انہیں بے آب و گیاہ صحرائیں محصور کیا جائے اور ان کے بچوں پر پانی بند کر دیا جائے اگرچہ اس سلسلے میں مظلومیت عثمان کا سہارا لیا گیا تھا جس کا امام حسین سے کوئی تعلق نہیں تھا اور یہ صرف ایک بہانہ اور عوام کو ورغلانے کا ایک ذریعہ تھا ورنہ امام حسین نے تو اس محاصرہ کے دوران بھی انتہائی کمال کردار کا مظاہرہ کیا تھا جو ایسے پھرے ہوئے جمع کے مقابلہ میں کوئی اپنے عزیز ترین آدمی کے بارے میں بھی اختیار نہیں کر سکتا جیسا کہ تاریخ خود کو گواہی دیتی ہے کہ شام کی فوجیں شہر سے باہر کی رہیں اور واقعہ کے واقع ہو جانے تک کسی دفاعی اقدام کے لیے تیار نہ ہوں۔

تو سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ حکومت منوانے اور بیعت حاصل کرنے کا یہ کون سا طریقہ تھا۔ بیعت تو ایک رضامندی کا سودا ہے جو انسان ہنسی خوشی کسی کی اطاعت اور فرماں برداری کے لیے اختیار کرتا ہے اس کے لیے کھانا پانی بند کرنے کی ضرورت نہیں

ہوتی ہے اور ایسے اقدام میں اسلامی مزاج کو یقیناً برہم ہو جانا چاہیے تھا اور یزید کے خلاف انقلاب کی ایک لہر دوڑ جانا چاہیے تھی جو کام شہادت امام حسین سے پہلے نہ ہو سکا۔ اور شہادت امام ہی نے اس تحریک کو پیدا کیا اور نکت کے سرداروں میں حرارت کی لہر دوڑادی۔ اس کا راز بھی بظاہر ماضی کی تاریخ ہی میں پایا جاسکتا ہے جب مولائے کائنات سے بیعت لینے کے لیے اقتصادی محاصرہ کو ذریعہ بنایا گیا تھا اور حتی ذوی القرنی کے ساتھ کرنے سے فداک پر قبضہ کر لینے تک کسی وسیلہ سے دریغ نہیں کیا گیا اور امت کو محسوس کر دیا گیا کہ حکومت وقت سے اختلاف کرنے کے نتیجے میں اقتصادی محاصرہ کوئی عیب اور غیر اسلامی اقدام نہیں ہے بلکہ مخالفت کے ساتھ اس طرح کا برتاؤ بھی کیا جاسکتا ہے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ یزید کو بھی اس طرح کے اقدام کی جرأت ہو گئی اور امت اسلامیہ کا احساس بیدار نہ ہو سکا۔

تاریخ میں ایک قدم پیچھے چلے جائیے تو یہی برتاؤ خود رسول اکرم کے ساتھ بھی کیا گیا تھا۔ جب آپ نے قولوا لا الہ الا اللہ کی آواز بلند کی اور کسی قیمت پر کفر سے ہم خیال اور ہم آواز ہونے کے لیے تیار نہ ہوئے تو کفار مکہ نے آپ کا معاشی بائیکاٹ کر دیا اور آپ کو اپنے گھر والوں سمیت تین سال تک نہایت پریشانی کی زندگی گزارنا پڑی اور درختوں کے پتوں تک پر گزارا کرنا پڑا۔

کفر کا یہی اقدام نظیر بن کر اسلام میں داخل ہوا اور مسلمانوں نے بھی اپنے مخالفین کے ساتھ یہی برتاؤ روا کر لیا اور ظاہر ہے کہ جب سرکارِ دو عالم کی تربیت کردہ قوم میں ایسے عناصر پیدا ہو سکتے ہیں تو یزید کو تو یہ شرف بھی حاصل نہ تھا اور وہ ایک طرف سے ابوسفیان کا پوتا اور معاویہ کا بیٹا تھا تو دوسری طرف سے عیسائی گھرانے کا چشم و چراغ تھا اور ایسے شخص سے اسلام کے بارے میں ایسی ہی توقعات کی جاسکتی ہیں جن کا مظاہرہ اس کے کردار سے ہوا اور جس کے ذریعہ اس نے قدیم تاریخ کے بہت سے ورق الٹ دیے اور تاریخ کو پھر سے دہرایا۔

۶۔ یزید نے امام حسین سے مقابلہ کرنے کے لیے ایک یہ حربہ بھی اختیار کیا کہ اسلامی حکومت کے تمام اہم جہد سے اپنے خاندان والوں کے حوالے کر دیے اور کسی حاکم نے بھی اہلیت کے ساتھ قدر سے زم رویہ کا تصور بھی کیا تو اسے فوراً برخاست کر دیا گیا اور اس کی

جگہ دوسرے فقط غلیظ کا تقرر کر دیا گیا اور یہ سبق بھی اس نے اپنی خاندانی تاریخ سے سیکھا تھا جب خلافت سوم کے آغاز پر اس کے دادا ابوسفیان نے حاکم وقت کو مبارکباد دیتے ہوئے یہ کہا تھا کہ حکومت کے مرکزی عہدے بنی امیہ کے حوالے کر دو اور خلافت کو گیند کی طرح پھاند اس لیے کہ جنت و جہنم کی کوئی حقیقت نہیں ہے اور حاکم نے بھی نہایت سعادت مندی سے اس کی نصیحت پر عمل کیا اور تمام اہم عہدوں پر خصوصیت کے ساتھ ان علاقوں میں جن میں اہلبیت کے ماننے والے پیدا ہو سکتے تھے بدترین عمال اور گورنر مقرر کر دیے۔ گو ذر پر سعید بن العاص کو مقرر کیا جس کا کردار عالم آشکار ہے۔ مصر پر عبد اللہ بن عامر کو مقرر کیا جو حاکم وقت کا ماموں زاد بھائی تھا اور اہم مرکزی مقامات پر ولید بن عقبہ فاسق اور عبد اللہ بن سعد کو گورنر بنا یا جن میں اول الذکر ایسا بے دین تھا کہ صبح کی نماز چار رکعت پڑھانے کے بعد بھی مجمع سے پوچھ رہا تھا کہ کب تو کچھ اور اضافہ کر دیا جائے اور ثانی الذکر خلیفہ وقت کا رضاعی بھائی تھا۔ اس کے بعد اپنے افراد خاندان کو دولت اور جاگیر بخشنے کا سلسلہ شروع ہوا تو اس کا حساب لاکھوں بلکہ کروڑوں سے گزر گیا۔

ظاہر ہے کہ جب رسول اکرم سے نسبتاً قریب ترین زمانہ میں اور رسول اکرم سے رشتہ داری رکھنے کے بعد انسان اپنے بزرگ خاندان کے مشورہ پر ایسا عمل کر سکتا ہے تو بیزید تو ان خصوصیات کا حامل نہ تھا اور اس کے لیے ابوسفیان حقیقی دادا کی حیثیت رکھتا تھا اسے تو اس وصیت و نصیحت کا خاص خیال رکھنا چاہیے تھا اور اسی طرح کے کردار کو اختیار کرنا چاہیے تھا۔ اور یہ نتیجہ اُس کج روی کا ہے جو عالم اسلام میں پیدا ہو گئی تھی اور جس کی بنا پر بیزید سے بد کردار انسان کو حکومت کا موقع مل گیا تھا اور پھر حکومت کو سنبھالنے کے لیے ہر وسیلہ اور ہر ذریعہ مباح ہو گیا تھا۔

اس کے علاوہ تاریخ میں اور بہت سی کہیاں پائی جاتی ہیں جن کو مرتب کر لیا جائے تو تاریخی مادیت کے اعتبار سے ایسا محسوس ہوتا ہے کہ سرکارِ دو عالم کے بوردست اسلام نے جو روش اختیار کی تھی اس کا نتیجہ لازمی طور پر ایسا ہی برآمد ہونا چاہیے تھا۔ یہ اور بات ہے کہ بیزید اور ذمہ داری کے اعتبار سے ہر وہ شخص روز قیامت منسول ہو گا جس نے حالات کو اس ابتر کی

پہنچانے میں کسی طرح کا بھی رول ادا کیا تھا اور جس کی کسی بھی انفرادی یا اجتماعی حرکت سے حالات اس قدر افسوسناک اور ناگفتہ بہ ہو گئے تھے اور ملت اسلامیہ ہمیشہ ہمیشہ کے لیے اپنی حقیقی قیادت اور واقعی دیانت سے محروم ہو گئی تھی۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کتاب کے بلا کے حصہ منظم کا مسودہ منتشر اوراق میں بہت دنوں سے جمع ہو رہا تھا اور ظلم اس موقع کی تلاش میں تھا جب ان اوراق پر ریشاں کو مرتب کر کے ایک پورے صفحہ ظلم کی شکل میں دنیا کے سامنے پیش کر دے جس طرح کہ حصہ مظلومیت و کردار بھی امام حسین کے بزرگوں اور افراد خاندان کی زندگی میں منتشر تھا اور امام حسین نے پورے کردار کو مرتب کر کے ایک وقت میں پیش کر دیا اور بیک وقت تمام انبیاء کے کارناموں کا منظر بن گئے بلکہ اس سے بھی بالاتر۔

از بیع پیمبرے ز آید این کار
والشر کہ اے حسین کارے کردی

منظر کربلا

عاشور کی رات تمام ہو رہی ہے، سپیدہ سحری نو دار ہو رہا ہے اور امام حسین اپنے قدیم مؤذن حجاج بن مسروق کو روک کر اپنے فرزند علی اکبر کو حکم اذان سے روکے ہیں کہ امام حسین کے پاس کلمہ گو منافقین کے مقابلہ میں علی اکبر سے بہتر تمام حجت کا کوئی ذریعہ نہیں ہے۔

علی اکبر صورت میں، سیرت میں، رفتار میں، گفتار میں رسول اکرم کی شبیہ ہیں اور دشمن کو معلوم ہے کہ شبیہ کو ٹکڑے ٹکڑے کر دینے سے اصل سے عداوت کا اظہار ہوتا ہے۔ علی اکبر نے اذان کہی اور یہ آواز ساری فضا سے گزری اور گونج گئی۔ امام حسین اپنے باوقا اصحاب کے ساتھ نماز صبح کے لیے تیار ہوئے۔ پانی موجود نہیں ہے کہ تجدید وضو کئے۔ خاک گرم کر بلا پر تیمم کر کے اصحاب صف بستہ ہو گئے اور امام حسین نے نماز شروع کر دی۔ ساری رات عبادت الہی، تلاوت، ذکر و فکر اور رکوع و سجود میں گزارنے والی قوم اپنے فرض کی ادائیگی کے لیے آمادہ ہو گئی اور زندگی کی آخری قدر سے پرسکون نماز ادا کرنے کے لیے خاک کے مصلیٰ پر استادہ ہو گئی۔

نماز تمام ہوئی تھی کہ فضا کے بلا میں ایک آواز گونجی۔ قوم دالوا گواہ رہنا۔! خیمہ حسینی کی طرف پہلا تیر میں نے رہا گیا ہے۔ یہ تھا سردار لشکر ابن سعد جو اپنی ریاست و سرداری کے تحفظ کے لیے اور ملک رسے کی گوری کو بچانے کے لیے فرزند رسول کے خلاف جنگ پھیلنے کا اعلان کر رہا تھا۔ اور چند روزہ دنیا کے عوض ہمیشہ رہنے والی آخرت کو بیچ رہا تھا۔

ابن سعد کا آواز دینا تھا کہ تیروں کی بوجھار شروع ہو گئی اور لشکر یزید کے چار ہزار

لہان داروں نے سردار کے اتباع میں تیروں کا سینہ برسانا شروع کر دیا۔

ادھر امام حسین نے بھی اپنے اصحاب کو مخاطب کر کے فرمایا کہ یہ تیر نہیں ہیں۔ یہ موت کے سفیر ہیں لہذا اب مقابلہ کے لیے آمادہ ہو جاؤ۔ اصحاب نے مورچہ بھجال لیے مگر یہ کسے مانتے کی جنگ اور افراد کی باہمی نبرد آزمائی نہیں تھی کہ جنگ کا مظاہرہ ہوتا اور مجاہدین کی شجاعت کے جوہر کھلتے۔ یہ دشمن کا انتہائی بزدلانہ حملہ تھا جس کے مقابلہ کے اسباب اصحاب امام حسین کے پاس ناپید تھے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ تیر لانی کے خاتمہ پر امام حسین نے اپنے اصحاب کا جائزہ لیا تو پالیس سے بچاں تک اصحاب و انصار راہ خدا میں لاکھ آچکے تھے جن کے اسما گرامی بعض ارباب قبائل کے بیان کے مطابق یہ ہیں:

نقیع بن عجلان، عمران بن کعب بن حارث، حنظلہ بن عمرو شیبانی، قاسط بن زہیر، کنانہ بن عمرو بن شیبہ، ضرغام بن مالک، عامر بن مسلم، سیف بن مالک، عبدالرحمان الازہجی، عاتق بن حجاج العاصمی، جاب بن الحارث، عمرو الجندی، محاسن بن عمرو راہبی، سوار بن ابی عمیر، عمار بن ابی سلمہ، نفعان بن عمرو زاہر مولیٰ، عمرو بن بلال بن عبد اللہ بن علی، مسود بن الحجاج، عبداللہ بن عودہ الغضاریٰ، زبیر بن سلیم، عبداللہ بن یزید بصری، عبداللہ بن یزید بصری، دس غلامان امام حسین، اور دو غلامان امیر المومنین (مناقب)

ظاہر ہے کہ اصحاب کی اتنی بڑی تعداد کے شہید ہو جانے کے بعد لشکر امام حسین میں ایک نمایاں کمی ہو گئی اور امام حسین کو پہلے ہی مرحلے میں اتنی بڑی مصیبت سے دوچار ہونا پڑا جس کا تحمل مشکل تھا۔ لیکن شکل کشاکش لال کے لیے کوئی امر شکل نہیں ہے۔ امام حسین کے حوصلے بلند ہیں اور اصحاب کے حوصلے امام کے طفیل میں بلند ہیں اور سب قربانی کے لیے بہتر تیار ہیں۔

نتیجہ یہ ہوا کہ توڑی دیر کے بعد جب باضابطہ جنگ کا آغاز ہوا تو باقی ماندہ اصحاب مکمل حملہ کے ساتھ داد شجاعت دینے کے لیے تیار ہو گئے اور ایک کے بعد ایک راہ خدا میں جان قربان کرنے لگا۔

سب سے پہلے عبداللہ بن عمر کلبی میدان میں آئے اور ایک عظیم جہاد کے بعد راہ خدا میں قربان ہو گئے، عبداللہ کے بعد سیف بن حارث بن سربج جباری اور مالک بن عبد بن سربج

جباری میدان میں آئے اور دونوں نے جہاد کا حق ادا کیا۔

ان دونوں کے بعد بنی غفار کے دو مجاہدین نے میدان میں قدم رکھا۔ عبداللہ اور عبدالرحمن (فرزند ان عمروہ غفاری) ان دونوں حضرات کے راہِ خدا میں کام آجانے کے بعد چار افراد نے میدان کا رخ کیا عمرو بن خالد صدادی، سعد جابر بن حارث المسلمانی اور مجمع اور سب نے داد و ثنا دے کر جامِ شہادت نوش کیا۔ اور آخر میں مسلم بن عوسب نے میدان کا رخ کیا اور ایسی جنگ کی کہ دشمنوں کے حوصلے پست کر دیے اور چلتے چلتے حبیب بن مظاہر کو وصیت کر گئے کہ جب تک زندہ رہنا امام مظلوم کا خیال رکھنا۔

اصحاب کی اس بے مثال قربانی کے بعد ظہر کا ہنگام آگیا اور امام حسینؑ نے حبیب بن مظاہر کو جنگ بندی کا پیغام دے کر بھیجا۔ جس کا جواب بدترین انداز سے دیا گیا اور امام حسینؑ نے مکمل دفاعی انتظام کے ساتھ ناز شروع کر دی۔ زہیر بن قین اور سید امام کے سینہ سپر ہو گئے اور ناز تمام ہوتے ہوتے سید نے خاک پر گر کر آواز دی، فرزند رسول! کیا میں نے وفا کا حق ادا کر دیا؟ اور امام حسینؑ نے سند و فادے کر دنیا سے رخصت کر دیا۔

اس کے بعد جنگ کا دوسرا سلسلہ شروع ہوا، اور ادھر سے حبیب بن مظاہر اور ابو ثمار میدان میں آئے اور داد و شجاعت دے کر رخصت ہو گئے۔

ان کے بعد حر بن یزید، زہیر بن قین اور ان کے چچا زاد بھائی سلمان بن مضارب نے میدان جہاد کا رخ کیا۔ اور خوب خوب جنگ کی۔ بعض روایات کی بنا پر حر سے پہلے ان کے جوان فرزند علی بن حر نے بھی قربانی پیش کی۔ لیکن ان تینوں حضرات کے بعد عمرو بن قرظہ میدان میں آئے اور ان کی شہادت کے بعد نافع بن ہلال جملی نے شجاعت کے جوہر دکھلائے۔ نافع کے بعد دو غلام واضح اور اسلم میدان میں آئے اور اسلام میں نسل و رنگ کی تفریق کا خاتمہ کر کے درجہ شہادت پر فائز ہو گئے۔

ان غلاموں کے بعد بریر بن خضیر کی باری آئی اور انھوں نے دشمنوں پر ہر طرحِ محنت تمام کرنے کے بعد جامِ شہادت نوش کیا۔

پھر اس کے بعد خلف بن سعد شہابی نے شہادت پائی اور ان کے بعد دو عظیم سپاہی میدان

میں آئے جن کے نام سے دشمن لرز جاتے تھے اور جن کی خامدانی شجاعت کا شہرہ زبان زد خاص و عام تھا جناب عابس بن شیبہ شاکری اور ان کے ہمراہ شاکر کے غلام شوذب جنھوں نے رشتہ جنت کا سبق اپنے آقا کے گھرانے سے سیکھا تھا اور منزلِ قربانی میں غلامی اور آزادی کے تفرق پر خط نسخ کھینچ دیا تھا۔

ان بہادرانِ عرب کے قربان ہو جانے کے بعد جناب ابوذر کے غلام جون کی باری آئی اور جون نے راہِ خدا میں قربان ہوتے ہوتے اس حقیقت کو بے نقاب کر دیا کہ شرفِ شہادت کے لیے رنگ یا نسل یا قوم اور قبیلہ کی شرط نہیں ہے۔ اس شرف کے لیے ایمان اور کردار کی ضرورت ہے اور یہ کسی بھی نسل یا قوم کی میراث نہیں ہے۔

جون کے بعد انس بن حارث بن نبیہ الکلبی میدان میں آئے اور ان کی شہادت کے بعد عمرو بن جنادہ نے میدان میں قدم رکھا۔ یہ عمر کے اعتبار سے کسن تھے لیکن بہت دھوم دھماکا کے اعتبار سے بالکل جوان مرد اور مکمل طور سے آزمودہ گاد سپاہی کی طرح جہاد کرنے والے تھے۔

عمرو بن جنادہ کے قربان ہو جانے کے بعد امام حسینؑ کے مستقل موذن حجاج بن مسروق کی باری آئی اور حجاج کی قربانی نے یہ واضح کر دیا کہ لشکرِ یرید کی نگاہ میں داعیِ حق کی کوئی قیمت نہیں ہے اور یہ فوجِ اذان اور ناز کی بھی کسی اہمیت کی قائل نہیں ہے۔ ورنہ جو انسان چھ ماہ سے مستقل دعوتِ نازد سے رہا ہے اور ہر ناز کے وقت ہر آواز بلند اذان دے رہا ہے اس کے اس شرفِ مؤذنت کا تو خیال کیا جاتا اور اس پر تلوار نہ اٹھائی جاتی!

حجاج کی شہادت کے بعد سوار بن ابی عمیر نے قربانی پیش کی اور اس کے بعد لشکرِ امام حسینؑ کے آخری صحابی سید بن عمرو بن ابی المطاع میدان میں آئے اور ان کی قربانی کے ساتھ اصحابِ دُعا کی قربانی کا سلسلہ تمام ہو گیا اور امام حسینؑ کے جملہ اصحابِ راہِ خدا میں کام آگئے۔ جس سے امتیازہ ہوتا ہے کہ ناز ظہر کے ہنگام امام عالی مقام کے ساتھ ناز ادا کرنے والے اصحاب صرف چند افراد تھے جنھوں نے ظہر کے بعد قربانی پیش کی ہے ورنہ سب جلاولئی ہیں یا اس کے فوراً بعد راہِ خدا میں کام آچکے تھے۔

اس کے بعد اعزاز اور بنی ہاشم کے جوانوں کی باری آئی۔

میں انھیں اول قتیل کے لفظ سے تعبیر کیا گیا ہے۔ درز اس نکتہ سے قطع نظر کر لیا جائے تو قدرت نے اولاد ابوطالب کو شہادت کا شرف بھی اسی ترتیب کے ساتھ عنایت فرمایا ہے جس ترتیب کے ساتھ انھیں لباس وجود سے آراستہ کیا تھا۔ یعنی جناب ابوطالب کے چار فرزند تھے۔ طالب، عقیل، جعفر اور علیؑ۔ اور ہر ایک دوسرے سے دس سال بڑا تھا۔

اور اس اعتبار سے سب سے پہلے فرزند جناب طالب تھے جن کی اولاد کا کوئی سراغ تاریخ کر بلا میں نہیں ملتا ہے۔ اس کے بعد ان سے دس سال چھوٹے جناب عقیل تھے ہذا قدرت نے کر بلا میں شہادت کا شرف بھی سب سے پہلے اولاد عقیل کو عطا کیا اور اولاد عقیل میں سیر حسین کی حیثیت سے جناب سلم سب سے پہلی قربانی پیش کر چکے تھے اس لیے قدرت نے کر بلا میں بھی قربانی کا شرف سب سے پہلے انھیں کے فرزند کو عطا کیا جو مسلم کی قربانی کی قبولیت کی عظیم ترین دلیل ہے۔

مورخین کر بلا کے بیان کے مطابق اول قتیل جناب علی اکبر کے بعد سب سے پہلے عبد اللہ بن مسلم میدان میں آئے اور باپ کی جیسی شیرازہ شجاعت کا مظاہرہ کر کے راہ حق میں قربان ہو گئے۔ اس کے بعد یکے بعد دیگرے آٹھ اولاد عقیل کام آئیں۔

جعفر بن عقیل، عبد الرحمن بن عقیل، محمد بن عقیل، عبد اللہ اکبر بن عقیل، محمد بن ابی سعید بن عقیل، محمد بن مسلم بن عقیل اور علی بن عقیل۔

اولاد عقیل کی قربانیوں کے بعد اولاد جعفر طیار کی باری آئی۔ اس لیے کہ اولاد جناب ابوطالب میں جناب جعفر طیار جناب عقیل سے دس سال چھوٹے تھے۔

اولاد جعفر طیار میں جناب عبد اللہ بن جعفر مصالح امامت کی بنیاد پر مدینہ میں رہ گئے تھے ہذا ان کی نیابت میں ان کی اولاد نے قربانیاں پیش کیں۔ عون بن عبد اللہ بن جعفر جن کی والدہ گرامی جناب زینب تھیں اور محمد بن عبد اللہ بن جعفر اور عبد اللہ بن جعفر جن کی مادر گرامی محض مورخین نے جناب خوما کو قرار دیا ہے۔

اولاد جعفر طیار کے بعد اولاد علیؑ کی باری آئی کہ جناب امیر المومنین جناب جعفر طیار سے دس سال چھوٹے تھے۔ البتہ اولاد علیؑ کی قربانی میں جناب عباس عطا کرنے پر اہتمام رکھا کہ پہلے چھوٹے

بنی ہاشم کے شہداء کی ترتیب کے بارے میں علماء اعلام کے درمیان مختلف قسم کے اختلافات پائے جاتے ہیں اور مورخین نے بھی مختلف ترتیب کے ساتھ ان قربانیوں کا تذکرہ کیا ہے۔ لیکن تمام بیانات کے دیکھنے کے بعد جو ترتیب سامنے آتی ہے اس کا اندازہ اس ایک حقیقت کے اندازہ کے بعد بالکل آسان ہو جاتا ہے کہ کر بلا کے شہداء کو "شہداء بنی ہاشم" ضرور کہا جاتا ہے اور یہ سب مورث اعلیٰ کے اعتبار سے ہاشمی ریادت و شرافت ہی کے وارث ہیں۔ لیکن حقیقت امر یہ ہے کہ ان کا کوئی تعلق جناب ہاشم کی دیگر اولاد سے نہیں تھا اور یہ سب نسل ابوطالب سے تعلق رکھتے تھے اور اس اعتبار سے یہ کہنا بالکل صحیح ہے کہ کر بلا کی قربان گاہ پر صرف اولاد ابوطالب نے اپنی جانوں کا نذرانہ پیش کیا ہے اور اسلام حقیقی اپنی بقا میں صرف اولاد ابوطالب کا شرف نذرانہ پیش کیا ہے۔ اس کے علاوہ اولاد ہاشم میں کوئی ایسا نہیں ہے جس کا کوئی احسان اسلام کی گردن پر ہو۔ بلکہ سب کی گردن پر اسلام اور اولاد ابوطالب کا احسان ہے کہ انھوں نے قربانی دے اسلام کو بچا لیا اور مسلمان کو مسلمان کہلانے کا موقع فراہم کیا اور نہ مسلمان ہونا بھی ایک جرم ہوتا اور کسی انسان میں اس قدر ہمت نہ ہوتی کہ بنی امیہ کے درندوں کے مقابلہ میں اپنے اسلام کا اعلان کرتا۔ اور شہداء اسلامی پر عمل پیرا ہو سکتا۔

اولاد ابوطالب کو نگاہ میں رکھنے کے بعد قربانیوں کی ترتیب کا اندازہ کرنا بڑی حد تک آسان ہو جاتا ہے۔ صرف ایک بات کا لحاظ رکھنا ضروری ہو گا کہ کر بلا میں حضرت علی اکبر کی حیثیت دیگر شہداء بنی ہاشم سے قدرے مختلف تھی اور وہ اس بنیاد پر کہ علی اکبر ہر اعتبار سے رسول اکرم سے مشابہت رکھتے تھے اور امام حسین کے پاس اتمام حجت کے لیے علی اکبر سے بہتر کوئی ذریعہ نہیں تھا اور اس لیے آپ نے جہاد کر بلا کے آغاز کا کام علی اکبر کے حوالے کر دیا، صبح عاشور کی اذان علی اکبر نے دی تاکہ فوج یزید رسول اکرم کا لہجہ میں کہ اپنی غلطی اور بے دینی کی طرف متوجہ ہو جائے اور اس طرح ہلاک بھی ہو تو دلیل اور حجت کے قیام کے بعد اور امام حسینؑ قربانی بھی پیش کریں تو حجت تمام کرنے اور حق و حقیقت کا اعلان کرنے کے بعد۔

حضرت علی اکبرؑ کی اسی خصوصیت کی بنا پر انھیں صبح عاشور اذان کے لیے مقدم کیا گیا اور بعد ظہر خاندان کی قربانیوں کے موقع پر سب سے پہلے میدان میں بھیجا گیا اور روایات و زیارات

بھائیوں کو راہِ حق میں قربان کیا اور اس کے بعد خود میدان میں آئے اور اس کے دو بنیادی اسباب تھے:

ایک سبب یہ تھا کہ جناب عباس علیہ السلام لشکر تھے، اور علاء لشکر کو آخری مرحلے تک لشکر کی نگرانی کرنا پڑتی ہے اور دوسرا سبب یہ تھا کہ جناب عباس اس عظیم مصیبت کو بھی برداشت کرنے کا حوصلہ رکھتے تھے اور چاہتے تھے کہ لشکر، سردار کی نگرانی میں جہاد کرے اور اس کی ہدایات کے مطابق قربانی پیش کرے۔

اولادِ علیؑ میں جناب عباس نے سب سے پہلے عبداللہ بن علیؑ کو بھیجا۔ اس کے بعد حضرت بن علیؑ کو روانہ کیا اور ان کی شہادت کے بعد عثمان بن علیؑ کو راہِ حق میں قربانی کی دعوت دی اور آخر میں خود بھی قربان ہو گئے۔

ان حضرات کے علاوہ بھی اولادِ علیؑ میں دو نام اور ذکر کیے جاتے ہیں۔ محمد اصغر بن علیؑ اور عباس اصغر بن علیؑ۔ لیکن یہ دونوں حضرات جناب ام البنین کی اولاد میں نہیں تھے۔ جناب امیر المؤمنینؑ کی براہِ راست اولاد کے قربان ہو جانے کے بعد ان کی نسل کی باری آئی اور وہاں بھی یہی ترتیب برقرار رہی کہ امام حسنؑ بڑے بھائی تھے۔ تو ان کی اولاد پہلے قربان ہوئی اور امام حسینؑ چھوٹے تھے تو ان کی اولاد کی قربانی بعد میں پیش ہوئی اور اسے آخری قربانی قرار دیا گیا۔

اولادِ امام حسنؑ میں جن شہداء کا ذکر کیا جاتا ہے ان میں عبداللہ بن الحسنؑ، قاسم بن الحسنؑ، زبیر بن علیؑ، جعفر بن علیؑ اور امام حسینؑ ہیں۔ جن کے بعد اولادِ امام حسینؑ میں حضرت علی اصغرؑ کی قربانی پیش کی گئی اور اس طرح جناب علی اکبرؑ کی حیثیت تمام حجت اور جناب عباسؑ کی حیثیت علاء بن مسعودؑ کی اور امام کاظمؑ کی حیثیت ابو طالبؑ نے نہایت درجہ نظم اور مرتب انداز سے قربانیاں پیش کی ہیں اور بقاءِ حق و حقانیت اور زندگیِ دین و مذہب میں اولادِ ابو طالبؑ کے علاوہ کسی کا کوئی حصہ نہیں ہے۔ ابو طالبؑ نہ ہوتے تو اسلام پیش نہ ہو سکتا اور ابو طالبؑ کی اولاد نہ ہوتی تو اسلام زندہ نہ رہ سکتا۔ والسلام علیہم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

تمہید کر بلا

۱۔ امام حسینؑ دربارِ ولید میں

حاکم دیکھ! ہم اہمیتِ نبوت اور مددِ رسالت ہیں، ہمارے گھر میں ملائکہ نازل ہوتے ہیں۔ امور کی ابتدا و انتہا ہم سے ہے۔ یزید ایک شرابی اور قاتلِ نفسِ محرم شخص ہے۔ اس کا فسق و فجور واضح ہے۔ اور جھمبیا انسان اس جیسے شخص کی بیعت نہیں کر سکتا ہے۔ البتہ صبح ہونے سے اس وقت غور کیا جائے گا کہ ہم میں واقعتاً سقّ خلافت کون ہے؟

(شیر الاحزان ابن خلدون)

۲۔ امام حسینؑ قبرِ رسولؐ پر

خدا کے رسولؐ آپ پر میرا سلام! میں حسینؑ ابنِ فاطمہؑ آپ کا فرزند اور آپ کی بیٹی کا بیٹا ہوں۔ آپ نے مجھے اپنا وارث بنا کر چھوڑا ہے۔ لیکن گواہ رہیں گا کہ اس امت نے مجھے چھوڑ دیا ہے اور میری حفاظت نہیں کی ہے۔ اب آپ کی بارگاہ میں میری فریاد ہے یہاں تک کہ میں خود آپ کی بارگاہ میں حاضر ہوں۔ (ہمارا انوار ج ۲ ص ۱۷۲)

پروردگار! یہ تیرے نبی حضرت محمدؐ کی قبر ہے اور میں تیرے نبی کی بیٹی کا بیٹا ہوں۔ جو حالات پیش آئے ہیں وہ تمہیں معلوم ہیں۔ میں نیکیوں کو دوست رکھتا ہوں، بُرائیوں سے نفرت کرتا ہوں۔ اے ذوالجلال والاکرام! تجھے صاحبِ قبر کا واسطہ۔ میرے لیے وہ چیز پسند کرنا جس میں تیری اور پیغمبرؐ کی رضا ہو!

۳۔ امام حسینؑ اور محمد حنفیہؑ

برادر! خدا آپ کو جزائے خیر سے کہ آپ نے نصیحت فرمائی اور اپنے اعتبار

سے نیک مشورہ دیا۔ لیکن میں مکہ کی طرف جانے کا عزم کر چکا ہوں اور میرا اور میرے برادران اور اقرباء کا عزم مکمل ہے۔ ان سب کا خیال ایک اور سب کا ارادہ متحد ہے۔ آپ کا اختیار ہے آپ چاہیں تو مدینہ میں رہیں اور مجھے دشمن کی نقل و حرکت سے باخبر کرتے رہیں۔
(مقتل محمد بن ابی طالب)

۴۔ امام حسین اور حضرت اُم سلمہ

نانی!۔ مجھے معلوم ہے کہ مجھے ظلم و ستم کے ساتھ شہید ہونا ہے۔ خیریت یہی ہے کہ میرے اہل حرم در بدر پھرانے جائیں، میرے بچے ذبح کیے جائیں، انھیں قیدی بنایا جائے اور فریاد کریں تو کوئی ان کا فریاد رس نہ ہو، اسی میں دین کی بقا اور حیات ہے۔

نانی!۔ میں آج نہ جاؤں گا تو کل جاؤں گا، اور کل نہ جاؤں گا تو پوسوں جاؤں گا موت سے کوئی مفر نہیں ہے۔ میں وہ دن اور ساعت بھی جانتا ہوں جب مجھے قتل ہونا ہے اور وہ جگہ بھی جانتا ہوں جہاں مجھے دفن ہونا ہے۔ گویا میں وہ جگہ دیکھ رہا ہوں اور آپ چاہیں تو آپ کو بھی دکھلا دوں۔ یہ کہہ کر جگہ دکھلا دی اور ایک مشت خاک اٹھا کر جناب ام سلمہ کو دے دی کہ جب یہ خاک خون ہو جائے تو سمجھ لیجیے گا کہ میرا حسین شہید ہو گیا ہے۔
(مقتل عوام ص ۲۷)

۵۔ امام حسین اور عبد اللہ ابن عمر

اے عبد اللہ!۔ دنیا کی پستی کی اس سے بڑی مثال کیا ہوگی کہ حضرت یحییٰ بن زکریا کا سر ایک نانا زادے کے سامنے پیش کیا گیا اور میرا سر بھی ایک ایسے ہی آدمی کے سامنے پیش کیا جائے گا۔ کیا تمہیں نہیں معلوم کہ بنی اسرائیل طلوع فجر سے طلوع آفتاب تک کے درمیان شترانیوں کو قتل کر کے یوں کاروبار کرتے تھے جیسے کوئی واقعہ ہوا ہی نہ ہو۔ اس کے بعد بھی اللہ نے فی الفور بدلہ نہیں لیا۔ لیکن تھوڑے ہی عرصہ میں انھیں فنا کر دیا۔ (لہوت)

۶۔ وصیت نامہ امام حسین

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ یہ حسین ابن علی کی وصیت ہے محمد حنفیہ کے نام۔ حسین گو اہی دیتا ہے کہ اللہ ایک ہے، اس کا کوئی شریک نہیں ہے، حضرت محمد مصطفیٰ اس کے بندے اور رسول ہیں، ان کا پیغام حق اور جنت بہتم سب برحق ہیں۔ قیامت بہر حال آنے والی ہے اس میں کسی شک

اور شبہ کی گنجائش نہیں ہے اس وقت اللہ سب کو قبروں سے نکلے گا۔

میں کسی تفریح، غرور، فساد اور ظلم کے ارادہ سے نہیں نکل رہا ہوں۔ میں اپنے جد کی امت کی اصلاح چاہتا ہوں۔ میرا مقصد یہ ہے کہ نیکوں کا حکم دوں اور بُرائیوں سے روکوں، اپنے باپ اور نانا کی سیرت پر چلوں۔ اس کے بعد جو میری بات کو قبول کرنے لگا تو اللہ ادنیٰ بالحق ہے، اور جو رد کر دے گا اس کے رد کر دینے پر صبر کروں گا، یہاں تک کہ خدا میرے اور اس کے درمیان فیصلہ کرے اور وہ بہترین فیصلہ کرنے والا ہے۔

یہ میری وصیت ہے اور میری توفیقات اللہ کی طرف سے ہیں۔ اسی پر بھروسہ ہے اور اسی کی طرف توہم ہے۔
(مقتل العوام ص ۵۲)

۷۔ امام حسین کا خط اہل بصرہ کے نام

اما بعد! اللہ نے حضرت محمد کو منتخب کر کے اپنا نبی اور رسول بنایا اور پھر اپنی بارگاہ میں بلا لیا۔ انھوں نے ہرگز نہ خدا کو نصیحت کی، پیغام الہی کو پہنچایا۔ ہم ان کے اہلبیت اولیاء اور وارث ہیں۔ قوم نے ہمارے اوپر بسنت کی اور ہم نے برداشت کر لیا کہ ہم افتراق کو ناپسند کرتے ہیں اور عافیت چاہتے ہیں۔ اور میں معلوم ہے کہ ہم اس کے سب سے زیادہ حق دار ہیں۔ میں اس پیغام کے ذریعہ تم کو کتاب خدا اور سنت رسول کی دعوت دیتا ہوں۔ سنت کو مُردہ بنا دیا گیا ہے اور بدعت زندہ کی جا رہی ہے۔ اگر تم لوگ میری بات مانو گے تو میں تمہیں حق کی ہدایت کروں گا۔
(طبری ص ۲۰۰)

۸۔ اہل کوفہ کے خط کا جواب

تم نے میرے آنے کے بارے میں جس اشتیاق کا اظہار کیا ہے اس کا حال مجھے معلوم ہوا ہیں اس وقت اپنے چچا زاد بھائی اور میرے گھر والوں میں سے ایک معتبر فرد مسلم بن عقیل کو بھیج رہا ہوں تاکہ حقیقت حال واضح ہو جائے۔ اگر صورت حال وہی ہے جس کا تم لوگوں نے اظہار کیا تو میں جلد تمہاری طرف آ رہا ہوں۔
(طبری ج ۶ ص ۱۹۸)

۹۔ مکہ سے روانگی

خدا کا شکر ہے۔ ساری قوت اسی کے ہمارے ہے۔ صلوات و سلام حضرت رسول پر۔ موت

ابن آدم کے گلے کا ہار ہے۔ میں اپنے بزرگوں سے ملنے کا شائق ہوں جیسے یعقوب یوسف سے ملنے کے شائق تھے۔ میں اپنے آخری مرکز تک بہر حال جاؤں گا۔ بلکہ میں اپنی آنکھوں سے دیکھ رہا ہوں کہ بنی امیہ کے درندے انسان کچھ کونواؤں میں دگر بلا کے درمیان ٹکڑے ٹکڑے کر رہے ہیں اور اپنے ظلم و ستم کے پیٹ بھر رہے ہیں۔ مرضی خدا ہم اہلبیت کی مرضی ہے، ہم اس کے استعان پر صابر ہیں، وہی بہترین اجر دینے والا ہے جس سے آنکھوں کی ٹھنڈک ہو اور وعدہ الہی پورا ہو۔ جو میرے ساتھ چلنا چاہتا ہو اسے معلوم رہے کہ میں صبح جا رہا ہوں۔ لٹائے الہی کے لیے نفس آمادہ ہے تو میرے ساتھ چلے در نہ ہیں۔

(لہوت ص ۲۳)

۱۰۔ امام حسین اور ابن سعد

ابن سعد! کیا تو مجھ سے جنگ کرنا چاہتا ہے؟ کیا تیرے دل میں خدا کا خوف نہیں ہے؟ کیا تجھے نہیں معلوم کہ میں کس کا فرزند ہوں۔ اب بھی انھیں چھوڑ کر میرے ساتھ آ جا تو اس میں قربت الہی ہے۔ اگر مکان کے گرائیے جانے کا خوف ہے تو میں مجاز میں بہترین مکان سے دوں گا۔ خدا جانے تجھے کیا ہو گیا ہے۔ اللہ تجھے تیرے بستر پر ذبح کرے اور روز قیامت صاف ذکرے۔ خدا کی قسم تو عراق کے دارالگندم سے بہرہ یاب نہ ہو سکے گا۔

(مقتل الخواری ص ۲۲۵)

۱۱۔ شب عاشور

میں خدا کی حمد ثنا اور ہر سختی و آرام پر اس کا شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ پروردگار تیرا شکر ہے کہ تو نے ہمیں نبوت کے ذریعہ محترم بنایا، قرآن کا علم دیا، دین کا فہم دیا، ہمارے لیے چشم و گوش و دل قرار دیے اور ہمیں مشرکین میں سے نہیں بنایا۔

اما بعد! میں اپنے اصحاب سے زیادہ با وفا اصحاب اور اپنے اہلبیت سے زیادہ نیک نگاہ اہلبیت نہیں جانتا ہوں۔ میرے جد نے خبر دی ہے کہ میں عراق میں زمین کو بلا پر اتار جاؤں گا اور وہیں میری شہادت ہوگی اور اب اس کا ہنگام آچکا ہے۔ کل میری شہادت ہوگی۔ میں تم سب کو اجازت دیتا ہوں کہ رات کا پردہ حاصل ہے۔ ہر شخص میرے گھر والوں میں سے ایک ایک کا ہاتھ پکڑ لے اور جہاں چاہے چلا جائے۔ قوم میرے خون کی طالب ہے، مجھے پا کر تمہاری توجہ

ذکرے گی۔

۱۲۔ روز عاشور

(ارشاد مفید۔ طبری ج ۶ ص ۲۳۹)

ایھا الناس! میری بات سنو اور جلد بازی نہ کرو کہ میں اپنے حق کو ادا کروں اور اپنا عذریان کروں۔ اس کے بعد تم قبول کرو اور تصدیق کرو اور میرے ساتھ انصاف کرو تو تمہاری نیک نعتی ہے ورنہ پھر فیصلہ خداوندی کے لیے تیار ہو جاؤ کہ وہی میرا مالک اور سرپرست ہے۔ ساری تعریف اس خدا کے لیے ہے جس نے دنیا کو پیدا کر کے اسے عمل فناء و زوال بنایا ہے جہاں ہر آن ایک نہ ایک تغیر ہوتا رہتا ہے۔ فریب خوردہ وہ ہے جسے دنیا دھوکہ دے، اور شقی و بد بخت وہ ہے جو اس فتنہ کا شکار ہو جائے۔ خبردار! تمہیں یہ دنیا دھوکہ نہ دے۔ یہ ہر امید و ار کی امید منقطع کر دیتی ہے اور ہر لالچی کو مایوس کر دیتی ہے۔ میں دیکھ رہا ہوں کہ تم نے اس امر پر اجتماع کیا ہے جس میں غضب پروردگار اور اس کی ناراضگی ہے۔ یہ امر باعث عذاب اور سبب دوری رحمت ہے۔ وہ بہترین رب ہے اور تم بدترین بندے۔ تم نے اطاعت کا اقرار کیا، نبی پر ایمان لائے اور پھر ان کی ذریت پر هجوم کر کے انھیں قتل کرنا چاہتے ہو۔ شیطان تم پر غالب آ گیا ہے اور تمہیں یاد خدا سے غافل بنا دیا ہے۔ خدا تمہارا بڑا کرے کیا بڑا ارادہ تمہارا ہے۔ انا للہ۔ یہی وہ قوم ہے جو ایمان کے بعد کافر ہو گئی ہے اور ظالمین کے لیے ہلاکت ہی ہلاکت ہے۔

ایھا الناس! ذرا مجھے پہچانو میں کون ہوں۔ پھر فیصلہ کرو کہ کیا میرا قتل تمہارا لیے جائز ہے۔ کیا میں تمہارے نبی کی بیٹی کا بیٹا نہیں ہوں؟ کیا میں ان کے وصی اور ابن عم اول المؤمنین والمصدقین کا فرزند نہیں ہوں؟ کیا حضرت حمزہؓ میرا شہداء میرے باپ کے چچا نہیں ہیں؟ کیا حضرت جعفر طیارؓ میرے چچا نہیں ہیں؟ کیا پیغمبر کے اس ارشاد کی خبر نہیں ہے کہ حسن و حسین جو انان جنت کے سردار ہیں؟

اگر میری باتیں صحیح ہیں اور تم تصدیق کرتے ہو جیسا کہ یہ صحیح ہے کہ میرا قول حق ہے، اس لیے کہ میں نے کبھی کلمہ باطل سے زبان کو آشنا نہیں کیا کہ اس میں خدا کی ناراضگی اور بندہ کا نقصان ہوتا ہے۔ تو یہ سب کیا ہے؟ اور اگر میری تکذیب کرتے ہو، تو ابھی

جاہل بن عبد اللہ انصاری، ابو سعید خدری، سہیل بن سعد ساعدی، زید بن ارقم، انس بن مالک جیسے اصحاب زندہ ہیں ان سے دریافت کر لو، یہ بتائیں گے کہ یہ ارشاد رسول ہے یا نہیں؟ اور کیا یہ ساری باتیں تھیں میرے قتل سے باز نہیں رکھ سکتیں؟ —

اگر تھیں میری باتوں میں شک ہو تو کیا اس بات میں شک ہے کہ میں نبی کا نواسہ ہوں؟ تو بتاؤ مشرق و مغرب کے درمیان میرے علاوہ کون رسول کا نواسہ ہے؟ کیا مجھے کسی قتل کا بدلہ لے رہے ہو یا میں نے تمہارا کوئی مال تباہ کر دیا ہے یا کسی زخم کا قصاص لے رہے ہو.....؟ (طبری ۶ ص ۲۴۳)

۱۳۔ خطبہ دوم بروز عاشور

اے جماعت منکلات! تمہارے لیے ہلاکت و بربادی ہے کہ تم نے ہم سے فریاد کی اور ہم تمہاری فریاد کو پہنچے تو تم نے وہ تلوار ہمارے خلاف کھینچ لی جو ہمارے دشمنوں پر کھینچنا چاہیے تھی اور وہ آگ ہمارے خلاف بھڑکادی جو ہم تمہارے دشمنوں کے خلاف بھڑکانا چاہتے تھے۔ تم نے دشمنوں کا ساتھ دیا اور حق و انصاف کا خیال نہیں کیا، تمہیں ان سے کیا ملنے والا ہے؟..... تم سربراہوں کے غلام، کتاب کے نظر انداز کرنے والے، کلمات میں تحریف کرنے والے اور گناہگار جماعت کے اذکار ہو۔ شیطان تمہارے اوپر غالب ہے۔ تم نے میری قوت کو فراموش کر دیا ہے، دشمنوں کا ساتھ دے رہے ہو، اور ہمے الگ ہو رہے ہو۔ یہ تمہارا پُرانا طریقہ ہے اسی پر تمہاری بنیادیں قائم ہیں۔ تم بدترین شرم ہو۔

یہ نا تحقیق ابن نا تحقیق۔ اس نے مجھے دو راہے پر کھڑا کر دیا ہے کہ یا تلوار نکال لوں یا ذلت برداشت کروں۔ ظاہر ہے کہ میں ذلت گوارا نہیں کر سکتا۔ یہ میرے خدا و رسول کی مرضی کے خلاف اور میری پرورش کی پاکیزہ آغوش اور میرے بزرگوں کے طیب ظاہر نفوس کے تقاضوں کے خلاف ہے۔ میں کینوں کی اطاعت کو شریفیوں کی طرح شہادت پر مقدم کروں یہ ناممکن ہے۔ میں اپنے مختصر ساتھیوں کو لے کر راہ خدا میں آگے بڑھ رہا ہوں..... (اہوت ص ۵۶)

۱۴۔ آخری دُعا

اے خدا! اے بلند مکان، عظیم الجروت، شدید القوی، مخلوقات سے بے نیاز!

کبریا کی مالک، ہر شے پر قادر، رحمتوں کے اعتبار سے قریب، وعدوں کے صادق، نعمتوں کے کامل کرنے والے، بہترین امتحان لینے والے، تجھے بلایا جاتا ہے تو تو قریب ہے، مخلوقات پر محیط ہے، تو بہ کا قبول کرنے والا ہے، ارادوں پر قادر ہے، جو چاہتا ہے حاصل کر لیتا ہے، شکر گزاروں کا شکر قبول کرتا ہے، یاد کرنے والوں کو یاد رکھتا ہے۔ میں احتیاج کے ساتھ تجھے پکار رہا ہوں اور فقر و فاقہ کے ساتھ تیری بارگاہ کی طرف آ رہا ہوں، میں رنجیدہ و پریشان حال ہوں اور تجھ سے مدد مانگ رہا ہوں۔ تجھے کافی سمجھ کر تجھ پر بھروسہ کرتا ہوں۔

پروردگار! میرے اور اس قوم کے درمیان فیصلہ فرما۔ انھوں نے مجھے دھوکا دیا، نظر انداز کر دیا، قتل کیا، ہم تیرے رسول کی عزت و ذریت ہیں جنھیں تو نے رسالت کے لیے اور وحی کے لیے امین بنایا ہے۔ ہمیں کٹائش احوال عطا فرما، تو ارحم الراحمین ہے۔ میں تیرے فیصلہ پر صابر ہوں۔ تیرے علاوہ کوئی خدا اور تیرے سوا کوئی معبود نہیں ہے تو ہی سب کا فریاد رس ہے۔ میں تیرے حکم پر صبر کر رہا ہوں۔ اے بے بہاروں کے سہاگے، ہمیشہ رہنے والے..... میرے اور ان کے درمیان بہترین فیصلہ فرما کہ تجھ سے بہتر فیصلہ کرنے والا کوئی نہیں ہے۔ (ریاض المصابیح، مصباح کفنی، اقبال)

شہدائے کربلا

۱- اولاد ابوطالب

حضرت امام حسین علیہ السلام - حضرت علی اکبرؑ - حضرت علی اصغرؑ - حضرت عباسؑ -
حضرت عبداللہ بن علیؑ - حضرت عثمان بن علیؑ - حضرت جعفر بن علیؑ - حضرت ابوبکر بن علیؑ -
حضرت ابوبکر بن حسن بن علیؑ - حضرت قاسم بن حسنؑ - حضرت عبداللہ بن حسنؑ - حضرت عون و محمد بن
عبداللہ بن جعفرؑ - حضرت عبداللہ بن مسلم بن عقیلؑ - حضرت محمد بن مسلمؑ - حضرت محمد بن سید بن عقیلؑ -
حضرت عبدالرحمن بن عقیلؑ - حضرت جعفر بن عقیلؑ -

۲- شہداء بنی اسد

انس بن حوث اسدی - حبیب بن مظاہر اسدی - مسلم بن عویس اسدی - قیس بن سہر اسدی -

۳- شہداء آل ہمدان

ابوشامہ عمرو بن عبداللہ - بزربر ہمدانی - مایس شاکری - حنظلہ بن اسد عبدالرحمن
رجی - سیف بن حوث - عمرو بن عبداللہ ہمدانی -

۴- مذہبی شہداء

جنادہ بن حوث - مجمع بن عبداللہ - نافع بن ہلال - حجاج بن سروق -

۵- انصاری شہداء

عمرو بن قنظلہ - عبدالرحمن بن عبدالرب - جنادہ بن کعب - عمرو بن جنادہ - نایم بن جلیان - سعد بن حوث -

۶- نجفی اور خشمی شہداء

زہیر بن قین - سلمان بن مضارب - سعید بن عمر - عبداللہ بن بشیر -

۷- کندی اور غفاری شہداء

یزید بن زیاد کندی - حرب بن امرؤ القیس - زاہر بن عمرو - بشر بن عمرو - عبداللہ بن عمرو
غفاری - جون غلام ابوذر غفاری -

۸- کلبی شہداء

عبداللہ بن عمیر - عبدالاعلیٰ بن یزید - سالم بن عمرو -

۹- اُردی شہداء

قاسم بن حبیب - زہیر بن سلیم - نعمان بن عمرو -

۱۰- جدی شہداء

یزید بن نبیط - عامر بن مسلم - سیف بن مالک -

۱۱- تیمی و طائی شہداء

جار بن حجاج - سعود بن حجاج - عبدالرحمن بن سعود - بکر بن حنی - عامر بن حسان طائی -

۱۲- تغلیبی شہداء

فرخانہ بن مالک - کنانہ بن حنیق -

۱۳- جہنی و تمیمی شہداء

عقبہ بن صلت - حرب بن یزید تمیمی - عقبہ بن صلت -

۱۴- متفرق شہداء

جلد بن علی شیبانی - قننہ بن عمر - عبداللہ بن یقظہ -

انقلاب کربلا

دور حاضر میں عام طور سے انقلاب کا مفہوم یہ سمجھا جاتا ہے کہ ایک ہی نظام کے منسوخ ہونے والے میں ایک نیا ہی کو کسی سے اتنا کر دوسرے کو اس کی جگہ پر بٹھا دیا جائے۔

اور اس سے بڑا انقلاب یہ ہوا ہے کہ نظام میں بھی جو وی تبدیلی کر دی جائے اور پارٹی کے منشور کے مطابق ملک کا نیا نظام حکومت مرتب کر لیا جائے۔

تیسری قسم انقلاب کی یہ ہو سکتی ہے کہ نظام کی بنیادی شکل کو مختلف کہا جائے اور درحقیقت ایک ہی قسم کے انسانوں کو مختلف ناموں سے تحت حکومت پر بٹھایا جائے۔ پہلے اسی قسم کا انسان شہنشاہ کے نام سے تخت نشین ہوا اور پھر بدلے ہوئے حالات میں ویسا ہی انسان یا وہی انسان صدر جمہوریہ کے نام سے تخت نشین ہو جائے اور اس کا نام "بنیادی انقلاب" رکھ دیا جائے۔

چوتھی قسم انقلاب کی یہ ہوتی ہے کہ سرحدوں کے محافظہ و درمملکت کے اندر داخل ہو جائیں اور بزرگ طاقت قدیم نظام کے نفاذ کا عمل تیز کر دیں جس کے بارے میں ان کا عقیدہ یہ ہو کہ گذشتہ حکومت اسے نافذ کرنے میں ناکام رہی ہے اور اسی کی وجہ سے ملک میں بد امنی پھیل گئی ہے جسے فوجی انقلاب کہا جاتا ہے۔ اس انقلاب میں نظام حکومت اور دستور میں کوئی بنیادی تبدیلی نہیں ہوتی ہے صرف نفاذ کے عمل کو تیز تر بنایا جاتا ہے اور اپنی مقبولیت میں اضافہ کے لیے چند خوشگوار تبدیلیوں کا نام لے لیا جاتا ہے اور درملکی دستور بیحد ہی دستور ہوتا ہے جن کا نفاذ ضروری تھا اور گویا کہ سابق حکومت کے زیر اثر نہیں ہو سکا ہے۔

پانچویں قسم ایک مخلوط انقلاب کی ہے جو بیک وقت سیاسی بھی ہوتا ہے اور فوجی بھی۔ یعنی فوجی حکمران اپنے انقلاب کو عوامی ظاہر کرنے کے لیے ایک فرضی الگشن کر دیتا ہے اور پھر اسی فوجی انقلاب کو عوامی اور سیاسی انقلاب کا نام لے دیا جاتا ہے۔

ان تمام اقسام میں جو بات مشترک طور پر پائی جاتی ہے وہ یہ ہے کہ سارے رہنما ایک ہی جیسے ہوتے ہیں اور انہیں عوامی تائید حاصل ہو یا نہ ہو، خدائی تائید بہر حال حاصل نہیں ہوتی ہے اور اس کے نتیجے میں ان کے انقلاب میں کم و بیش وہ ساری کمزوریاں پائی جاتی ہیں جو سابق نظام میں رائج تھیں۔

دور حاضر میں بعض مقامات پر انقلاب کی ایک جدید ترین شکل نکل آئی ہے جسے بظاہر مذہبی انقلاب کہا جاتا ہے لیکن حقیقتاً وہ بھی ایک نیم سیاسی انقلاب ہوتا ہے جیسے کہ دور حاضر کی اکثر اسلامی تحریکات میں دیکھا جاتا ہے کہ نام اسلامی انقلاب کا لیا جاتا ہے اور اعتماد مشرق یا مغرب پر کیا جاتا ہے جن کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں ہوتا ہے۔ یا موجودہ حاکم وقت ہی سے یہ مطالبہ کیا جاتا ہے کہ وہ اسلامی نظام کو رائج کرے اور تحریک میں یہ بات مضمر ہوتی ہے کہ جس حاکم نے آج تک اسلام رائج نہیں کیا اور اسلام سے بیگانہ ہو کر اپنا اقتدار جمائے رکھا ہے، جس نے اسلام کے نصاب کی چار کتابیں بھی نہیں پڑھی ہیں۔ اس کا اقتدار تسلیم شدہ ہے صرف اس کا نظام تسلیم نہیں ہے اور یہ نتیجہ اس ذہنی غلامی یا ضمیر فروری کا ہوتا ہے جو انقلابی افراد کو وراثت میں ملی ہے ورنہ اسلامی انقلاب کے معنی تو یہ ہیں کہ سب سے پہلے نااہل حکمران کو معزول کیا جائے جس نے اب تک اسلام سے قطع نظر کر کے حکومت کی ہے اور ملک خدا کو غیر خدا کے راستہ پر چلایا ہے اور اب حالات کی مجبوری کے تحت اسلامی نظام نافذ کرنا چاہتا ہے۔ ایسے حکمران کے اقتدار کا باقی رکھنا اور اسلامی نظام کے نفاذ کا مطالبہ کرنا ایک سیاسی مکاری ہے جسے اسلامی انقلاب کا نام دیا جا رہا ہے ورنہ اس عمل کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

امام موسیٰ بن جعفر علیہ السلام نے اپنے دور کے حاکم وقت سے یہی بات کہی تھی جب اس نے اپنی شرافت و عدالت کا مظاہرہ کرنے کے لیے حضرت سے یہ مطالبہ کیا کہ میں تمام صاحبان حقوق کے حقوق واپس کرنا چاہتا ہوں آپ بھی فدک کے حدود کا تعین کر دیں تاکہ میں اسے آپ کے حوالہ کر دوں اور اس طرح آپ کے حق سے بھی بیکدوش ہو جاؤں، تو آپ نے اس دور کے پورے خطہ اسلام کا رقبہ شمار کر دیا تھا کہ مشرق و مغرب

اور شمال و جنوب میں درحقیقت فدک ایک پورے عالم اسلام کا نام ہے اور حاکم وقت حیرت زدہ رہ گیا تھا کہ میں نے تو اتنی بڑی جاگیر کے بارے میں سوچا بھی نہیں تھا میں تو ایک باغ یا ایک جاگیر کے تصور میں تھا جس کے دے دینے کے بعد اپنے اقتدار پر کوئی اثر نہیں پڑ سکتا تھا۔ لیکن یہ تو پورے عالم اسلام کا رقبہ شمار کر رہے ہیں جس کے بعد اپنی حکومت کا کوئی تصور ہی نہیں رہ جاتا ہے۔

امام موسیٰ بن جعفر یہی واضح کرنا چاہتے تھے کہ ظالم کے تخت حکومت پر رہتے ہوئے مظلوم کے حقوق کی ادائیگی کا کوئی سوال ہی نہیں پیدا ہوتا ہے۔ ہمارے حقوق میں تو خود حکومت ہی بھی شامل ہے جسے بحق وراثت پیغمبر اور نص آیات قرآنیہ ہمیں ملنا چاہیے تھا اور اس مملکت پر قبضہ باقی رکھنے کے بعد ہمارے حقوق کی بحالی کا کوئی سوال ہی نہیں پیدا ہوتا ہے۔ یہ درحقیقت اسی نکتہ کی وضاحت تھی کہ ظالمین کے اقتدار کو بحال رکھتے ہوئے اسلامی انقلاب کا تصور ایک جاہلانہ تصور ہے جس کے واقعی کوئی معنی نہیں ہیں۔

آثار انقلاب

انقلاب کے جملہ اقسام اپنے آثار کے اعتبار سے بھی مختلف ہوتے ہیں۔ بعض اقسام میں صرف جزوی عملدرآمد ہوتا ہے اور اصل نظام معطل ہی رہتا ہے۔ بعض اقسام میں عملدرآمد کی مقدار زیادہ ہو جاتی ہے لیکن نظام کے اثرات بدستور باقی رہتے ہیں۔ بعض اقسام میں عوام میں محرم شخصیت یا احترام کی نوعیت میں فرق آجاتا ہے۔ لیکن سماج کی حالت پر کوئی اثر نہیں پڑتا ہے اور بعض اقسام میں صرف دہشت کا اضافہ ہو جاتا ہے اور باقی حالات بدستور رہتے ہیں۔

اسلام ایسے کسی انقلاب کا حامی نہیں ہے۔ وہ الٰہی قانون کے تحت سماج کے جملہ شعبوں میں انقلاب چاہتا ہے اور اس کا منشاء یہ ہے کہ میں کسی سرزمین پر قدم رکھوں تو وہاں کے عقائد و افکار بدلیں، تہذیب و تمدن میں تبدیلی پیدا ہو، اقدار حیات متغیر ہوں، طریقہ زندگی میں فرق آجائے، حکومت بدلے، حاکم بدلے، رعایا کا انداز حیات بدلے، اور قدیم دنیا ایک دوسرا

دنیا نظر آنے لگے۔ جس طرح کہ سرکارِ دو عالم کا اسلامی انقلاب تھا کہ آپ نے پھر وہ کچھ چاروں کو ذہنی طور پر اتنا بلند کر دیا تھا کہ وعدہ لاشریک کے علاوہ کوئی خدا نہیں رہ گیا تھا۔ سیکڑوں خداؤں میں بٹی ہوئی قوم کو ایک توحید کے پرچم تلے جمع کر دیا تھا، حکمترین کو نازی بنا دیا تھا، بیٹوں کو زکوٰۃ و خمس کا پابند بنا دیا تھا، بے تحاشہ کھانے والوں کو روزہ کا خوگر بنا دیا تھا، غارت گری کرنے والوں کو مجاہد بنا دیا تھا اور مجاہد بنا کر میدان جہاد میں غنیمت کے خمس کا حامی بنا دیا تھا۔ سود خواروں کو ایثارگر بنا دیا، جواریوں کو عبادت گزار بنا دیا، شرابیوں کو پارسا بنا دیا، بدکاروں کو پاکیزہ نگاہ بنا دیا۔ اور اس طرح حیوانوں کو انسان، انسانوں کو مسلمان اور مسلمانوں کو صاحب ایمان بنا دیا۔

درحقیقت ایسا ہی انقلاب، انقلاب کہے جانے کے قابل ہوتا ہے، یہ اور بات ہے کہ ایسا انقلاب کسی مریض ذہن کے لیے کبھی قابل قبول نہیں ہوتا ہے۔ نتیجہ ہوا کہ مشرک، کھت پرست، شرابی، جواری، سود خوار، حرام خورد، بدکار سب متحد ہو گئے اور مکہ کی گلیوں میں ایک قسم کی "سرد جنگ احزاب" شروع ہو گئی۔ سرکارِ دو عالم نے اپنے قوانین کے استحکام، اپنے قدم کے ثبات اور اپنے پروردگار کی امداد کا سہارا لے کر پورے طوفان کا مقابلہ کیا، اور بالآخر ایک بڑی جماعت کو مسلمان بنا لیا۔ اس راہ میں کانٹے طے، کوڑا ملا، جالیاں ملیں، دھمکیاں ملیں، قتل کی سازش ملی، پردیگنڈہ ملا، اتہامات و الزامات طے، غریب الوطنی ملی، لیکن سب کے آخر میں کامیابی ملی اور ایک دن وہ بھی آیا جب مکہ سے بے وطن کر دیا جانے والا پیغمبر اس شان سے مکہ میں داخل ہوا کہ ابوسفیان تک مسلمان ہو گیا اور یہ انداز فتح پروردگار کی طرف سے ہر انقلابی انسان، انقلابی تحریک اور انقلابی جماعت کے لیے ایک نظیر بن گیا کہ اسلامی انقلاب کی راہ میں حلو سے پر اٹھے کی توقع نہیں کرنی چاہیے۔ اس راہ میں کالیساں ہیں، الزامات ہیں، دھمکیاں ہیں، پردیگنڈے ہیں، گردہ بندی ہے، زبان کے خنجر اور قلم کے نیزے ہیں، غریب الوطنی ہے لیکن استقامت برقرار ہے تو کامیابی بھی ہے، کامرانی بھی ہے، فلاح بھی ہے، نجات بھی ہے اور فتح مبین بھی ہے۔ استقامت کے بعد وہ دن بھی آسکتا ہے جب ابوسفیان مکہ پڑھنے لگے اور کفر بھی اسلام کی پناہ ڈھونڈنے لگے۔

اسلامی انقلاب ایک ہم گیر انقلاب تھا۔ تہذیب و تمدن کا انقلاب، عقائد و افکار کا انقلاب، مفاہیم و اقدار کا انقلاب، زندگی اور زندگی کا انقلاب۔ اور پھر ہر شہریات میں انقلاب ہی انقلاب۔

ظاہر ہے کہ یہ انقلاب جن لوگوں سے برداشت نہ ہو سکا اور اس کی روز افزوں ترقی جن کی نگاہوں میں نہ سما سکی، انہوں نے اس کے خلاف ریشہ و انیوں کا سلسلہ شروع کر دیا اور اس کی ہر طرح کی مخالفت پر آمادہ ہو گئے۔

دشمن کے اقدامات ہمیشہ دو طرح کے ہوتے ہیں۔ ابتدا میں وہ زور آزمائی کرتا ہے اور جب ناکام ہو جاتا ہے تو ساتھ مل کر نظام کو برباد کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ بدر و احد اور فتح مکہ کے بعد ابوسفیان کا اسلام اسی تدریجی رد عمل کا اظہار تھا کہ اب مل کر اسلام کو تباہ کرنا ہے۔

چنانچہ اس نے پیغمبر اسلام کی وفات کے بعد پہلے مولائے کائنات کی امداد کا راستہ اختیار کیا اور جب آپ نے صریحی طور پر اس امداد کو ٹھکرا دیا اور فرما دیا کہ میں بقاہ اسلام کی خاطر محض حکومت کو برداشت کر سکتا ہوں کفر کی امداد کو برداشت نہیں کر سکتا کہ اس طرح کفر کو دوبارہ اسلامی دنیا میں کام کرنے کا موقع مل جائے گا۔ تو آپ کے انکار کے بعد تخت اقتدار کا رخ کیا کہ اس سے اظہار غلوں کر کے اسلامی اقدار کی تباہی کا عمل شروع کیا جائے چنانچہ چار دن کے اندر اتنا نمایاں فرق ہو گیا کہ نفس پیغمبر کی حمایت کا اعلان کرنے والا حزب اختلاف سے اتنا قریب تر ہو گیا کہ اپنے چشم و چراغ خاندان کو اسلام کا حکمراں بنانے میں کامیاب ہو گیا اور پھر براہ راست اپنے فرزند کو بھی ایک حصہ مملکت کا حاکم بنا دیا جس کے بعد وہ اس کے مقابلہ میں صف آرا ہو گیا، جس کی حمایت کے لیے کل باپ نے ہر قربانی دینے کا وعدہ کیا تھا۔

اُس وقت اسلام ایک انتہائی خطرناک موڑ پر آ گیا اور داخلی ریشہ و انیوں کی بنا پر وہ سارے اقدار اچانک تبدیل ہو گئے جو سرکار دو عالم کی ۲۳ سالہ ریاضت و محنت سے قائم ہوئے تھے۔ جہاں مملکت میں ایک ایک قطرہ شراب کا فقدان تھا وہاں تخت خلافت

پر شراب آگئی۔ جہاں نامحرم پر نگاہ کرنا حرم تھا وہاں سوتیلی ماؤں سے زنا کارواج ہو گیا۔ جہاں علم معیار فضیلت تھا وہاں علماء کی توہین شعار بن گئی۔ اسلامی دربار میں رسالت کو بنی ہاشم کا کھیل اور اسلام کو بے بنیاد نظریہ قرار دیا جانے لگا اور اس طرح نااہل باپ کے بالائین بیٹے نے باپ کی کمی کو پوری کر دیا اور پورا معاشرہ یکسر تبدیل ہو گیا اب صورت حال یہ ہے کہ بڑائیاں ہیں اور ٹوکنے کی ہمت نہیں ہے۔ شکرات ہیں اور نہی نہیں ہے۔ فواحش ہیں اور روکنے والا نہیں ہے۔ صاحبان علم مہربلب ہیں اور اپنی حیثیت کے تحفظ میں لگے ہوئے ہیں۔ درباری علماء نہی عن المنکر کے خلاف فتوے صادر کر رہے ہیں اور اسلام فنا کے راستے پر لے جایا جا رہا ہے۔

ایسے وقت میں ضرورت تھی کہ کوئی ایک مرد مجاہد اٹھے اور پائے ہوس سے طاقت رفتار کھینچ لے، میدان میں نیام سے تلوار کھینچ لے۔

چنانچہ فرزند رسول الثقلین امام حسین اٹھے اور آپ نے ہر مصیبت کو برداشت کرنے کا عزم کر کے اس سیلاب کے سامنے بندھ باندھ دیا۔ آپ نے اپنا بھرا گھر قربان کر دیا لیکن دوبارہ ایسا اسلامی انقلاب برپا کر دیا کہ پورے عالم اسلام میں یزیدیت کے خلاف جذبات بھڑک اٹھے اور چند دنوں میں یہ صورت حال پیدا ہو گئی کہ جس گھرانے میں فقط وراثت پر حکومت کی جاتی تھی وہیں یزید کا یہاں باپ کے تخت پر بیٹھنے سے انکار کرنے لگا۔

امام حسین کے اس انقلاب میں خواتین کربلا اور بالخصوص ثانی زہرا کا بھی ایک عظیم حصہ تھا کہ جس یزید کے سامنے بڑے بڑے سوراؤں میں سانس لینے کی طاقت نہیں تھی اسی کے دربار میں وہ عظیم الشان خطبہ پڑھا کہ دربار مل گیا اور عوام میں از سر نو حاکم ظالم کے خلاف آواز اٹھانے کا تصور پیدا ہو گیا۔

کربلا کا واقعہ تمام ہو گیا۔ اہل حرم نے کوفہ و شام کے بازاروں اور درباروں کو فتح کر لیا۔ لیکن جس عیسائیت اور بت پرستی نے یزید کو اپنا مشترک نمائندہ بنایا تھا وہ پسا ہو کر دوبارہ باطنی انتقام کا مادہ ہو گئی اور ہر دور میں اسلامی اقدار کی تباہی کا کام شروع ہو گیا۔ اگر مصومین نے اپنی موجودگی کے دور میں اس ریشہ و انی کا مکمل مقابلہ کیا اور ہر دور میں باطل کو بے نقاب کستے رہے اور ایک اسلامی معاشرہ کے قائم کرنے کی کوشش کستے رہے۔

لیکن غیبت کا زمانہ باطل طاقتوں کو گویا زور آزمائی کا بہترین زمانہ مل گیا اور ہر طرف سے اسلام کی بربادی کا عمل شروع ہو گیا۔ کافر، مشرک، یہودی، عیسائی سب متحد ہو گئے اور سب کا ایک ہی منشا تھا کہ اسلام کو صفحہ ہستی سے مٹا دیا جائے اور یہ ممکن نہ ہو تو اس کے تعلیمات کو بے روح، بے جان اور بے اثر بنا دیا جائے جیسا کہ دورِ زید میں ہوا تھا کہ اسلام کو تماشہ بھی کہا جا رہا تھا اور نمازیں بھی ہو رہی تھیں۔ گویا باطل طاقتیں چاہتی تھیں کہ دونوں تجربات ایک ساتھ ہوتے رہیں کہ اگر امت کا احساس بالکل مردہ ہو گیا ہے تو اسلام ہی تماشہ بن جائے گا اور اگر امت میں کوئی صاحب ضمیر زندہ ہے تو کم سے کم احکام بے روح اور بے جان ہو جائیں گے۔

ہمارے ملکوں میں عیسائیت نے مدتہائے دراز تک اپنی حکومت میں یہی کام کیا ہے اور اسلام کو فنا نہیں کر سکی تو بے جان ضرور بنا دیا ہے اور سارے اقدار کو کسر تبدیل کر دیا ہے۔ (زید بھی عیسائی ماں کا بیٹا اور عیسائی ماحول کا پروردہ تھا اور عیسائیت اس ریشہ دوانی میں ہمارت رکھتی ہے)۔ نتیجہ یہ ہے کہ مسجدیں آباد ہیں لیکن دل ویران ہیں۔ نمازیں ہیں لیکن بُرائیوں سے روکنے کی صلاحیت نہیں ہے۔ پاکیزہ کردار افراد سے محبت کا نام ہے لیکن اپنے کردار میں پاکیزگی نہیں ہے۔ تقریروں کا ہنگامہ ہے لیکن اثر کا فقدان ہے۔ مذہب کا چرچا ہے لیکن احکام سے ناواقفیت عام ہے اور حد یہ ہے کہ امام و رسول پر قربان ہیں لیکن ان کے احکام سے بے خبر ہیں۔ علماء کی جوتیاں اٹھاتے ہیں لیکن ان کے احکام کا بوجھ نہیں اٹھاتے۔ سرکار کے خدام ہیں لیکن سرکار کے دین کے خدام نہیں ہیں۔ علم کو میاں فضیلت مانتے ہیں لیکن جابلوں کا اتباع کرتے ہیں۔ غرض کہ زندگی کا ہر عمل بے جان ہو کر رہ گیا ہے اور بندگی اپنے اثرات سے عاری ہو گئی ہے اور جنہیں بیدار کرنا چاہیے تھا وہ خود بھی سو رہے ہیں، بلکہ خواب غفلت کے فضائل بیان کر رہے ہیں تاکہ سونے والا مزید سو جائے اور شاید انہیں یہ خطرہ بھی ہے کہ معاشرہ بیدار ہو گیا تو نقب زنی کے مواقع ہاتھ سے نکل جائیں گے اور مالی مفیت کے ذریعہ ایک مدت میں کھتی بننے کا خواب شرمندہ تعبیر نہ ہو سکے گا۔

پروردگار امت اسلامیہ کو بیداری کی توفیق عنایت فرمائے اور رہبران قوم کو بیداری کی صلاحیت عطا فرمائے۔ والسلام علی من اتبع الهدی۔

نقشِ حیات

- ۱۔ اسم گرامی۔ حسین دین نام خود پروردگار کا رکھا ہوا ہے۔ ارجح المطالب
- ۲۔ کنیت۔ ابو عبد اللہ
- ۳۔ القاب۔ سید، سبطِ اصغر، سید الشہداء وغیرہ
- ۴۔ والد محترم۔ حضرت علی ابن ابی طالب علیہ السلام
- ۵۔ والدہ گرامی۔ حضرت فاطمہ زہرا علیہا السلام
- ۶۔ ولادت۔ ۳ شعبان ۱۰
- ۷۔ شہادت۔ ۱۰ محرم ۱۱
- ۸۔ مقام ولادت۔ مدینہ منورہ
- ۹۔ مدفن۔ کربلائے معلیٰ
- ۱۰۔ ازواج۔ جناب شہربانو، جناب ام لیلیٰ، جناب رباب
- ۱۱۔ اولاد۔ امام زین العابدین، علی اکبر، علی اصغر، سیکتہ، فاطمہ (دربنائے شہور)

امام حسینؑ۔ وسیلہ العمل بالقرآن

- ۱۔ حکم عبادت پر آخری سانس تک عملی درس دیتے رہے۔
- ۲۔ حکم تقویٰ پر عمل کے لیے سراپا تقویٰ بنے رہے۔
- ۳۔ حکم انفاق پر عمل کے لیے بھرا گھر دیا۔
- ۴۔ حکم جہاد پر بہر نوح اور ہر انداز جہاد کا طریقہ تعلیم فرمایا۔
- ۵۔ حکم تزویر و دغا پر تقویٰ کو ہر محب کے لیے زاد راہ بنا دیا۔

- ۶۔ حکم اَقْرَبُوا پر سب کچھ راہِ خدا میں دسے دیا۔
- ۷۔ حکم استجابت پر تاحیات حکم خدا و رسول پر لیک بکنے کا ذریعہ بنے رہے۔
- ۸۔ حکم تقدیم پر سب کچھ راہِ خدا میں پیش کر دیا۔
- ۹۔ حکم سَارِعُونَ پر سب کے لیے سبب مغفرت بن گئے۔
- ۱۰۔ حکم دعا پر وسیلہ استجابت دعا بن گئے۔
- ۱۱۔ حکم نصرت خدا پر راہ نصرت پروردگار قرار پائے۔
- ۱۲۔ حکم اجابت داعیِ خدا پر مستقل داعی الی اللہ بن گئے۔
- ۱۳۔ حکم جستجوئے وسیلہ پر ساری امت کے لیے وسیلہ نجات بن گئے۔
- ۱۴۔ حکم اختیارِ سبیل اللہ پر بہترین سبیل و اقرب طرق بن گئے۔

امام حسین اور قرآن ارتاریخ رندگانی

ہم نے انسان کو اس کے ماں باپ کے ساتھ نیک برتاؤ کرنے کی وصیت کی کہ اس کی ماں نے زماں حمل اور وقتِ ولادت بڑے رنج کا سامنا کیا ہے اور اس انسان کے حمل اور دورہ پینے کا زماں کل ملا کر تیش مہینے ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ جب وہ انسان تو نا و تندرست اور ۴ سال کا ہو گیا تو اس نے ہماری بارگاہ میں دعا کی کہ بار الہا مجھے توفیق دے کہ میں تیری ان نعمتوں کا شکر یہ ادا کروں جو تو نے مجھ پر اور میرے والدین پر نازل کی ہیں اور میں ایسا عمل صالح کروں کہ تو راضی ہو جائے اور میری ادلا کو صالح قرار دے کہ میں تیری ہی طرف متوجہ ہوں اور تیرا ہی اطاعت گزار بندہ ہوں۔ (احقاف ۱۵)

۲۔ سکوت تا مرگ حاکمِ شام

ایمان والو! اپنے عہد کو وفا کرو۔ (مائتہ)

۳۔ خیر مرگ حاکمِ شام

صابرین کی شان یہ ہے کہ صاب میں کہتے ہیں کہ ہم اللہ کے لیے ہیں اور اسی کی بارگاہ میں

پٹ کر جانے والے ہیں۔ (بقرہ)

۴۔ دربارِ ولید

اگر وہ لوگ صلح پر آمادہ ہو جائیں تو تم بھی تیار ہو جاؤ اور اللہ پر بھروسہ رکھو۔ (انفال)

۵۔ مطالبۂ بیعت

خبردارِ ظالموں کی طرف میلان نہ پیدا ہونے پائے کہ تم جہنم کے حقدار ہو جاؤ۔ (ہود)

۶۔ تشرک و وطن

جو شخص اپنے گھر سے راہِ خدا میں ہجرت کر لے وہ مری بھی جاتا ہے تو اس کا اجر اللہ کے ذمہ ہوتا ہے۔ (نساء)

۷۔ قصد مکہ

جو خانہ کعبہ میں داخل ہو جائے وہ محفوظ ہو جاتا ہے۔ (آل عمران)

۸۔ ارسالِ مسلمین عقیل

اگر وہ لوگ دین کے بارے میں تم سے مدد مانگیں تو تمہارا فرض ہے کہ ان کی مدد کرو۔ (انفال)

۹۔ خروج از مکہ

جو شخص بھی شاعرِ اہلبیت کی تعظیم کرے گا وہ اس کے تقویٰ کا نتیجہ ہو گا۔ (حج)

۱۰۔ قصد عراق

اے پیغمبر! کہہ دیجیے کہ اگر تم لوگ اپنے گھروں میں بیٹھ رہو گے تو وہ لوگ بہر حال نکلیں گے جن کا مقدر شہادت ہے۔ (آل عمران)

۱۱۔ امتحان

اللہ تمہارا ایک نہر کے ذریعہ امتحان لے گا جو اس سے پانی نہ پیے گا وہ مجھ سے ہو گا۔ (بقرہ)

۱۲۔ جہاد

جن لوگوں سے زبردستی جنگ کی جاتی ہے انہیں اللہ کی طرف سے جہاد کی اجازت

دی گئی ہے۔ (حج)

۱۳۔ ختمِ جہاد

اے نفسِ مطمئنہ! اپنے رب کی طرف پٹ آ۔ تو ہم سے راضی ہے ہم تجھ سے راضی ہیں۔ (ذکر)

۱۴۔ شہادت

خبردار! راہِ خدا کے شہیدوں کو مُردہ خیال بھی نہ کرنا۔ وہ زندہ ہیں اور اپنے پروردگار کی بارگاہ میں رزق پارہے ہیں۔ (اَلْاَمْرَانِ)

امام حسینؑ اور ارشاداتِ رسولِ اکرمؐ

۱۔ پروردگار! میں حسینؑ کو دوست رکھتا ہوں تو اسے اور اس کے دوستوں کو دوست رکھا۔ (مسند احمد بن حنبل)

۲۔ میں اہلبیت سے جنگ کرنے والے کے لیے سراپا جنگ اور صلح کرنے والے کے لیے سراپا صلح ہوں۔ (مسند احمد)

۳۔ حسینؑ مجھ سے ہے اور میں حسینؑ سے ہوں۔ پروردگار حسینؑ کے دوست کو دوست رکھتا ہے۔ (مسند احمد)

۴۔ حسنؑ و حسینؑ جو انانِ جنت کے سردار ہیں۔ (مسند احمد)

۵۔ جو سردار جو انانِ جنت کو دیکھنا چاہتا ہے وہ حسینؑ کی طرف نظر کرے۔ (مسند احمد)

۶۔ حسنؑ و حسینؑ دنیا میں میرے دو پھول ہیں۔ (مسند احمد)

۷۔ میرے تمام گھرانے میں سب سے زیادہ محبوب حسنؑ و حسینؑ ہیں۔ (ترمذی)

۸۔ میں نے حسنؑ و حسینؑ کے نام اس لیے رکھے ہیں کہ یہ جنتی نام ہیں۔ (ایضاح نبوی)

۹۔ جو حسنؑ و حسینؑ کو دوست رکھے گا وہ میرا دوست اور جو ان سے نفرت رکھے گا وہ میرا دشمن ہے۔ (ابو سعید)

۱۰۔ مجھے حسینؑ کے رونے سے تکلیف ہوتی ہے۔ (ابن سنیع)

۱۱۔ جو حسنؑ و حسینؑ، ان کے باپ اور ان کی مادر گرامی سے محبت کرے گا وہ جنت میں

میرے ساتھ ہوگا۔ (مسند احمد)

۱۲۔ حسینؑ! تم سیدِ ابنِ سید، برادرِ سید، امام، ابنِ امام، برادرِ امام، حجتِ ابنِ حجت

اور برادرِ حجت ہو۔ (مؤدۃ القرنی)

۱۳۔ حسینؑ میرا پارہ بگر ہے۔ جو اسے اور اس کی اولاد کو دوست رکھے اس کے لیے طوبیٰ

ہے اور اس کے قاتل کے لیے جہنم۔ (مؤدۃ القرنی)

۱۴۔ میرا حسینؑ سر زمینِ طغی پر شہید ہوگا اور یہ امت میرے بعد فتنے میں مبتلا ہوگی (جمع القرآن)

انذارِ غمِ حسینؑ

- ۱۔ دل کا رنجیدہ ہونا۔
- ۲۔ دل میں درد کا اٹھ جانا۔
- ۳۔ آنکھوں کا نم ہو جانا۔
- ۴۔ آنسوؤں کا نکل آنا۔
- ۵۔ آنسوؤں کا ٹپکنے لگنا۔
- ۶۔ آنسوؤں کا رخساروں پر جاری ہونا۔
- ۷۔ آواز کا بلند ہو جانا۔
- ۸۔ روتے روتے ہچکیاں بندھ جانا۔
- ۹۔ صدائے نالہ و شیون کا بلند ہو جانا۔
- ۱۰۔ سر و سینہ پیٹ لینا۔
- ۱۱۔ اندازِ حزن و غم پیدا کر لینا۔
- ۱۲۔ روتے روتے آنسوؤں کا خشک ہو جانا۔
- ۱۳۔ شدتِ غم سے ترکِ آب و دانہ کر دینا۔
- ۱۴۔ آنکھوں سے آنسوؤں کے بہائے خون کے قطرے ٹپک پڑنا۔

اسبابِ بکا و علیٰ الحسینؑ

۱۔ جنابِ آدمؑ نے عالمِ قدس میں تصویر دیکھی تو روئے۔

۲۔ یونس کے سامنے ذکرِ آئے گا تو روئے گا۔

۳۔ مرسلِ اعظمؐ کی نگاہ پر لگتی تو روئے۔

- ۴۔ ارض کربلا پر نگاہ سبب گریہ ہے۔
- ۵۔ انبیاء نے نام حسین لیا اور روئے۔
- ۶۔ پیغمبر نے لب و دندان کے بوسے لیے اور روئے۔
- ۷۔ آفتاب الی السین موجب گریہ ہے جناب نوح نے نام حسین سے کیل اٹھائی اور روئے۔
- ۸۔ ماہ محرم آیا اور آنسو نکل پڑے۔
- ۹۔ مومن سرزمین کربلا پر وارد ہوا اور رویا۔
- ۱۰۔ نام کربلا آیا اور آنسو نکل آئے۔
- ۱۱۔ ٹھنڈا پانی پیا اور امام صادق کے آنسو نکل پڑے۔
- ۱۲۔ خاک کربلا کو سونگھا اور ثانی زہرا گریہ فرمانے لگیں۔
- ۱۳۔ کسی غریب و مظلوم کا ذکر آیا اور حسین کے مصائب پر رونا آگیا۔
- ۱۴۔ مصائب کربلا پر غور کیا اور آنسوؤں کا سلسلہ شروع ہو گیا۔

فضائل و امتیازات گریہ

- ۱۔ گریہ رسول اکرم سے ارتباط کا ذریعہ ہے۔
- ۲۔ گریہ معصوم عالم کی تسکین کا سبب ہے۔
- ۳۔ گریہ ادا سے حق پیغمبر ہے۔
- ۴۔ گریہ اقدارے سیرت مرسلین ہے۔
- ۵۔ گریہ مصداق اجر رسالت ہے۔
- ۶۔ گریہ تلبیت قلب معصومین ہے۔
- ۷۔ گریہ نصرت حسین ابن علی ہے۔
- ۸۔ گریہ ہمہ وقت عبادت ہے۔
- ۹۔ گریہ وجہ شفاعت ہے۔
- ۱۰۔ گریہ آتش جہنم کو خاموش کرنے کا ذریعہ ہے۔

۱۱۔ چشم گریاں بر حسین روز قیامت گریاں نہ ہوگی۔

۱۲۔ قطرہ اشک محبوب پروردگار ہے۔

۱۳۔ قطرات اشک کو ملا کر شیشے میں جمع کرتے ہیں۔

۱۴۔ اشک عزرا زخیرہ آخرت اور موجب ثواب بے حساب ہے۔

خبردار! ان روایات پر کوئی شخص یہ اعتراض نہ کرے کہ اس کا مطلب

یہ ہے کہ اب کسی عمل کی ضرورت نہیں ہے اس لیے کہ گریہ خود دعوت عمل ہے۔ گریہ نام حسین سے ربط کی علامت ہے اور ربط حسین مستقل دعوت عمل ہے۔ حسین کا ربط عمل صالح سے ہے بے عملی سے نہیں ہے!۔

مجالس قبل ولادت امام حسین

۱۔ جناب آدم نے عرفات میں بیچتن پاک کا واسطہ لے کر دعا کی تو نام حسین پر آنسو نکل آئے اور جبرئیل نے مصائب بیان کیے۔

۲۔ شب معراج جنت میں حور نے مصائب بیان کیے اور پیغمبر اسلام سماعت فرماتے رہے۔

۳۔ شب معراج دو قصر سرخ و سبز دیکھ کر جنت میں جبرئیل نے مصائب امام حسین بیان کیے اور حضور سرور کائنات نے گریہ فرمایا۔

۴۔ جناب آدم سرزمین کربلا سے گزرے تو ٹھوکر کھانے پر پیروں سے خون جاری ہو گیا اور وحی الہی آئی کہ ارض کربلا ہے اور آدم روئے۔

۵۔ سفینہ نوح کو جہنم لگا تو ارشاد قدرت ہوا کہ سفینہ ارض کربلا سے گزر رہا ہے، اور جناب نوح روئے۔

۶۔ جناب موسیٰ اور خضر کی ملاقات ہوئی تو خضر نے مصائب آل محمد بیان کیے اور دونوں روئے۔

۷۔ بساط سلیمان کا گزر کربلا کی سمت سے ہوا تو چکر آگیا اور حاملان بساط نے مصائب کربلا

بیان کیے۔

۸۔ جناب ابراہیمؑ نے ملکوت مساوات وارض کے مشاہدہ میں شبیر حسینؑ دیکھی تو گریہ شروع کر دیا۔

۹۔ بیت شگنی کے موقع پر قصور مصائب حسینؑ کی بنا پر فرمایا کہ میں بیمار ہوں۔

۱۰۔ اسماعیلؑ کی قربانی پر ذکر حسینؑ آگیا تو بے ساختہ گریہ فرمایا۔

۱۱۔ جناب ابراہیمؑ کا زمین کر بلا سے گذر ہوا تو گھوڑے سے گر پڑے اور گریہ فرمایا۔

۱۲۔ جناب اسماعیلؑ شط فرات پر گوسفند چرا رہے تھے اور گوسفندوں نے پانی نہیں پیا تو

بیان مصائب کر بلا پر روئے۔

۱۳۔ جناب عیسیٰؑ نے حواریوں کے درمیان ذکر کر بلا کیا اور سب رونے لگے۔

۱۴۔ جناب موسیٰؑ بطور سینا پر بار بار روئے۔

(الخصائص الحینیہ)

مجالس بعد ولادت امام حسینؑ

۱۔ آسائوں پر تہنیت ولادت کے لیے آنے والے دس لاکھ لاکھ سے پروردگار عالم نے مصائب حسینؑ بیان کیے۔

۲۔ حجرہ جناب سیدہ میں تذکرہ مصائب کیا گیا۔

۳۔ ازدواج کے حجرات میں بھی تذکرہ کیا گیا۔

۴۔ مسجد پیغمبرؐ میں کبھی خود پیغمبرؐ نے بیان کیا، کبھی جبریل امین نے اور کبھی بارہ فرشتوں

نے جو زیارت امام حسینؑ کے لیے آئے تھے۔

۵۔ غاک کر بلا جناب ام سلمہ کے حوالہ کرتے ہوئے جناب پیغمبر اسلامؐ کا بیان۔

۶۔ منبر کوفہ سے مولائے کائنات کا بیان مصائب۔

۷۔ صفین سے واپسی پر زمین کر بلا پر مولائے کائنات کا بیان۔

۸۔ صدیقہ طاہرہ کی مجلسیں۔

۹۔ مدینہ میں ام البنین کا بیان۔

۱۰۔ وقت آخر امام حسنؑ کا بیان مصائب جس کے سامع خود امام حسینؑ تھے۔

۱۱۔ مدینہ سے نصبت کے وقت قبر رسولؐ پر تذکرہ مصائب جس کے ذاکر پیغمبر اکرمؐ تھے اور سامع امام حسینؑ۔

۱۲۔ ہاشمی خواتین کے درمیان وقت نصبت مدینہ امام حسینؑ کا بیان مصائب۔

۱۳۔ امام حسینؑ کا مدینہ سے روانگی کے وقت ملائکہ اور جنات کے درمیان بیان مصائب۔

۱۴۔ حجاج کے درمیان امام حسینؑ کا بیان مصائب بیت اللہ الحرام میں۔

(خصائص حسینہ)

مجالس بعد شہادت امام حسینؑ

۱۔ مقتل میں ثانی زہراؑ کا بیان۔

۲۔ لاش مطہر کے گرد جنات کا نور۔

۳۔ کوفہ کے بازار میں اہل حرم کا بیان۔

۴۔ شام مدینہ میں اہلبیت کا بیان۔

۵۔ دربار زید میں تذکرہ مصائب۔

۶۔ مسجد اموی میں امام زین العابدینؑ کا خطبہ۔

۷۔ شام کی عورتوں کے درمیان ثانی زہراؑ کا بیان۔

۸۔ مدینہ کے باہر عابد بیمار کا بیان۔

۹۔ قریب مدینہ جناب ام کلثومؑ کا مثنویہ۔

۱۰۔ قبر حسینؑ پر ملائکہ کا نور و ماتم۔

۱۱۔ آسائوں پر مجلس صدیقہ طاہرہ۔

۱۲۔ ائمہ مصہوبین کی مجلسیں۔

۱۳۔ ملائکہ کی مجلسیں۔

۱۴۔ عزاداران حسینؑ کی مجلسیں۔

منازلِ شہادت

- ۱۔ شہید مربوط و متعلق ہوتا ہے۔
- ۲۔ شہید قوم پر صاحب حق ہوتا ہے۔ اپنی زندگی کے کساری قوم کو زندہ کرتا ہے۔
- ۳۔ شہید نوراً ایثار ہوتا ہے۔
- ۴۔ شہید کا جسم بھی محترم ہوتا ہے۔
- ۵۔ شہید کا ہر قطرہ خون محبوب پروردگار ہوتا ہے۔
- ۶۔ شہید نیکوں کے آخری مرتبے کا نام ہے۔
- ۷۔ شہید روز قیامت شہادت دیتا ہے۔
- ۸۔ شہید روز قیامت شفاعت کرتا ہے۔
- ۹۔ شہید کی خاک تربت طیب و طاہر ہوتی ہے۔
- ۱۰۔ لفظ شہید ہر قوم و ملت میں قابل احترام ہے۔
- ۱۱۔ شہید جنت کا خریدار ہوتا ہے۔
- ۱۲۔ شہید نفس مطمئن اور مرضی الحق کا طلبگار ہوتا ہے۔
- ۱۳۔ شہید صاحب نعمت و فضل الہی ہوتا ہے۔
- ۱۴۔ شہید زندہ جاوید اور رزوق عند اللہ ہوتا ہے۔

دروسِ کربلا

- ۱۔ وطن کتنا ہی عزیز کیوں نہ ہو، اسلام پر وقت پڑ جائے تو اسے ترک کر دینا چاہیے۔
- ۲۔ مقصد کی راہ میں ہر طرح کی قربانی ضروری ہے۔
- ۳۔ حقیقی محبت یہی ہے کہ دوست کی راہ میں جان بھی دے دی جائے۔
- ۴۔ حریت کا اسلامی مفہوم یہ ہے کہ ظالم کی نوکری سے آزادی حاصل کر لی جائے۔
- ۵۔ فقہائے کرام کے معنی یہ ہیں کہ نصرت جہنم میں قدم آگے بڑھیں، اور ظالموں کو بھی

دعوتِ نماز دی جائے۔

- ۶۔ حقیقی سادات یہ ہے کہ غلام کا سر بھی اپنے زانو پر رکھا جائے۔
- ۷۔ شہادت جذباتِ نفس پر قابو پانے اور جذبات کو پابندِ شہادت بنا دینے کا نام ہے۔
- ۸۔ تقاضائے و فایہ ہے کہ امان نازلے مگر اسے ٹھکرا دیا جائے۔
- ۹۔ قربانی کا مفہوم یہ ہے کہ جذبات کی قربانی دی جائے نہ کہ جذباتی قربانی۔
- ۱۰۔ تبلیغ کا صحیح راستہ یہ ہے کہ راستہ روکنے والے کو بھی پانی پلا دیا جائے۔
- ۱۱۔ اسلامی جہاد کا انداز یہ ہے کہ شدتِ مظالم میں بھی جنگ کی ابتدا نہ کی جائے۔
- ۱۲۔ دشمن لاکھ سرکشی پر آمادہ ہو لیکن دعوتِ الی اللہ دیتے رہو۔
- ۱۳۔ میدانِ جہاد میں قدم جہاد تو لاکھوں کے مقابلہ میں بھی قدم پیچھے نہ ہٹیں۔
- ۱۴۔ بندگی کی حقیقی شان یہ ہے کہ زیرِ خنجر بھی سجدہٴ مہوداد ادا کیا جائے۔

ترجمہ دُعائے عرفہ امام حسینؑ

امام حسینؑ — میدانِ عرفات میں

ماہِ ذی الحجہ کی نویں تاریخ تھی۔ مکہ منظر کے قریب عرفات کے میدان میں حجاج بیت اللہ مصروفِ ثنا و دعا تھے کہ ایک مرتبہ راوی کی بنگاہ دامنِ کوہ کے اس حصہ پر پڑ گئی جہاں سرکارِ سید الشہداء امام حسینؑ اپنے اصحاب و انصار اور اہلِ فاندان کے ساتھ دعا و مناجات میں مصروف تھے۔ زبانِ مبارک پر حمد و ثنا اور التماسِ دعا کے فقرات تھے اور ختمِ مبارک سے مسلسل آنسو جاری تھے۔

رُخِ طَرَفِ آسْمَانِ اور ہاتھ اُٹھے ہوئے

لہجہ میں دعا و مناجات کا انداز اور طریقہ التماس میں ایسا گداز جیسے کوئی گدائے بے نوا سلطانِ السلاطین کی بارگاہ میں حاضر ہو کر عرضِ مدعا کر رہا ہو۔

امت کے لیے اس سے بہتر نسخہ شفا و دعا اور تربیتِ قوم کے لیے اس سے بالاتر اندازِ بیانِ مدعا ممکن نہیں ہے۔ ربِ کریم جلاہلِ ایام کو توفیق دے کہ میدانِ عرفات میں حاضر ہو کر یا کم سے کم روزِ عرفہ اس دُعا کی تلاوت کا شرف حاصل کریں۔

جوادی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ساری تعریف اس خدا کے لیے ہے کہ جو بے طلب عطا کرنے والا اور بے پیمانہ کم کا مالک ہے۔ نہ کوئی اس کے فیصلے کو ٹوک سکتا ہے نہ کوئی اس کی عطا کو روک سکتا ہے اور نہ اس کی سبھی کوئی شے ایجاد کر سکتا ہے۔

اس نے بے مثال چیزیں ایجاد کی ہیں اور اپنی حکمتِ کاملہ سے ہر صفت کو حکم بنایا ہے۔ زمانہ کی ایجادات اس کی نظر سے پوشیدہ نہیں ہیں اور انہیں اس کی بارگاہ میں ضائع نہیں ہوتیں۔

ہر عمل کرنے والے کو جزا دینے والا، ہر قناعت کرنے والے کو صلہ عطا کرنے والا اور ہر فریاد کرنے والے پر رحم کھانے والا ہے۔ منافع کا نازل کرنے والا اور روشن و تابناک نور کے ساتھ کتابِ جامع کا اتارنے والا ہے۔

ہر ایک کی دعا سننے والا، ہر ایک کے رنج کا دفع کرنے والا، درجات کا بلند کرنے والا اور بجا روں کا قلع قمع کرنے والا ہے۔ اس کے علاوہ کوئی خدا نہیں ہے، اس کا کوئی ہمسز نہیں ہے، وہ بے مثال اور ہر ایک کی سننے والا، ہر چیز کا دیکھنے والا اور ہر شے پر قدرت رکھنے والا ہے۔

خدا یا! میں تیری طرف متوجہ ہوں اور تیری ربوبیت کی گواہی دیتا ہوں۔ مجھے اقرار ہے کہ تو میرا پروردگار ہے۔ تیری بارگاہ میں مجھے پلٹ کر آنے ہے۔

تو نے مجھ پر اس وقت سے انعامات شروع کیے ہیں جب میں کوئی قابلِ ذکر شے نہ تھا۔ مجھے خاک سے پیدا کیا، مختلف ملبوں سے گزارا، زمانے کے حوادث، دہر کے اختلافات اور سال کے تغیرات و انقلابات سے محفوظ رکھا۔

میرا سفر ایک مدت تک اصلاب سے ارقام کی طرف جاری رہا اور آخر میں یہ تیرا گرم ہوا کہ

تو نے اس دنیا میں بھیج دیا لیکن اپنے کمال رحم و کرم اور تمام لطف و احسان کی بنا پر ان سوا ہاں کی حکومت میں نہیں بھیجا جنہوں نے تیرے عہد کو توڑا اور تیرے اصولوں کو چھلایا بلکہ اس ماحول میں بھیجا جہاں آسان ہدایت کے انتظامات تھے اور پھر اسی میں میری نشوونما کا انتظام کیا۔

اس خلقت و تربیت سے پہلے بھی تیرا بہترین برتاؤ اور کامل ترین انعام یہ تھا کہ تو نے ایک قطرہ بجنس سے مجھے بنایا اور عجیب تر بنایا۔ گوشت، خون اور کھال کے درمیان تین تین پردوں میں رکھا اور خود مجھے بھی میری خلقت سے آگاہ نہ کیا۔ میرے معاملات کو اپنے ہاتھوں میں رکھا اور مجھے میرے حال پر نہیں چھوڑ دیا۔

اب جو تو نے دنیا میں بھیجا تو ہدایت و رہنمائی کے سارے انتظامات کے ساتھ مکمل برابر اور کامل الخلق پیدا کیا۔ میں گوارہ میں بچ رہا تو تو نے حفاظت کا انتظام کیا۔ غذا کے لیے تازہ دودھ فراہم کیا۔ پالنے والی عورتوں کو مہربان بنا دیا۔ رحم دل ماؤں کو کفیل اور نگراں بنا دیا۔ بچات کے آسیب سے محفوظ رکھا۔ زیادتی اور کمی سے بچائے رکھا۔ بے شک اسے خدا نے رحم و کرم تیری، مستی بہت بلند و درتر ہے۔

اس کے بعد جب میں بولنے کے لائق ہوا تو تو نے اور مکمل نعمتیں دیں اور تربیت کے ذریعہ ہر سال مجھے آگے بڑھایا یہاں تک کہ جب میری فطرت کامل ہو گئی اور میرے قوی مضبوط ہو گئے تو تو نے اپنی محنت کو لازم قرار دے دیا۔ مجھے معرفت کا الہام کیا، اپنی حکمت کے عجائبات سے مہربان بنا دیا اور زمین و آسمان کی عجیب ترین مخلوقات کے سمجھنے کے لیے مجھے بیدار مہذب بنا دیا اور پھر اپنی یاد، اپنے شکر یہ اور اپنی اطاعت و عبادت کے لیے ہوشیار کر دیا۔ اتنی صلاحیت دی کہ رسولوں کے پیغام کو سمجھ سکوں۔ اتنی آسانی فراہم کی کہ تیری مرضی کی باتوں کو قبول کر سکوں، اور پھر ان سب مواقع پر اپنی مدد اور اپنے لطف و کرم و احسان سے محروم نہیں رکھا۔ مجھے بہترین شی سے پیدا کیا اور پھر اسی ایک نعمت پر اکتفا نہیں کی بلکہ طرح طرح کی غذا میں دیں، قسم قسم کے لباس دیے تیرا احسان میرے اوپر عظیم اور تیرا لطف قدیم ہے۔

پھر جب ساری نعمتوں کو مکمل کر دیا اور ساری بلاؤں کو دفع کر دیا تو بھی میری جہالت اور میری جسارت تجھے کرم سے روک نہیں سکی اور تو نے اس راست کی رہنمائی کی جو تجھ سے قریب تر نہ سکے،

ان اعمال کی توفیق دی جو تیری بارگاہ میں تقرب کا باعث بن سکیں۔

اب بھی جب میں دعا کرتا ہوں تو قبول کر لیتا ہے اور جب سوال کرتا ہوں تو عطا کر دیتا ہے، جب اطاعت کرتا ہوں تو شکر یہ ادا کرتا ہے اور جب شکر یہ ادا کرتا ہوں تو مزید دے دیتا ہے۔ یہ سب درحقیقت تیرے احسانات و انعامات کی تکمیل ہے اور اس کے علاوہ کچھ نہیں ہے۔

تو پاک بے نیاز، پیدا کرنے والا، واپس لے جانے والا، قابل حمد و ثنا اور مالک مجد و بزرگی ہے۔ تیرے نام پاکیزہ اور تیری نعمتیں عظیم ہیں۔

خدا یا! میں تیری کن کن نعمتوں کو شمار کروں اور کسے کسے یاد رکھ سکوں۔ تیرے کس کس علیہ کا شکر یہ ادا کروں جب کہ ساری نعمتیں بڑے بڑے شمار کرنے والوں کے احصاء سے بالاتر اور بڑے بڑے حافظہ والوں کے علم کی رسائی سے بلند تر ہیں۔ اس کے علاوہ جن نعمتانات، معائب اور بلاؤں کو تو نے ٹالا ہے وہ اُس عافیت و مسرت سے کہیں زیادہ اہم ہیں جن کا میں نے مشاہدہ کیا ہے اور جو میری نگاہوں کے سامنے ہیں۔

پروردگار! میں اپنے ایمان کی حقیقت، اپنے یقین محکم، اپنی خالص اور واضح توحید، ضمیر کے پوشیدہ اسرار، نور بصارت کی گزرگاہوں، صفحہ پیشانی کے خطوط، سانس کے گزرنے کے نشگان، قوتِ شام کے خزانوں، قوتِ سماعت تک آواز پہنچنے کے سوراخوں، ہونٹوں کے اندر دبے ہوئے رموز، زبان کی حرکت سے نکلے ہوئے الفاظ، دہن کے اوپر اور نیچے کے جڑوں کے ارتباط کی جگہوں، دائرہ کے اُگنے کے مقامات، کھانے پینے کی سہولت کے راستے، کارسرو کو سنبھالنے والے استخوان، گردن کے اعصاب کے ارتباط کی دستوں، سینہ کی فضاؤں، گردن کے رشتوں کو سنبھالنے والے اعصاب، قلب کے پردہ کو روکنے والے ڈورے، جگر کے ٹکڑوں کو جمع کرنے والے اجزاء، پہلو، جوڑ بند، قوائے عمل، اطراف انگشت کے عمویت و خشکات، گوشت، خون، بال، کھال، اعصاب، شرابین، استخوان، منتر، رگیں، جوارح اور دورانِ رضاعت و شیر خواری مرتب ہونے والے اجزاء بدن اور زمین نے جو میرے وجود کا بار اٹھا رکھا ہے اور اپنی یقیناً بیداری، حرکات و سکنات، رکوع و سجود سب کے حوالے سے اس بات کی گواہی دیتا ہوں کہ اگر میں ارادہ بھی کروں اور کوشش بھی کروں کہ آخر زمان

تک زندہ رہ کر تیری کسی ایک نعمت کا شکر یہ ادا کر لوں تو یہ ناممکن ہے مگر یہ کہ تیرا احسان ہی شامل حال ہو جائے۔ مگر وہ خود بھی تو ایک شکر یہ کا طلبگار ہے۔ میرے اوپر ہر وقت ایک نیا احسان ہے اور جس سے ہر آن ایک نئے شکر یہ کا تقاضہ پیدا ہوتا ہے۔

بے شک میں کیا اگر میرے ساتھ تمام شمار کرنے والے انسان شریک ہو کر تیرے جدید و قدیم احسانات کی انتہا دریافت کرنا چاہیں تو ہرگز نہیں کر سکتے اور نہ انہیں شمار کر سکتے ہیں۔ اور یہ ممکن بھی کس طرح ہو گا جب کہ تو نے خود اپنی کتاب ناطق اور خبر صادق کے ذریعہ یہ اعلان کر دیا ہے کہ:

”اگر تم سب مل کر بھی میری نعمتوں کو شمار کرنا چاہو گے تو نہیں کر سکتے ہو۔“

بے شک تیری کتاب صادق، تیری خبر سچی اور تیرا بیان حق ہے۔ تیرے انبیاء و مرسلین نے تیری وحی اور شریعت کو مکمل طریقہ سے پہنچایا ہے اور میں خود بھی اپنی کوشش بہت حد اطاعت اور وسعت و امکان بھرا اس بات کی گواہی دیتا ہوں اور اس پر اپنے ایمان و یقین کا اعلان کرتا ہوں کہ ساری تعریف اس خدا کے لیے ہے جس کا کوئی بیٹا نہیں ہے کہ اس کی میراث کا مالک ہو جائے۔ کوئی شریک نہیں ہے کہ ایجادات میں جھگڑا کرے، کوئی دلی دوسرے نہیں ہے کہ صنعت میں تعاون کرے۔ وہ پاک و پاکیزہ اور بے نیاز ہے۔ اگر زمین و آسمان میں اس کے علاوہ کوئی بھی خدا ہوتا تو زمین و آسمان دونوں برباد ہو جاتے اور ٹوٹ پھوٹ کر برابر ہو جاتے۔

وہ پاک و بے نیاز، ایک، اکیلا اور سب سے مستغنی ہے۔ نہ اس کا کوئی باپ ہے، نہ بیٹا اور نہ ہمسر۔

میں اس کی اس حمد کا اعلان کرتا ہوں جو ملائکہ مقربین اور انبیاء و مرسلین کی حمد کے برابر ہو۔ خدا خیر المرسلین، خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰؐ اور ان کی آل طیبین و طاہرین پر رحمتیں نازل فرمائے۔

خدا یا! مجھے ایسا بنا دے کہ میں تجھ سے اس طرح ڈروں جیسے تجھے دیکھ رہا ہوں۔ اپنے تقویٰ سے میری امداد فرما اور مصیبت سے مجھے شقی اور بدبخت نہ بنا دینا، اپنے فیصلہ کو جیسے

حق میں بہتر قرار دے اور اپنے مقدرات کو میرے لیے مبارک بنا دے تاکہ جس چیز کو تو نے دیر میں رکھا ہے اس کی جلدی نہ کروں اور جس چیز کو مقدم کر دیا ہے اس کی تاخیر نہ پا ہوں۔

خدا یا! مجھے دل کا غمی بنا دے۔ میرے نفس میں یقین، عمل میں اخلاص، بصارت میں نور اور دین میں بصیرت عطا فرما، میرے لیے اعضاء و جوارح کو مفید قرار دیدے اور سماعت و بصارت کو میرا وارث بنا دے، ظلم کرنے والوں کے مقابلہ میں میری مدد فرما اور ان سے میرا انتقام میری نظروں کے سامنے لے لے تاکہ میری آنکھوں کو ٹھنڈک نصیب ہو۔

خدا یا! میرے رنج کو دور فرما، میرے غمی امور کی پردہ پوشی فرما، میری خطاؤں کو بخش دے، شیطان کو مجھ سے دور رکھ، میری گرفتاریوں میں رہائی عطا فرما اور دنیا و آخرت میں مجھے بلند ترین درجات پر فائز فرما۔

خدا یا! تیرا شکر کہ تو نے پیدا کیا، تو سماعت و بصارت سمیت پیدا کیا۔ تیرا شکر کہ تو نے خلق کیا تو تمام و کامل خلق کیا۔

یہ صرف تیری رحمت ہے ورنہ تو میری تخلیق سے بے نیاز تھا۔

خدا یا! جس طرح تو نے تخلیق میں خلقت کو معتدل بنایا ہے اور تصویر میں صورت کو حسین اور متناسب بنایا ہے مجھ پر احسان کر کے میرے نفس میں عافیت عطا کی ہے مجھے محفوظ رکھا ہے۔ اور توفیق کرامت فرمائی ہے، مجھ پر انعام کیا ہے اور مجھے ہدایت دی ہے، مجھے احسان کے قابل بنایا ہے اور ہر خیر کا ایک حصہ عطا کیا ہے، مجھے کھانا کھلایا ہے اور پانی پلایا ہے، مجھے بے نیاز بنایا ہے اور سرمایہ و عزت عطا کی ہے۔ میری مدد کی ہے اور مجھے معزز بنایا ہے۔ مجھے اپنی خاص کرامت سے ستر پوشی کرنے والا لباس دیا ہے اور اپنی مخصوص رحمت سے مشکلات کو آسان بنایا ہے۔

خدا یا! تو اب محمدؐ و آل محمدؐ پر رحمت نازل فرما اور زمانہ کے ہلکات اور روز و شب کے تفرقات کے مقابلہ میں میری مدد فرما۔ دنیا کے ہونک واقع اور آخرت کے رنج افزا مراحل سے نجات عطا فرما اور روزے زمین کے ظالموں کی تدبیروں سے محفوظ فرما۔

خدا یا! جس چیز کا مجھے خوف ہے اس کے لیے کفایت فرما اور جس چیز سے پرہیز کرتا ہوں،

اس سے پہلے۔ میرے نفس اور دین میں میری حراست فرما اور میرے سفر میں میری حفاظت فرما، اہل دماغ کی کمی کو پوری فرما، اور جو رزق تو نے دیا ہے اس میں برکت عطا فرما۔ مجھے خود میرے نزدیک ذلیل بنا دے اور لوگوں کی نگاہوں میں صاحبِ عزت قرار دیدے، جن و انس کے شر سے صبح و سالم رکھنا اور گناہوں کی بنا پر مجھے رُسوانہ کرنا، میرے امراء کو بے نقاب نہ فرمانا اور میرے اعمال میں مجھے مبتلا نہ کرنا، جو نعمتیں دے دی ہیں انہیں واپس نہ لینا اور اپنے علاوہ کسی غیر کے حوالہ نہ کر دینا۔
خدا یا! تو مجھے اپنے علاوہ کس کے حوالے کرے گا؟ اقرباء کے حوالے کرے گا کہ قطعِ قطن کر لیں۔ یا دور والوں کے سپرد کرے گا کہ حملہ آور ہو جائیں۔ یا مجھے کمزور بنا دینے والوں کے حوالے کرے گا جب کہ تو ہی میرا رب اور میرے امور کا مالک ہے۔
خدا یا۔ میں تجھ سے اپنی غربت، وطن سے دوری اور صاحبانِ اختیار کی نگاہوں میں اپنی ذلت کی فریاد کرتا ہوں۔

خدا یا! مجھ پر اپنا غضب نازل نہ فرمانا کہ تو نے غضب سے آزاد کر دیا تو مجھے کسی کی پرداہ نہیں ہے۔ تو پاک ثبے نیاز ہے اور تیری عافیت میرے لیے بہت وسیع ہے۔
پروردگار! میں تیرے روئے روشن کے واسطے جس نے زمین و آسمان کو منور کر دیا ہے اور ظلمتوں کو فربنا دیا ہے اور اولین و آخرین کے امور کی اصلاح کر دی ہے۔ یہ سوال کرتا ہوں کہ میری موت تیرے غضب کے عالم میں نہ ہو اور مجھ پر تیری ناراضگی کا نزول نہ ہو۔ میں بار بار گزارش کرتا ہوں کہ عذاب نازل ہونے سے پہلے مجھ سے راضی ہو جا اور اپنی ناراضگی کو لطفِ کرم میں تبدیل کر دے تیرے علاوہ کوئی خدا نہیں ہے۔ تو شہرِ محرم، شہرِ الحرام اور اس عذاب سے آزاد کرانے والے قدیم ترین گھر کا مالک ہے جسے تو نے برکتوں سے بھر دیا ہے اور لوگوں کے لیے جائے امن بنا دیا ہے۔

اے خدا! جس نے اپنے علم سے عظیم ترین گناہوں کو معاف کیا ہے اور اپنے فضلِ کرم سے مکمل ترین نعمتیں عطا کی ہیں۔

اے خدا! جس نے اپنے کرم سے بہت کچھ عطا فرمایا ہے۔ اے شدتوں کے لیے ذخیرہٴ بندگان! تنہائیوں کے ساتھی رنج و غم کے فریاد رس، نعمتوں کے مالک! میرے اور میرے

بزرگانِ خاندانِ ابراہیم و اسماعیل و اسحاق و یعقوب کے مالک! جبرئیل و میکائیل و اسرافیل اور خاتم النبیین محمد مصطفیٰ اور ان کی آلِ طیبین و ظاہرین کے پروردگار! توحید و انجیل و زبور و قرآن کے نازل کرنے والے! کھنص و طہ و یسین اور قرآنِ حکیم کے عرضِ عظیم سے اتارنے والے! تو اس وقت بھی میری پناہ گاہ ہے جب وسیع ترین راستے بھی مشکل ہو جائیں اور بے پناہ وسعتیں رکھنے والی زمین بھی تنگ ہو جائے۔

تیری رحمت نہ ہوتی تو میں ہلاک ہو جاتا کہ تو گرتے ہوئے کو سہارا دینے والا ہے، تیری پردہ پوشی نہ ہوتی تو میں رُسوا ہو جاتا کہ تو دشمنوں کے مقابل میں مدد کرنے والا ہے اور تیری کمک نہ ہوتی تو میں بالکل مطلوب ہو جاتا۔

اے وہ خدا! جس نے بلندی اور رفعت کو اپنے لیے مخصوص رکھا ہے اور چاہنے والے اسی کی عزت سے صاحبِ عزت بنے ہوئے ہیں۔

اے وہ خدا! جس کے سامنے بادشاہوں نے ذلت اور خاکساری کا طوق اپنی گردن میں ڈال رکھا ہے اور وہ اس کی ہیبت سے لرزہ بر اندام ہیں۔

وہ آنکھوں کے خیانت کار اشاروں اور دل کے ہمدنگ رازوں سے باخبر ہے اور اُسے آنے والے زمانوں کے تمام حالات و کیفیات کی اطلاع ہے۔

اے وہ خدا! جس کے بارے میں کسی کو نہیں معلوم کہ وہ کیا ہے اور کیسا ہے کہ اس کا علم صرف اسی کے پاس ہے۔

اے زمین کو پانی پر روکنے والے اور ہوا کے راستوں کو آسمانوں سے بند کرنے والے!۔ اے وہ خدا جس کے نام بزرگ ترین ہیں اور جس کی نیکیاں ختم ہونے والی نہیں ہیں۔

اے صحرائے بے آب و گیاہ میں یوسف کے لیے قافلے کے روکنے والے! اور انہیں کنوئیں سے نکال کر غلامی کی کیفیت سے بادشاہت تک پہنچانے والے! اے شدتِ گریہ سے آنکھوں کے سفید ہو جانے کے بعد انہیں یعقوب تک پلٹا دینے والے!

اے ایوب کی بلاؤں اور مصیبتوں کے دور کرنے والے! اور اے ابراہیم کی ضعیفی میں ان کا ہاتھ پکڑ کر بیٹے کے ذبح کے استحسان سے روکنے والے!

اے زکریا کی دعا کو قبول کر کے بھیجی جیسا فرزند عطا کرنے والے اور انہیں تنہائی
اور لاوارثی کی مصیبت سے بچانے والے!
اے یونس کو شکم ماہی سے نکالنے والے!
اے سینہ سمندر کو چاک کر کے بنی اسرائیل کو نجات دلانے والے اور فرعون اور
اس کے لشکر کو فرق کر دینے والے!

اے اپنی رحمت خاص سے ہواؤں کو خوش گو اور موسم کی بشارت سے کر بیھنے والے!
اے اپنی گناہ گار مخلوقات پر جلدی عذاب نہ کرنے والے! اور موسیٰ کے مقابلہ میں
آنے والے جادو گردوں کو عذاب سے بچالینے والے! جب کہ انھوں نے بہت دنوں تک حق
کا انکار کیا تھا اور رزق خدا کھا کر غیر خدا کی عبادت کی تھی اور اس کے رسولوں کی تکذیب کے
ان سے برسر پیکار رہ چکے تھے۔

اے اللہ! اے اللہ! اے بے مثل ایجاد کرنے والے اور بے مثال پیدا کرنے
والے! تیرا کوئی جواب نہیں ہے اور تو ہمیشہ سے ہے، تجھے فنا نہیں ہے تو اس وقت بھی
زندہ رہنے والا ہے جب کوئی ذی حیات نہ رہ جائے۔ اے مُردوں کو زندہ کرنے والے
اور ہر نفس کے اعمال و افعال کی نگرانی کرنے والے!

اے وہ خدا! جس کا شکر میں نے بہت کم ادا کیا ہے لیکن اس نے نعمتوں سے محروم
نہیں رکھا ہے۔ میری خطائیں بہت عظیم رہی ہیں لیکن اس نے رُسوا نہیں کیا ہے مجھے گناہ
کرتے ہوئے دیکھا ہے اور اسے شہور نہیں کیا ہے۔ اس نے پیچھے میں بھی میری حفاظت کی
ہے اور ضعیفی میں بھی مجھے رزق دیا ہے۔

اے وہ خدا! جس کی نعمتیں میرے پاس بے شمار ہیں اور اس کے الطاف و مکارم
نا قابلِ مساوضہ ہیں۔

اے وہ خدا! جس نے میرا سناخیر و احسان کے ساتھ کیا ہے جب کہ میں نے اس کا
مقابلہ بُرائی اور عصیان سے کیا ہے۔

اے وہ خدا! جسے میں نے حالتِ مرض میں پکارا تو شفا دے دی، برہنگی میں آواز دی

تو لباس عطا فرمایا، بھوک میں پکارا تو غذا دے دی، پیاس میں فریاد کی تو پانی پلا دیا، ذلت
میں پکارا تو عزت دے دی، جہالت میں پکارا تو معرفت دے دی، اکیلے میں آواز دی تو کثرت
دے دی، غائب کے بارے میں التماس کی تو واپس پہنچا دیا، غربت میں فریاد کی تو غنی بنا دیا،
ظلم کے مقابلہ میں گنگ مانگی تو عطا فرمادی، مالدار ی میں پکارا تو نعمت واپس نہیں لی اور کچھ نہ
مانگا تو از خود عطا کر دیا۔

اے وہ خدا! جس نے لغزشوں میں سہارا دیا، رہنمائی دے دی، دعا کو قبول کیا،
خفی امور کی پردہ پوشی کی، گناہوں کو معاف کیا، مقصد کو پورا کیا، دشمنوں کے مقابلہ میں میری
مدد کی۔ میں تیری نعمتوں، تیرے احسانات اور تیری عظیم بخششوں کو شمار کرنا بھی چاہوں تو ہرگز
شمار نہیں کر سکتا۔

تو ہی وہ ہے جس نے احسان کیا ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے انعام دیا ہے۔ تو ہی
وہ ہے جس نے لطف و فضل کیا ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے بہترین برتاؤ کیا ہے۔ تو ہی وہ ہے
جس نے فضل و کرم کیا ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے کامل نعمتیں عطا کی ہیں۔

تو ہی وہ ہے جس نے رزق دیا ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے توفیق دی ہے۔ تو ہی وہ ہے
جس نے عطا کیا ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے غنی بنایا ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے منتخب نعمتیں عطا

کی ہیں۔ تو ہی وہ ہے جس نے پناہ دی ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے کفایت کی ہے۔ تو ہی وہ ہے
جس نے ہدایت کی ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے محفوظ رکھا ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے پردہ پوشی

کی ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے محضرت کی ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے لغزشوں میں سہارا دیا ہے
تو ہی وہ ہے جس نے طاقت دی ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے عزت دی ہے۔ تو ہی وہ ہے جس

نے امداد کی ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے زور بازو عطا کیا ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے تائید کی ہے۔
تو ہی وہ ہے جس نے نصرت کی ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے شفا دی ہے۔ تو ہی وہ ہے جس نے

عافیت دی ہے۔ اور تو ہی وہ ہے جس نے بزرگی عطا کی ہے۔

تو صاحبِ برکت و عظمت ہے، تیری حمد ہمیشہ ہمیشہ کے لیے ہے اور تیرا شکر بے حد ہے۔
بے نہایت ہے۔ اب اس کے بعد میرا حالِ نزار ہے کہ میں وہ بندہ گناہ گار ہوں جسے اپنے

گناہوں کا اقرار اور اپنی خطاؤں کا اعتراف ہے۔ میں ہی وہ ہوں جس نے بُرائیاں کی ہیں۔ میں ہی وہ ہوں جس نے خطائیں کی ہیں۔ میں ہی وہ ہوں جس نے گناہوں کا ارادہ کیا ہے۔ میں ہی وہ ہوں جس نے جہالت سے کام لیا ہے۔ میں ہی وہ ہوں جس نے غفلت برتی ہے۔ میں ہی وہ ہوں جس کو سہو و نسیان عارض ہوا ہے۔ میں ہی وہ ہوں جس نے قصداً گناہ کیے ہیں۔ میں ہی وہ ہوں جس نے جان بوجھ کر غلط اقدامات کیے ہیں۔ میں ہی وہ ہوں جس نے بے شمار وعدے کیے ہیں۔ میں ہی وہ ہوں جس نے وعدہ خلافی کی ہے۔ میں ہی وہ ہوں جس نے عہدوں کو توڑا ہے۔ میں ہی وہ ہوں جس نے بُرائیوں کا اقرار کیا ہے۔ میں ہی وہ ہوں جس نے اس بات کا بھی اعتراف کیا ہے کہ نعمتیں مجھ پر نازل ہوتی ہیں اور اب بھی میرے پاس ہیں لیکن میں برابر گناہوں میں مبتلا رہا ہوں۔

پروردگار! مجھے محاف فرما دے کہ مجھ جیسے بندوں کے گناہوں سے تیرا کوئی نقصان نہیں ہوتا۔ تو ہر ایک کی عبادت سے بے نیاز ہے اور ہر نیک عمل کرنے والے کو اپنی توفیق و تائید سے سہارا بھی دیتا رہتا ہے۔ میرے مالک اور میرے پروردگار! ساری حمد تیرے لیے ہے۔ خدایا! تو نے مجھے حکم دیا ہے تو میں نے سرتابی کی ہے اور منع کیا ہے تو میں نے اطاعت نہیں کی ہے۔ اب میرے پاس برات کے لیے کوئی عذر نہیں ہے اور عذاب کو دفع کرنے کے لیے کوئی صاحب طاقت بھی نہیں ہے۔ میں کس طرح تیرا سامنا کروں اور کس کے سہارے تیری بارگاہ میں حاضر ہوں۔ اس سماعت کے سہارے یا اس بھارت کے ذریعہ۔ اس زبان کے سہارے یا اس دل کے سہارے۔ اس ہاتھ کے وسیلے سے یا ان پیروں کے سہارے سے؟ یہ سب ہی تو تیری نعمتیں ہیں اور ان سب ہی سے تو میں نے تیری معصیت کی ہے۔ یہ سب ہی تو میرے خلافت تیری نعمتیں اور ولیوں ہیں۔ میرے پروردگار! جس نے میری بُرائیوں کو میرے ماں باپ سے بھی مخفی رکھا ہے اور انھیں بھڑکنے نہیں دیا ہے۔ عشیرہ و قبیلہ سے مخفی رکھا ہے اور انھیں سرزنش نہیں کرنے دیا ہے۔ حکام و سلاطین سے پوشیدہ رکھا ہے اور انھیں سزا نہیں دینے دی ہے۔ جب کہ یہ سب تیری طرح ساری حرکتوں پر مطلع ہوتے تو ایک لمحہ کی بھی مہلت نہ دیتے اور مجھے بالکل نظر انداز کر دیتے بلکہ مجھ سے قطع تعلق کر لیتے۔

اب میں تیری بارگاہ میں حضور و حضور، تو انص و انکسار اور اپنی حقارت و ذلت کے

ساتھ حاضر ہوں نہ رات نہ دن کے لیے کوئی عذر رکھتا ہوں اور نہ گناہوں سے بچانے والا کوئی طاقتور سہارا۔ نہ میرے پاس کوئی دلیل ہے جس سے استدلال کروں اور نہ یہ کہہ سکتا ہوں کہ یہ گناہ میں نے نہیں کیا ہے یا یہ بُرائی مجھ سے نہیں ہوئی ہے۔ میں تو انکار بھی نہیں کر سکتا ہوں اور انکار کروں بھی تو کیا فائدہ ہوگا جب کہ سارے اعضاء و جوارح میرے خلاف گواہی دینے کے لیے تیار ہیں اور مجھے خود بھی اس بات کا یقین ہے اور اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ تو ان بڑے بڑے امور کے بارے میں سوال ضرور کرے گا اور تو حاکم عادل ہے تیرے یہاں ظلم کا گزر نہیں ہے لیکن خدایا میرے لیے تو انصاف و عدل بھی تباہ کن ہے۔ میں تو تیرے عدل و انصاف سے بھی تیری پناہ چاہتا ہوں اور صرف فضل و کرم کا معاملہ چاہتا ہوں۔

میرے پروردگار! تو اگر عذاب بھی کرے گا تو یہ میرے گناہوں کا نتیجہ ہوگا کہ تیری رحمت تمام ہو چکی ہے اور تو سماعت بھی کر دے گا تو یہ تیرے علم و وجود و کرم کا نتیجہ ہوگا۔ کہ تیرے علاوہ کوئی خدا نہیں ہے۔ تو پاک اور بے نیاز ہے اور میں ظلم کرنے والوں میں ہوں۔

تو اکیلا اور بے نیاز ہے اور میں استغفار کرنے والوں میں ہوں۔ تو اکیلا اور بے نیاز ہے اور میں توحید کا کلہ پڑھنے والوں میں ہوں۔ تو اکیلا اور بے نیاز ہے اور میں امیدواروں میں ہوں۔ تو اکیلا اور بے نیاز ہے اور میں رغبت رکھنے والوں میں ہوں۔ تو اکیلا اور بے نیاز ہے اور میں تیری وحدانیت کا اقرار کرنے والوں میں ہوں۔ تو اکیلا اور بے نیاز ہے اور میں تیری بزرگی کا اعتراف کرنے والوں میں ہوں۔ تو اکیلا اور بے نیاز ہے اور میرے آبا و اجداد سب کا پروردگار بھی ہے۔

پروردگار! یہ میری حمد و ثنا تیری بزرگی کے اقرار کے ساتھ ہے۔ اور یہ میرا اظہار و ذکر تیری توحید کے اعتراف کے ہمراہ ہے۔ میں تیری نعمتوں کا ایک ایک کر کے اقرار کرتا ہوں اور پھر یہ بھی اقرار کرتا ہوں کہ کوئی انھیں شمار نہیں کر سکتا۔ وہ بے حد بے حساب اور بے نہایت بے شمار ہیں۔ تام و کامل بھی ہیں اور واضح و روشن اور قدیم و جدید بھی۔

تیری نعمتوں کا سلسلہ روز اول سے جاری ہے۔ جس دن سے تو نے مجھے خلق کیا اور میری زندگی کا آغاز کیا۔ وہ نعمتیں یہ ہیں کہ تو نے فقیری میں بے نیازی دی ہے، نقصانات کو دفع کیا ہے۔ سہولتوں کے انتظامات کیے ہیں، سختیوں کو دور کیا ہے، رنج و الم کو بھڑون کیا ہے، بدن میں عافیت دی ہے، دین میں سلامتی دی ہے۔ اور یہ نعمتیں اس قدر بے حساب ہیں کہ اگر اولین و آخرین مل کر میری مدد کریں اور میں ان کا حساب کرنا چاہوں تو نہیں کر سکتا اور نہ وہی سب کر سکتے ہیں۔ تو پاک و پاکیزہ اور بلند و برتر ہے۔ تو رب کریم و عظیم و عظیم ہے اور تیری نعمتوں کا شمار نہیں ہے۔ تیری حمد و ثنا کی منزل تک کوئی پہنچ نہیں سکتا اور تیری نعمتوں کا بدلہ ممکن نہیں ہے۔

پروردگار! محمد و آل محمد پر رحمت نازل فرما اور میرے اوپر اپنی نعمتوں کو مکمل کر دے اور اپنی اطاعت سے نیک بخت بنا دے کہ تو پاک ہے بے نیاز اور وحدہ لا شریک ہے۔
خدا یا! تو مضطر لوگوں کی دعاؤں کو قبول کرتا ہے، بُرائیوں کو دفع کرتا ہے، ہم سیدہ کی فریاد سنی کرتا ہے، بیماروں کو شفا دیتا ہے، فقیروں کو غنی بناتا ہے، دل شکستہ کے دل کو جوڑ دیتا ہے، بچوں پر رحم کرتا ہے، بڑوں کو مدد دیتا ہے، تیرے علاوہ کوئی مددگار نہیں ہے اور تجھ سے بالاتر کوئی صاحب طاقت نہیں ہے۔ تو خدائے علی و کبیر ہے۔

اے پابستہ زنجیر اسیروں کو رہائی دلانے والے! اے کس بچوں کو دروزی دینے والے! اے خوف زدہ طالبان پناہ کو پناہ دینے والے! اے وہ خدا جس کا کوئی شریک اور وزیر نہیں ہے۔ محمد و آل محمد پر رحمت نازل فرما اور آج کی شام مجھے وہ سب کچھ عطا فرما دے جو تو نے کبھی بھی نیک بندے کو عطا کیا ہے۔ ظاہری نعمتوں کا تسلسل۔ باطنی نعمتوں کی تجدید۔ بلاؤں سے نجات، رنج و غم کا دفعیہ۔ دعاؤں کی استجابت، نیکیوں کی قبولیت، بُرائیوں کی پردہ پوشی وغیرہ۔ تو لطیف بھی ہے اور خیر بھی۔ اور ہر شے پر قادر و قادر بھی۔

خدا یا! جس جس کو پکارا جاتا ہے ان میں تو سب سے زیادہ قریب ہے اور جو بھی نیک کہنے والا ہے ان میں تو سب سے جلدی قبول کرنے والا ہے۔ ہر صحت کرنے والے سے زیادہ کریم اور ہر عطا کرنے والے سے زیادہ بخشنے والا ہے۔ ہر مشغول سے زیادہ سننے والا ہے۔

اور دنیا و آخرت کے لیے رحمان و رحیم ہے۔ تیرا جیسا کوئی قابل سوال نہیں ہے اور تیرے علاوہ کوئی امیدوں کا مرکز نہیں ہے۔ میں نے تجھے پکارا تو تو نے قبول کیا، تجھ سے مانگا تو تو نے عطا کر دیا۔ تیری طرت رغبت کی تو تو نے رحم کیا اور تجھ پر بھروسہ کیا تو تو نے نجات عطا کر دی، تیری پناہ مانگی تو اکیلا ہی کافی ہو گیا۔

خدا یا! اپنے بندے اپنے رسول و نبی حضرت محمد مصطفیٰؐ اور ان کی آلِ طیبینؑ و طاہرینؑ پر رحمت نازل فرما، اور ہمارے لیے اپنی نعمتوں کو مکمل فرما دے، ہر عطا کو خوش گوار بنا دے اور ہمارا نام شکر گزاروں میں اور نعمتوں کو یاد رکھنے والوں میں درج فرما دے۔ آمین یا رب العالمین۔

خدا یا۔ اے وہ پروردگار جس کی ملکیت کے ساتھ اختیارات بھی ہیں۔ اور جس کے اختیار آتے کے ساتھ قہاری بھی ہے۔ جس نے عاصیوں کی پردہ پوشی کی ہے، استغفار کرنے والوں کو صحت کیا ہے۔ اے طلب گاروں اور رغبت کرنے والوں کی منزلِ آخر۔ امیدواروں کی امیدوں کی آگیا، ہر شے پر علمی احاطہ رکھنے والے اور غدر خواہوں پر رافت و رحمت و تحمل کا مظاہرہ کرنے والے! خدا یا! ہم اس شام کے وقت تیری طرت متوجہ ہیں جسے تو نے باشرط و باظمت قرار دیا ہے۔ ہمارا وسیلہ تیرا رسولؐ۔ تیری مخلوقات کا منتخب ترین بندہ۔ تیری وحی کا امین۔ تیرے ثواب کی بشارت دینے والا۔ تیرے عذاب سے ڈرانے والا اور روشن چراغ پیغمبر ہے جس کے ذریعہ تو نے مسلمان بندوں پر انعام کیا ہے اور اسے عالمین کے لیے رحمت قرار دیا ہے۔

خدا یا! محمد و آل محمد پر وسیعی رحمت نازل فرما جس کے وہ اہل ہیں۔ اے خدائے عظیم! حضرت محمدؐ اور ان کی آلِ طیبینؑ و طاہرینؑ پر رحمت نازل فرما اور اپنی معافی اور مغفرت کے ذریعہ ہمارے گناہوں کی پردہ پوشی فرما۔

تیری طرت مختلف زبانوں میں آوازیں اور فریادیں بلند ہیں لہذا آج کی شام مجھے ہر اس نعمت میں حصہ دار قرار دے جسے تو اپنے بندوں پر تقسیم کر رہا ہے اور جس نور سے ہدایت کر رہا ہے اور جس رحمت کو نشر کر رہا ہے اور جس برکت کو نازل کر رہا ہے اور جس لباس عافیت سے پردہ پوشی کر رہا ہے اور جس رزق میں وسعت ہے رہا ہے۔ اے تمام رحم کرنے والوں سے زیادہ رحم کرنے والے۔ خدا یا! میں اس وقت واپس جاؤں تو کامیاب، نجات یافتہ، نیک عمل، بہرہ ور اور

اپنے علم کے باوجود جاہل ہوں تو جہالت میں کس طرح جاہل نہ ہوں گا۔

تیری تدبیروں کی نیرنگی اور تیرے مقدرات کی سرعت تبدیلی نے تیرے با معرفت بندوں کو ان دونوں باتوں سے روک رکھا ہے کہ نہ کسی علیہ کی طرف سے بڑسکون ہونے پاتے ہیں اور نہ کسی ہلاکی و ہر سے مایوس ہونے پاتے ہیں۔

پروردگار! میری طرف سے وہ سب کچھ ہے جو میری ذلت و پستی کے مطابق ہے تو تیری طرف سے بھی وہ سب کچھ ہونا چاہیے جو تیرے رحم و کرم کے شایان شان ہے۔
خدا یا! تو نے اپنی تعریف لفظ لطیف و رؤف سے کی ہے اور میرے ضعف کے وجود سے پہلے سے اس کا مظاہرہ بھی کیا ہے۔ تو کیا اب ضعف کے ظاہر ہوجانے کے بعد اسے روک لے گا۔

خدا یا! اگر مجھ سے نیکیوں کا ظہور ہو تو وہ تیرے کرم ہی کا نتیجہ ہے اور اگر بُرائیاں ظاہر ہوں تو یہ میرے اعمال کا نتیجہ ہیں اور ان پر تیری مجتہ تمام ہے
خدا یا! جب تو میرا کفیل ہے تو دوسرے کے حوالے کس طرح کرے گا؟ اور جب تو میرا مددگار ہے تو میں ذلت سے دوچار کس طرح ہوں گا؟ تو میرے حال پر مہربان ہے تو مایوس اور ناکام ہونے کی کیا وجہ ہے؟

اب میں اپنی فقری ہی کو واسطہ قرار دیتا ہوں لیکن اسے کس طرح واسطہ قرار دوں، جس کے تیری بارگاہ تک پہنچنے کا سوال ہی نہیں ہے۔ میں اپنے حالات کا شکوہ کس طرح کروں کہ تو خود ہی بہتر جانتا ہے، اپنی زبان سے کس طرح ترجمانی کروں کہ سب تو تجھ پر خود ہی واضح اور روشن ہے۔ تو کیسے میری امیدوں کو ناامید کرے گا کہ وہ تیرے ہی کرم کی بارگاہ میں پیش کی گئی ہیں اور کیسے میرے حالات کی اصلاح نہیں کرے گا جب کہ ان کا قیام تیری ہی ذات سے وابستہ ہے۔

خدا یا! میری عظیم ترین جہالت کے باوجود تو کس قدر مہربان ہے اور میرے بدترین اعمال کے باوجود تو کس قدر رحیم و کریم ہے۔

خدا یا! تو کس قدر مجھ سے قریب ہے اور میں کس قدر تجھ سے دور ہوں۔ اور جب تو

اس قدر مہربان ہے تو اب کون درمیان میں حائل ہو سکتا ہے۔

خدا یا! آثار کے اختلافات اور زمانہ کے تغیرات سے میں صرف یہ سمجھا ہوں کہ تو ہر رنگ میں اپنے کو واضح کرنا چاہتا ہے کہ میں کسی طرح جاہل نہ رہ جاؤں اور بہر حال تجھے پہچان لوں۔
پروردگار! جب میری ذلت و خاست میری زبان کو بند کرنا چاہتی ہے تو تیرا کرم تو تیری ہی پیداکر دیتا ہے اور جب میرے حالات و کیفیات مجھے مایوس بنانا چاہتے ہیں تو تیرے احسانات پھر پُر امید بنا دیتے ہیں۔

خدا یا! میں جس کی نیکیاں بھی بُرائیوں جیسی ہیں۔ اس کی بُرائیوں کا کیا مال ہو گا، اور میں جس کی نگاہ کے حقائق بھی دعوے سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتے ہیں اس کے دعووں کی کیا حیثیت ہو گی۔

پروردگار! تیرے نافذ حکم اور تیری مہربان حیثیت نے کسی کے لیے بولنے کا موقع نہیں چھوڑا، اور نہ کسی کو کسی حال پر ثابت رہنے دیا ہے۔ کتنی ہی مرتبہ میں نے اطاعت کی بنا رکھی اور حالات کو مضبوط بنایا لیکن تیرے عدل و انصاف نے میرے اعتماد کو منہدم کر دیا اور پھر فضل و کرم نے مجھے سہارا دے دیا۔

پروردگار! تجھے معلوم ہے کہ اگر فعل و عمل کے اعتبار سے میری اطاعت دائمی نہیں ہے تو عزم و جزم کے اعتبار سے بہر حال دائمی ہے۔ میری حالت تو یہ ہے کہ میں کس طرح عزم کروں جبکہ صاحب اقتدار اور قاهر تو ہے اور کس طرح عزم نہ کروں جب کہ حاکم و آمر بھی تو ہی ہے۔

خدا یا! آثار کائنات میں غور و فکر مجھے تیری ملاقات سے دور تر کیے جا رہے ہیں لہذا کسی ایسی خدمت کا سہارا دیدے کہ میں تیری بارگاہ میں پہنچ جاؤں۔ میں ان چیزوں کو کس طرح راہنما بناؤں جو خود ہی اپنے وجود میں تیری محتاج ہیں۔ کیا کسی شے کو تجھ سے زیادہ بھی ظہور حاصل ہے کہ وہ دلیل بن کر تجھے ظاہر کر سکے۔ تو کب ہم سے غائب رہا ہے کہ تیرے لیے کسی دلیل اور پہنائی کی ضرورت ہو اور کب ہم سے دور رہا ہے کہ آثار تیری بارگاہ تک پہنچانے کا ذریعہ نہیں۔ وہ انکس اوصی ہیں تو تجھے اپنا نگران نہیں سمجھ رہی ہیں اور وہ بندہ اپنے معاملات حیات میں سخت خسارہ میں ہے جسے تیری محبت کا کوئی ٹھکانہ نہیں ملا۔

خدا یا! تو نے آثار کائنات کی طرف رجوع کرنے کا حکم دیا ہے تو اب نور کے لباس اور ہدایت کی بصیرت کے سہارے اپنی بارگاہ میں واپس بلا لے تاکہ میں اس شان سے واپس آؤں کہ میرا باطن اس کائنات کی طرف توجہ سے محفوظ ہو اور میری ہمت اس دنیا پر بھروسہ کرنے سے بلند ہو۔ تو ہر شے پر قدرت و اختیار رکھتا ہے۔

پروردگار! یہ میری ذلت ہے جو تیری جناب میں بالکل واضح اور روشن ہے اور یہ میری حالت ہے جس پر کوئی پردہ نہیں ہے۔ میں تیرے ہی ذریعہ تیری بارگاہ تک پہنچنا چاہتا ہوں اور تیری ہی رہنمائی کا طلب گزار ہوں۔ اپنے نور سے اپنی طرف ہدایت فرما اور اپنی کچی بندگی کے ساتھ اپنی بارگاہ میں حاضری کی سعادت کراست فرما۔

خدا یا! مجھے اہل تقرب کو حاصل ہونے والے حقائق عطا فرما اور جذب و کشش رکھنے والوں کے مسلک پر چلنے کی توفیق کراست فرما۔

اپنی تدبیر کے ذریعہ مجھے میری اپنی تدبیر سے بے نیاز کر دے اور اپنے اختیار کے ذریعہ میرے اختیار و انتخاب مستغنی بنا دے اور اضطراب و اضطراب کے مواقع کی اطلاع اور گامی حفاظت پروردگار! مجھے میرے نفس کی ذلت سے باہر نکال دے اور موت سے پہلے ہر شے شکر سے پاک و پاکیزہ بنائے۔ میں تیری ہی مدد چاہتا ہوں تو تو میری امداد کر اور تجھی پر بھروسہ کرتا ہوں، تو تو کسی اور کے حوالے نہ کر دینا۔ میں تجھ سے سوال کرتا ہوں تو نا امید نہ کرنا اور صرف تیرے فضل و کرم میں رخصت رکھتا ہوں تو مجھے محروم نہ رکھنا۔ میں تیری جناب سے رشتہ رکھتا ہوں تو مجھے دور نہ کرنا اور میں تیرے دروازہ پر کھڑا ہوں تو مجھے بھگانا دینا۔ تیری مرضی اس بات سے بلند تر ہے کہ اس میں تیری طرف سے کوئی نقص پیدا ہو سکے تو میری طرف سے کیا نقص پیدا ہو سکتا ہے۔ تو اپنی ذات سے اس بات سے بے نیاز ہے کہ تجھے تیری طرف سے کوئی فائدہ پہنچے تو میری طرف سے کیا فائدہ پہنچ سکتا ہے۔

خدا یا یہ تو صرف قضا و قدر ہے جو امیدوار بنائے ہوئے ہے ورنہ خواہش تو آرزوں کی رسیوں میں جکڑے ہوئے تھی۔ اب تو ہی میرا مددگار بن جانا کہ تو ہی مدد کرے اور تو ہی راستہ دکھائے۔ اپنے فضل و کرم سے ایسا غنی بنا دے کہ اپنی طلب سے بھی بے نیاز ہو جاؤں۔

تو ہی وہ ہے جس نے اپنے دوستوں کے دلوں میں انوار الہمیت کی روشنی پیدا کرانی ہے تو وہ تجھے پہچانتے لگے ہیں اور تیری وحدانیت کا اقرار کرنے لگے ہیں اور تو ہی وہ ہے جس نے اپنے محبوب کے دلوں سے اغیار کو نکال باہر کر دیا ہے، تو اب تیرے علاوہ کسی کے چاہنے والے نہیں ہیں اور کسی کی پناہ نہیں مانگتے ہیں تو نے اس وقت اُن کا سامان فراہم کیا جب مالکے عالم سبب و حشت بنے ہوئے تھے اور تو نے اس طرح ہدایت دی ہے کہ مالکے راستے روشن ہو گئے ہیں۔ پروردگار! جس نے تجھے کھو دیا اس نے پایا کیا۔؟ اور جس نے تجھے پایا اس نے کھو یا کیا۔؟ جس نے تیرا بدل تلاش کیا وہ مایوس ہو گیا اور جس نے تجھ سے منہ موڑا وہ گھلٹے میں رہا۔ تیرے علاوہ غیر سے امید ہی کیوں کی جائے جب کہ تو نے احسان کا سلسلہ روکا نہیں ہے اور تیرے سوا دوسرے سے مانگا ہی کیوں جائے جب کہ تیرے فضل و کرم کی عادت میں فرق نہیں آیا ہے۔ پروردگار! جس نے اپنے دوستوں کو اُنس و محبت کی ملاوت کا مزہ چکھا دیا ہے تو اس کی بارگاہ میں ہاتھ پھیلائے کھڑے ہوئے ہیں اور اپنے اولیاء کو بصیرت کا لباس پہنا دیا ہے تو اس کے سامنے استغفار کرنے کے لیے استادہ ہیں۔ تو تمام یاد کرنے والوں سے پہلے یاد کرنے والا ہے اور تمام مانگنے والوں سے پہلے عطا کرنے والا ہے اور پھر کرم بالائے کرم یہ ہے کہ خود ہی سے کہ خود ہی قرض کا مطالبہ کرتا ہے۔

خدا یا! مجھے اپنی رحمت کے دروازے سے طلب کرنے تاکہ میں تیری بارگاہ تک پہنچ جاؤں اور مجھے اپنے احسان کے سہارے اپنی طرف کھینچ لے تاکہ میں تیری طرف توجہ ہو جاؤں۔ خدا یا! میں ہزار گناہ کروں مگر میری امید تجھ سے قطع ہونے والی نہیں ہے اور میں لاکھ اطاعت کروں مگر تیرے جلال سے میرا خوف ختم ہونے والا نہیں ہے۔ سارے عالم نے تیری طرف ڈھکیل دی ہے اور تیرے فضل و کرم کی اطلاع نے مجھے اپنی طرف کھینچ لیا ہے۔

خدا یا! جب تو میری امید ہے تو میں مایوس کس طرح ہو جاؤں اور جب تجھ پر میرا بھروسہ ہے تو میں ذلیل کس طرح ہو سکتا ہوں۔ اگر تو نے ذلت میں ڈال دیا تو صاحب عزت کیسے بنوں گا؟ اور تو نے اپنا بتایا تو ذلیل کیسے ہو سکوں گا؟

پروردگار! میں کس طرح فقیر نہ بنوں کہ تو نے فیروں کے درمیان رکھا ہے، اور کیسے

فقیرہ سکون کا جب کہ تو نے اپنے فضل و کرم سے غنی بنا دیا ہے۔ تیرے علاوہ کوئی خدا نہیں ہے۔
تو نے اپنے کو ہر ایک کو پہنچا دیا ہے تو اب کوئی تجھ سے ناواقف نہیں ہے اور میرے لیے اور بھی بیش
اور نمایاں ہو گیا ہے تو مجھے تیرا جلوہ ہر شے میں نظر آنے لگا ہے۔ تو درحقیقت ہر ایک کے لیے
ظاہر اور روشن ہے۔

اے خدا! جس نے اپنی رحمانیت سے ہر شے پر احاطہ کر لیا ہے تو عرشِ اعظم بھی اس کی
ذات میں گم ہو گیا ہے۔ تو نے آثار وجود کو دوسرے آثار کے ذریعہ نابود کر دیا ہے اور انبیاء کو
افلاک نور کے احاطہ سے محو کر دیا ہے۔

اے وہ خدا! جو عرش کے سراپدوں میں اس طرح پوشیدہ ہوا کہ نگاہیں اس کے دیکھنے
کو ترس گئیں اور کمالِ تجلی سے اس طرح روشن ہوا کہ اس کی عظمت ہر شے پر حاوی ہو گئی۔
تو کیسے چھپ سکتا ہے جب کہ ہر شے میں تیرا ظہور ہے اور کس طرح غائب ہو سکتا ہے جبکہ
ہر ایک کے سامنے وہ کہ اس کے اعمال کی نگرانی کر رہا ہے۔ تو ہر شے پر قادر ہے۔ اور ساری تعزیرات
تیری ذات واجب کے لیے ہے۔

مومنین کرام! آخر روزِ مسمومین کی دعاؤں کے ان دو فقرات کو ضرور دہرائیں اور یہ
محسوس کریں کہ ہا دیانِ اسلام نے اپنے چاہنے والوں کو توبہ و استغفار کے کیسے کیسے طریقے تسلیم
فرمائے ہیں سلاطینِ دنیا کو ان کا تصور بھی نہیں ہے۔

۱۔ پروردگار! میرے گناہوں سے تیرا کوئی نقصان نہیں ہے اور مجھے معاف کر دینے سے
تیرے یہاں کوئی کمی نہ پیدا ہو جائے گی۔ لہذا جس چیز سے تیرے یہاں کمی کا خطرہ نہیں ہے وہ
دیدے اور جس چیز سے تیرا نقصان نہیں ہے اسے معاف کر دے۔

۲۔ خدایا! بے سیری گمراہیوں کی وجہ سے مجھے اپنی نیکیوں سے محروم نہ کرنا، اور اگر میری جنت
و مصیبت اور میرے رنج و الم پر رحم نہیں بھی کرنا ہے تو کم از کم مجھے مصیبت زدگان اور آفت رسیدگان
کا اجر ہی دیدے۔ اللھم صلّ علی محمد و آل محمد واجعلنا من اتباعہم و شیعتہم
و اولیائہم و محبتہم والحمد لله اولاً و آخراً۔

نقش

حیات امام علی بن الحسینؑ

ولادت: ۱۵ جمادی الاولیٰ ۳۸ھ

شہادت: ۲۵ محرم ۹۵ھ